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„БОРБА ЗА КОСОВО” ПРЕКО МЕКЕ МОЋИ 
МЕЂУНАРОДНИХ АКТЕРА И СРБИЈЕ*

Сажетак: Апстрактност меке моћи утемељена је на идеји или способности да се поли-
тички приоритети поставе на начин који обликује жеље других, повезивањем са неви-
дљивим облицима моћи као што су култура, идеологија и институције. Регионална са-
радња је део евалуације земаља западног Балкана на путу ка интеграцији у ЕУ и регионал-
не економије са циљем усклађивања са програмима и политикама приближавања ЕУ кроз 
’четири слободе’; трговина, инвестиције, мобилност и дигиталне интеграције захтевају 
одговарајућа финансијска средства, прописе и институције, како би се постигле фунда-
менталне политичке и економске промене. Промене у том ’капиларном ширењу власти’ 
нису видљиве све до самог краја, до тренутка потпуног освајања власти и моћи, како 
’меке’ тако и оне класичне. Имплементације тих програма се врши кроз различите не- 
владине организације, организације за борбу за демократију и заштиту људских права 
које често дејствују синхронизовано у међусобној синергији и медијски су промовисане. 
Кроз тај процес даје се простор остваривању културне хегемоније кроз коју Србија може 
деловати својом ’меком моћи’ кроз очување идентитета и религије као елемената који 
јачају и наглашавају национални идентитет Срба на Косову. У раду је исказана студија 
случаја на коју ће бити примењен концепт меке моћи у својим различитим итерација-
ма. Међународна заједница, предвођена САД, примењују и ’меку моћ’ имплементацијом 
својих утицаја кроз регионалну сарадњу шест држава Балкана, што је за Србију могућ-
ност да ’меком моћи’ утиче на одржање идентитета српског народа на Косову.
Кључне речи: ’мека моћ’, Косово, међународна заједница, културна хегемонија, иденти-
тет, религија

Увод

Агресија на Косово и њезине последице, као и целокупна ме-
дијско-политичко и правна структура оформљена овом приликом, 
указивала је на успоставу новог светског поретка, различитог од тра-
диционалног облика представничке демократије уз спровођење тихе 

* Погледи изнесени у раду одражавају лични став аутора.
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колонизација са сарадњом НАТО снага које „одржавају мир” (Стан-
ковић Пејновић, 2014: 115). Кроз артикулацију савремених рато- 
ва препознаје се бесконачност садашњости, будући да ратови немају 
стварност у садашњости. Ипак, увек је постојало империјално трој-
ство; војска која осваја, трговина која отвара тржиште и мисионари, 
проповедници као заговорници поштовања људских права (Badiou, 
2001: 72). Реалност се састоји од америчке игре моћи (финансијске и 
војне моћи „међународне заједнице”) и парламентарне игре УН (са 
подређеном улогом према моћи). 

САД цео свет виде као поље својих интереса и теже остварење им-
перијалне моћи која не познаје границе. Амерички интервенциони-
зам није класично империјалног облика јер је САД империјална сила 
без царства, „хегемонска сила без територије” (Badiou, 2006: 43–45). 
Како би што лакше имплементирали своју моћ развили су употреб-
ну вредност туторске демократије и прагматичну криптоидеологију. 
Водећи актери агресије на Косово нису биле државе (изузетак САД), 
већ институције. Агресија на Косово не налази своје објашњење у ди- 
скурсу традиционалних државних интереса, већ у области институ-
ционалног поља „европске безбедности”, уз подршку безличних речи 
као што су „Запад”, „заједнице вредности”, „нови светски поредак”. 
Косовска криза је део стратешки унапред добро испланиране акције, 
представљене као „хуманитарно разарање Југославије” (Стошић и 
Живојиновић, 2022: 33). Дискурси су безлични, а агресија на Косово 
је описала колективни дух Запада, који се појављује у пољу симболи- 
чке размене и симулације (Badiou, 2012: 41). 

У раду се доказује да актери који су предводили агресију на Косо-
во сада примењују и „меку моћ” кроз имплементацију својих утицаја, 
наметања законских регулатива и региналну сарадњу шест држава 
Балкана, чиме се Србији отвара могућност да „меком моћи” утиче на 
одржање идентитета српског народа на Косову.

Појам меке моћи

Моћ је способност да се постигну зацртани циљеви или способ-
ност да се утицањем на друге остваре жељени резултати. Извори моћи 
никада нису статични, већ су променљиви и међусобно се прожимају. 
Сама моћ је самовољност која, у својој суштини, жели само себе, а 
није никоме одговорна. Моћ је општа и свеобухватна, а, за разлику 
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од силе, влада већим простором и кроз дужи временски период. Моћ 
је однос сила, насиље је њен пратилац, али не нужно и њен саставни 
део (Delez, 1989: 75). Према Карлу Дојчу (Deutsch), воља је повезана са 
моћи. Организација може да покуша да делује „по карактеру”, тј. од-
бијањем да се прилагоди и да остане непромењена као облик „непоко-
лебљиве жеље”, односно као облик „карактерног” деловања (Deutsch, 
1963: 111). Моћ је и способност организација да имплементира пројек-
ције своје унутрашње структуре на околину, те производи норме и 
нормализацију као битан облик рационалне друштвености (Стан-
ковић Пејновић, 2020: 181). Присиљавање других држава на проме-
не може се назвати директном или заповедном методом спровођења 
моћи, као облик „тврде моћи” који се темељи на обећању награде или 
претњи. За разлику од такве моћи, меки или индиректни начин за 
остваривање моћи лежи у њеној апстрактности у којој је свака ли- 
чност заробљена у пирамидалном друштвеном уређењу (Canetti, 1984: 
243). Мека моћ је утемељена на идеји или способности да се политич-
ки приоритети поставе на начин који обликује жеље других, повези-
вањем са невидљивим облицима моћи као што су култура, идеоло-
гија и институције. За разлику од тврде моћи која је присутна у инду-
стријализирајућим и преиндустријским деловима света, мека моћ је 
присутна у односима између постиндустријских друштава информа-
тичког доба у ком преовладава демократски мир (Naj, 2006: 70).

Мека моћ овладава илузијом времена. Моћ је вишедимензионал-
на и не одређује се у искључиво војном значењу, јер су структуре по-
стале сложеније, већ је видљива у свету глобалних комуникација и 
растућих транснационалних односа. Моћ међу државама делује по 
обрасцу који подсећа на сложену тродимензионалну шаховску та-
блу на којој моћ делује хоризонтално и вертикално са темељем кон-
троле у бирократској координацији независних корпоративних ен-
титета (Naj, 2006). Мека моћ је способност да другога привучете на 
своју страну, а то је значајније, јаче, суптилније него присиљавање. 
„Мека моћ” извире из атрактивности саме државе, њезине културе, 
политичких идеала и свеукупне политике дотичне државе (Nye, 1990: 
154). Мека моћ представља способност да се утиче на преференције 
других, односно реч је о моћи обликовања (Naj, 2006: 31). Када логи-
ка моћи постане апсолутна она побеђује над политичком – логиком 
грађанског мира и владавине права и подстиче отварање Пандорине 
кутије друштвене имплозије (Virilio, 2007: 47).
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По Лукасовом концепту трећег лица моћи, моћ делује на три на-
чина: моћ одлучивања, моћ неодлучивања и идеолошка моћ. Моћ до-
ношења одлука је најјавнија од три димензије. Лукасов концепт моћи 
постоји тамо где су људи подложни доминацији и пристају на ту доми-
нацију. Наменски став нам омогућава да предвидимо и објаснимо по-
нашање других на начине које ти агенти можда не препознају (Lukes, 
2005). Он своје виђење фокусира само на уочљиве сукобе, било да су 
отворени или прикривени, твдећи да се моћ огледа тако што неки од 
фактора моћи могу утицати, обликовати или одређивати нечије жеље 
и преференције. Такво виђење је могуће применити на „борбу за Ко-
сово” јер и међународна заједница, али и Србија користе такво дело-
вање на актере који делују на Косову. Нови облик владања садржи у 
себи лукавији, односно прикривен начин јер „нови поступци моћи не 
функционишу као право већ као техника, не као закон већ као нор- 
мализација, не као казна већ као контрола. Они се проводе на нивои- 
ма и облицима који надилазе државу и њене апарате (Foucault, 1994: 
63). Владе су увек контролисале проток информација, али нова тех-
нологија преображава основне структуре светске политика. Зато у 
Новом добу технократске ере моћ имају они који контролишу ин-
формације. Више није главни актер догађања тврда моћ националних 
држава, већ је створена нова реалност у којој је повећана могућност 
друштвене и политичке контроле у циљу успостављања контроле над 
свим грађанима (Brzezinski, 1970: 65).

Данас је увелико присутна потреба да се прикрије потреба за ја-
ком државном моћи, док се у исто време она брутално употребља-
ва. Владе губе суверенитет и деле области утицаја са актерима тајне 
владе који „владају информацијама” како би ојачали своју меку моћ 
и извршили притисак на владе директно, или индиректно. Парафра-
зирано, речима Франсиса Бејкона (Bacon), влада је друштво које види 
и контролише све, али које нико други не види. Информациони рат 
обухвата „хуманитарну” димензију „сукоба око људских права”, па се 
стиче предоџба о етичкој димензији глобалног програма доминације 
информација. У ово „реално време” ере инфо рата, паноптичке опти-
ке великих размера, расте способност надгледавања, не само неприја-
тељских већ и пријатељских деловања захваљујући контроли јавног 
мњења. Кибернетика система тежи да доминира животом нација у 
економском и политичком пољу – а посебно у области глобалне гео-
политике (Virilio, 2007: 21–24).
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Мека моћ међународне заједнице

Моћ опстаје на многим нивоима, делује у различитим правцима, 
употребљавајући различите инструменте деловања. Како је САД гло-
бално моћнија него икада она је и опаснија, јер је овладала „другим 
лицем моћи” или меком силом деловања, односно индиректним на-
чином за остварењем моћи. Сходно таквом положају оне имају начи-
на да присиле друге земље и организације да делују у њиховом инте-
ресу, јер америчке компаније имају значајну економску улогу у оквиру 
стагнирајуће и нестабилне глобалне економије (Станковић Пејновић, 
2014: 120). У свим сегментима друштвених догађања очигледан је и 
неупитан успех САД у наметању своје моћи свету јер је у питању тра-
диционална хегелијанска заблуда о идентификацији успеха са пра-
вом.

Изградња поверења међу земљама Западног Балкана је тежак и 
дуготрајан процес због општег неповерења и тенденције избегавања 
међусобне сарадње. Ово је очигледна препрека евроатлантским ин-
теграцијама, јер би сарадња олакшала и убрзала неопходне реформе. 
Неки аутори сматрају да је блиска сарадња НАТО-а и ЕУ са земљама 
западног Балкана важна за стабилност и безбедност јер могу усмерити 
земље у региону да раде заједно, а не против сваке друге (Andreychuk, 
2018). Под руководством САД, НАТО се приказао као заштитник 
мира, ограничавајући насиље и дефинишући ред у свету, са хумани-
тарним циљем ван домена политике, кроз моћ, манипулацију и уве-
равање. Идеје замењују концепти морала, ауторитета и силе, кроз ди- 
скурс демократије и људских права који се „штите”. НАТО је спро-
вео епистемолошки рат да би обезбедио свој привилеговани морални 
статус борбе против системске анархије у међународном систему, ин-
херентну амбиваленцију и неодлучност која нужно захтева полити- 
чко стварање идентитета. Нови, постнационални, светски поредак је 
хегемонија која се темељи углавном на средствима завођења, промо-
вишући брендове као што је НАТО, Боеинг, CNN, демократија, ММФ, 
људска права, еуро... Пре свега, потребне су принудне акције попут 
оне на Косову да би се побољшало препознавање бренда (Medvedev, 
2000: 27). Распадом Југославије покренуте се иницијативе које је тре-
бало да дефинишу систем односа према западном Балкану. У прошло-
сти су политичке елите на западном Балкану више биле фокусиране 
на одржавање status quo, који их је држао на власти, него на форси-
рање неопходних реформи (Less, 2016; Mujanovic, 2017). ЕУ је кључни 
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фактор у обликовању политичке будућности Косова, пружајући зна-
чајну финансијску и техничку помоћ земљи. ЕУ подржава политичке 
реформе, подстичући развој демократских институција и владавине 
права (Mexhuani, 2023). 

ЕУ је настојала те односе разјаснити „регионалним приступом”. 
Успостављен је Пакт стабилности за југоисточну Европу (SPSEE) 1999. 
као облик мировне стратегије и јачање безбедности у региону како би 
„подстакао мир, демократију, поштовање људских права и економски 
просперитет” ради стабилности у региону, који укључује групу земаља 
изван географских граница западног Балкана. Регионална сарадња на 
западном Балкану постала је могућа тек након споразума о регионал-
ном представљању Косова 2012. године и Првог споразума о принци-
пима који регулишу нормализацију односа 2013. године, између Косова 
и Србије. То је омогућило покретање Берлинског процеса 2014. године, 
који је додатно обликовао регионалну сарадњу кроз формат „шесторке 
западног Балкана” (The Regional Cooperation Council, n.d.).

Регионална сарадња је део евалуација земаља западног Балкана на 
путу ка интеграцији у ЕУ и регионалне економије са циљем усклађи-
вања са програмима и политикама приближавања ЕУ. Као таква, регио- 
нална сарадња је од виталног значаја за процес интеграције у ЕУ. Ви-
шегодишњи акциони план о регионалном економском простору за-
падног Балкана (МАП РЕА) подржали су лидери западног Балкана у 
Берлинском процесу у Трсту. Циљ Берлинског процеса је унапређење 
агенде ЕУ у три димензије: економски раст и повезаност, добросу-
седски односи и регионална сарадња, те развој цивилног друштва 
и међуљудских односа (Ademmer & Börzel, 2013: 581–582). Иниција- 
тива је усмерена на „унапређење економске сарадње на западном Бал-
кану”, уз подршку Европске комисије, како би се обезбедио несмета-
ни проток роба, услуга, капитала и висококвалификоване радне сна-
ге широм западног Балкана у четири компоненте: трговине, инвести-
ције, мобилности и дигиталне интеграције (RCC, 2017). Покренут је 
као додатан и комплементаран процес, који је у суштини утемељен у 
нормативни приступ ЕУ чланству (Стратегија проширења ЕУ, 2013) 
и регионалну стратегију конкурентности и раста (JIE, 2020). У свет-
лу овог веома захтевног процеса, досадашњи стручњаци су примети-
ли да су „земље у региону обећале више него што могу (или намера-
вају) да испуне” и да укупна примена меких мера остаје слаба (Hackaj, 
Madhi & Hackaj, 2017: 25–26). Према Извештају Балканске групе, Ко-
сово није поздравило иницијативу заједничког тржишта, али је његова 
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влада пристала на други облик регионалне економске сарадње као 
компромис у последњем тренутку. Политичко руководство Косова 
никада није сматрало да је регионална интеграција усклађена са ев-
ропским интеграцијама, и као такву, анализа трошкова и користи ни-
када није спровела ниједна од њених институција које спроводе им-
плементацију (Balkans Group report, 2018).

У октобру 2019. године, у паралелном процесу, лидери Србије, 
Северне Македоније и Албаније су најавили тзв. „мини-шенгенску” 
иницијативу, којом се настоји успоставити слободно кретање људи, 
роба, услуга и капитала на западном Балкану. На Косову, ова иниција-
тива је критикована од великог броја политичара, аналитичара, те 
чланова академске заједнице и цивилног друштва. У октобру 2019. го-
дине председник Србије Александар Вучић, албански премијер Еди 
Рама и премијер Северне Македоније Зоран Заев покренули су тзв. 
Шенген, „са циљем да се кроз њих унапреди економска интеграција, 
слободно кретање људи, робе, услуга и капитала користећи само ли- 
чне карте” (Holroyd & Sánche, 2019). Од 4. септембра 2020, на самиту 
Беле куће у Вашингтону, Косово пристаје да постане део „мини-Шен-
гена”, уз сагласност да са Србијом примени споразуме о аутопутеви-
ма, железничким везама и рутама летова (Stojanovic & Jeremic, 2020). 
Уз подршку САД и специјалног изасланика за западни Балкан и та-
дашњег америчког амбасадора у Немачкој, Ричарда Гренела (Richard 
Grenell), Косово се позива на „укључивање како би ова иницијатива 
била успешна, иако је противна жељама међународне заједнице и ЕУ” 
(US Embassy & Consulates in Germany, 2019). Косовска политичка ели-
та виси у САД савезника, што може бити важно с обзиром на полити- 
чке преокрете у Приштини и потреби да политичари Косова приступе 
преговарачким позицијама и настојањима да преговори имају успе-
ха (Crisis Group Europe, 2021: 15). Међу западнобалканском шестор-
ком, Косово се суочило са највише проблема у свом путу ка регио- 
налним иницијативама због непризнавања у ЕУ и на западном Балка-
ну, дијалога Косова и Србије и недостатка капацитета за имплемен-
тацију (Balkans Policy Research Group, 2021: 6). Косову је препоручено 
да усклади кључне приоритете и циљеве у регионалним програмима 
и иницијативама, са развијањем међусекторских и међуинституцио- 
налних приступа за постизање приоритета и регионалним програ-
мима и иницијативама (посебно онима у оквиру Берлинског проце-
са и „мини-Шенгена”), уз укључење цивилног друштва и експертских 
група око питања регионалне сарадње који се односе на домаће и 
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европске агенде (Marciacq, 2017: 24). Заостајање Косова у свим обла-
стима и његове препреке у укључивање у мрежу регионалне сарадње 
су вишеструке: постоје политичке препреке као што су непризнавање 
од две земље западног Балкана и пет чланица ЕУ; није „придружена 
земља” у програму финансирања истраживања ЕУ „Хоризонт 2020”; 
нема домена интернет кода земље, значајне су административно-тех-
ничке препреке због недостатка експерата и координатора, не постоји 
берза. Ипак, најзначајнији недостатак је непостојање политичке ста-
билности и чести избори (Balkans Group, 2020). 

Више од две деценије након оружане борбе Косово и Србија остају 
„заробљени” у спору у коме има мало узајамних уступака. „Замрзнут” 
статус је бољи од непријатељског сукоба, али је и даље нелагодан, оме-
тајући напоре Србије и Косова, подстичући фрустрације и огорчено-
сти у својим грађанима и остављајући их отвореном и потенцијално 
опасном зоном у самом срцу западног Балкана. Посредници у Брисе-
лу и Вашингтону, који настоје да их споје, још увек имају неку наду 
да ће ствари да се поправе, али за то ће бити потребан нешто друга-
чији приступ разговорима него што су то чинили у прошлости (Crisis 
Group Europe, 2021: 21).

Земље НАТО-а су тврдиле да је њихово политичко деловање уте-
мељено, не на моћи, већ на међународној одговорности, а не нацио-
налним интересима. Из те перспективе је разумљиво тумачење НАТО 
ангажовања у новој врсти космополитске мисије, као део битке у 
којој „разлика” није била нужно тумачена као непријатељство. Земље 
НАТО-а су биле опрезне да не дефинишу Србију, а поготово Србе као 
народ, као своје непријатеље, наглашавајући да бране људска права, 
а да не теже освајању неке земље. Из перспективе Запада, Балкан је 
Другост према цивилизованом Западу, „колевка дивље звери” (Žižek 
& Hamza, 2013: 17). Њихов напор је био усмерен ка „постнационал-
ном рату”, а НАТО-ов нови политички поход је био део „војног хума-
низма”, који обједињује класичне појмове рата и новину НАТО-ових 
напора (Beck, 1999: 987).

Мека моћ Србије – настојање 
да се сачува идентитет

Посреднике националних држава и Брисела обележава двостру-
ка лојалност; теже остварењу пројекта проширења ЕУ, који утиче на 
промену постојећег идентитета, а са друге стране се залажу за очу-
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вање властитог идентитета. Различити пројекти сарадње базирају се 
на „матрици административног језика у комбинацији са политичким 
идејама о међудржавној сарадњи, владавини права, поштовању раз-
личитости, једнакости и слободи свих грађана, а на другој страни су 
технички подаци о специјализованим подручјима. Унија даје моделе, 
а земље кандидати их требају уклопити у своје законодавне регулати-
ве” (Zielonka, 2006: 56).

Да ли регионална сарадња може да ојача или ослаби национал-
ни идентитет? Синтагма „враћања Европи” се користи као доказ из-
губљеног идентитета као долазак у круг коме смо одувек припадали, 
али неправедно „избачени”. Криза идентитета се јавља када је људима 
садашњост несигурна, а будућност неизвесна, неодређена, пуна стра-
ха и ишчекивања. Данас је криза идентитета толико очигледна да би 
се чак могло говорити о „тихом нестајању” идентитета, кад не би било 
ретких хероја духа који су свесни те кризе. Данашње елите теже ка 
Европи, често потискујући национални осећај, тако да под паролама 
„уласка у Европу” и тзв. усклађивања са упутима „међународне зајед-
нице”, спроводе „феудализацију” и маргинализовање земље. Због тога 
смо данас без непријатеља, а у окружењу свеопштег „пријатељства” 
под њим остајемо „без самих себе”, односно без националног инте-
гритета и достојанства. Тешко је веровати да се иза великих речи уни-
верзализма може сачувати национални идентитет. Упитно је колико 
грађани верују у идеју да је ЕУ заједнички пројекат изградње демо-
кратије, мира, добробити, јер ЕУ све више личи на арену у којој се 
државе боре за своје националне интересе на темељу zero sum логике. 
У таквим реалним условима, мека моћ коју Србија може применити 
на случају Косова је помоћ око одржавања идентитета српског наро-
да. Сам појам идентитета је нејасан јер има многострука објашњења. 
Уже посматрајући, „идентитет је осећај појединца или скупине о 
себи као производу самосвести да ентитет поседује неке квалитете 
по којима се разликују од других скупина”. Модерни идентитет под-
разумева рационално „очување себе”, али налаже активно прилагођа-
вање новонасталим околностима (Mitrović, 2016: 50). У највећој мери 
идентитети су конструисани и створени под притиском, побудом и 
слободом” (Huntington, 2007: 33). Идентитет појединца је детерми-
нисан вредностима и циљевима заједнице у којој је рођен, његово 
уважавање и признавање од стране другог повезано је са уважавањем 
које ужива (етно)културна група којој припада. Идентитети могу бити 
територијални, културни, политички, друштвени и национални, али 
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су „производ” међусобног деловања између појединаца. Дијалектика 
међусобних веза државног суверенитета и националног идентитета 
је сложена, често и противречна, феноменологија замршена и идео-
лошки замагљена – али је њихова историјска онтологија дубока и нео- 
спорна (Станковић Пејновић, 2018: 61).

Спољашња исказивања идентитета могу бити обликована и из 
ширих друштвених кругова или од политичке власти. Национални 
идентитет у себи обједињује етничко и културно одређење. Нација 
је група која се позива на заједнички идентитет са правом на државу. 
У данашње време се партикуларитет западног схватања жели пока-
зати као универзално прихватљив образац ког је потребно прихва-
тити, са приматом на универзални морал „људских права” и економ-
ских закона отвореног и слободног тржишта, социјалног прогреса и 
технолошког развоја. Због тога је видљиво и јачање „наднационал-
них облика идентификације националног идентитета као последица 
комплексности овог термина који обухвата више узајамно повезаних 
елемената, обједињених у етничкој, културној, територијалној, еко-
номској, политичкој сфери” (Радушки, 2018: 39). Приметна је проме-
на културног, социјалног и националног идентитета као резултат не-
повољних унутарњих друштвених превирања, чије се негативне по-
следице у српском друштву појачавају константним и неприметним 
спољним наметањем радикалних промена. Синхронизованом упо-
требом традиционалних, модерних и постмодерних средстава и ме-
тода колективне принуде и манипулације, меку моћ” спроводе јаке 
државе над слабијима. Српски национални идентитет има више ди-
мензија, „које често противречно детерминишу духовно и световно, 
религијско и политичко, културно и економско деловање, понашање 
и опстанак Срба као старог европског народа” (Mitrović, 2016: 48). 

Осећај припадности етничкој групи одређују објективни (језик, 
религија, територија) и субјективни фактори (заједничко порекло, 
историја, сећања, митови, симболи). „Важност националног иден-
титета за друштво зависи од тежње друштва да сачува традицију и 
обичаје, политичког контекста и околности у којима се то друштво 
налази.” На темељу такве перспективе, Србија је у могућности, кроз 
различите културне и образовне институције, те невладине организа-
ције, спроводити културну хегемонију. Антонио Грамши даје приказ 
теорије о културној хегемонији која је усмерена на невидљиве про-
мене мњења и расположења у свести сваког човека. Према Грамшију, 
доминацију у друштву остварује једна класа кроз културну хегемо-
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нију, кроз технике потчињавања и вољно пристајање потчињених 
кроз штампу, масовне медије, организовану религију, школски систем 
и комерцијализацију популарне културе (Gramsci, 1999). Грамшијева 
идеја о културној хегемонији и тихим, постепеним променама свести 
грађана на неки начин је претходница онога што је облик „меке моћи”. 
Такав процес је од кључне важности, по Грамшију, јер се утицај вла-
дајуће елите шири постепено у свим друштвеним сегментима, у који-
ма побеђују најбоље организоване групе, а не групе чији су захтеви 
најправеднији или најобјективнији (Đurković, 2009: 66).

Организације грађанског друштва обављају функцију хегемоније 
кроз друштво, док држава врши функцију директне доминације кроз 
државни апарат и владу. По Грамшију, надмоћ једне друштвене групе 
изражава се на два начина: као доминација и као интелектуално или 
морално вођство (хегемонија) (Gramsci, 1999). Практиковање поли-
тичког вођства или хегемонија друштвене групе не треба да се ослања 
само на моћ кроз позицију власти, већ кроз интелектуалну, моралну и 
политичку хегемонију, кроз „либерална” средства, односно деловање 
грађанског друштва, чиме се остварује моћ привлачења. Према Игл-
тону (Eagleton), хегемонија за Грамшија обухвата различите технике 
којима владајућа класа осигурава сагласност потчињених да њима 
влада (Eagleton, 2014: 13).

Мека моћ Србије се може ширити и кроз религију, јер религија и 
нација имају заједничке елементе којима обликују колективне иден-
титете. Кад су језик и вера политички и идеолошки супротставље-
ни, они подстичу унутарње сукобе, дубоке националне раздоре и део- 
бе нације (Mitrović, 2016: 49). Религија може да буде део обликовања 
националне свести, важна за формирање националног идентитета. 
„Религија, језик, историја, традиција чини језгро националног иден-
титета не само српског већ и било ког другог идентитета.” Кроз исто-
рију, Срби су очували национални идентитет и одбранили своју тра-
дицију од страних утицаја уз помоћ религије јер је „кроз упражња-
вање верских ритуала и придржавање верских прописа остало важ-
но мерило идентитета”. Рајс (Archibald Reiss) је такође наглашавао 
да је „народна побожност темељ српског националног идентитета” 
(Бодрожић, 2014: 39). Такав приступ је и данас могућ јер је национал-
ни идентитет Срба на Косову угрожен, а они себе виде као носио-
це очувања старих, традиционалних обичаја и вере. „Њихов иденти-
тет је конструкт специфичних околности које произлазе од пограни- 
чног карактера Косова, што доводи до фрагментације и неприпадања 
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ни у ниједну групу. Они не добијају признање ни од стране косовских 
Албанаца ни од стране других становника Србије због другачијих 
обичаја и организације живота, па је њихова припадност и национал-
ни идентитет доведен у питање” (Zlatanović, 2011: 80). На подручју Ко-
сова и Метохија српска култура и традиција су годинама потискива-
ни и често били под притиском других традиција. Иако је кроз раз-
личите неформалне путеве моћи опстанак српске традиције у великој 
опасности, неопходан је напор да се одржи културни идентитет Срба. 
Негирање националне традиције је најсигурнији начин губитка нацио- 
налног идентитета и почетак одузимања државног суверенитета до 
полаког нестајања, „јер албанске снаге неприметно, али систематски 
урушавају и бришу или изокрећу српску традицију” (Mitrović, 2016: 
53). Најзначајнији и највидљивији облик таквог процеса је рушење 
верских објеката са циљем потискивања српске културе. Са дру-
ге стране, превласт над Косовом, „у великој мери се спроводи кроз 
надметање верских обележја Срба и Албанаца и муслиманске вере” 
(Pavlović, 2016: 320).  Споменици културе су део културног наслеђа 
и указују на развој националног идентитета те су због тога база очу-
вања српског националног идентитета. „У историји се показало да 
свет идеја и религије, може бити јачи од света реалности и мноштва 
оружја којима људи располажу” (Ćirić, 2014: 105).

Закључак

„Владари симулиране стварности” играју игре са онима над којима 
владају, обједињене у игри лажне појавности. Њихова „мека моћ” се 
шири настојањем да свет и људи буду отворенији и међусобно пове-
зани. За људе је најважнији изглед, приступ проблему, појавност сама. 
„Стварност” је сама по себи репрезентација, а представљање „реал-
ности” је политичко, јер је присутан „лингвистички обрат” у фило-
зофији, те, по Дериди, сва реалност има структуру диференцијалних 
трагова (Derrida, 1988: 148). Због таквог приступа владајућа елита 
Новог доба наглашава важност опстанка националних идентитета, 
упркос или због културалне хомогенизације као резултанте глоба-
лизације; потребе задржавања фасаде представничке демократије у 
којој локална елита доноси наизглед важне одлуке; нужност осигу-
рања ограничене локалне сигурности како би се добила минимална 
друштвена корист, те одређена количина монопола насиља које мора 
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имати национална држава, како би била у могућности осигуравати 
слободан проток капитала.

За глобално управљање светом „мека моћ” јесте од изузетног, мо-
жда и пресудног значаја, а медијска доминација је од кључне важно-
сти. У „контроли” протока информација, медијске интервенције за-
мењују аргументе и контрапропаганду усмерену на уништене зајед-
нице. Сукоб на Косову је био облик „пасивне офанзиве” (Virilio, 2007: 
25–26), а Србија је посматрана као објекат који се налази у заједни- 
чком европском простору; као инфериорни ентитет који се морао на- 
терати да поштује правила новог европског поретка. Са скале мо-
ралне супериорности, инфериорност је представљала разлог за тре-
тирање Србије као подручје у коме земље чланице НАТО-а могу да 
остваре своју самоодобрену улогу чувара цивилизације у настајању. 
Србија, као проблематичан случај, морала је бити „европеизована” 
без да је избачена у сферу спољашње „другости”. Србија се потписи-
вањем Бриселског споразума 2013. године добровољно одрекла низа 
надлежности у интересу албанске стране и препустила контролу над 
својом територијом. План „разграничења” као део „Свеобухватног 
мировног споразума између Србије и Косова” подразумевао би да Ср-
бија потписивањем таквог договора признаје Косово као независну 
државу. Американци су заинтересовани да подрже „план разграни-
чења” Србије са Косовом и тако добијају шири маневарски простор 
за заокруживање простора на Балкану јер теже да укључе цео регион 
Балкана у НАТО (Trifković, 2018). Балкан за западне геополитичке 
силе представља област давно дефинисаних геополитичких стратегија, 
с циљем да се он претвори у неоколонијалну област под апсолутном 
доминацијом САД, са крајњим циљем коначног заузимања Евроазије и 
глобалног овладавања светом (Стошић и Пешић, 2019: 195).

„Временска” димензија стратешке надмоћи САД су овде заувек 
победиле у „просторним” димензијама старе геостратешке надмоћи 
Атлантске алијансе (Virilio, 2007: 37). Кроз регионалну сарадњу зе-
маља западног Балкана спроводи се мека моћ међународних фактора 
кроз остварење „четири слободе” (трговина, инвестиције, мобилност 
и дигитална интеграција), за шта су потребна довољна финансијска 
средства и одговарајући прописи и институција, што је темељ по-
литичких и економских промена. Промене у том „капиларном ши-
рењу власти” нису видљиве све до самог краја, до тренутка потпуног 
освајања власти и моћи, како „меке” тако и оне класичне. Tом проце-
су помажу различите невладине организације, организације за борбу 
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за демократију и заштиту људских права, које често дејствују синхро-
низовано у међусобној синергији и медијски су промовисане. Тиме се 
остварује културна хегемонија (Ćirić, 2014: 102). Србија може оства-
рити „меку моћ” кроз очување идентитета и религије као елемента 
који јача и наглашава национални идентитет Срба на Косову. У савре-
меним друштвима негирање националне традиције је сигуран пут гу-
битка националног идентитета – као првог корака ка одузимању др-
жавног суверенитета и најтрајнијег вида унутарњег поробљавања и 
потпуног нестајања (Mitrović, 2016: 51).
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THE “FIGHT ОVER KOSOVO” THROUGH THE SOFT 
POWER OF INTERNATIONAL ACTORS AND SERBIA

Vesna STANKOVIĆ PEJNOVIĆ, Senior Research Associate 

Institute for Political Studies, Belgrade

Summary

The abstraction of soft power is based on the idea or the ability to set political priorities in a 
way that shapes the desires of others, by connecting with invisible forms of power such as cul-
ture, ideology and institutions. Regional cooperation is part of the evaluation of the Western 
Balkans’countries on their way to integration into the EU and the regional economy. The aim of 
cooperation is harmonizing with the programs and policies of EU rapprochement through the 
“four freedoms”; trade, investment, mobility and digital integration require appropriate finan-
cial resources, regulations and institutions, in order to achieve fundamental political and eco-
nomic changes. Changes in this “capillary spread of power” are not visible until the very end, 
until the moment of complete conquest of power and power, both ”soft” and classic. The imple-
mentation of these programs is carried out through various non-governmental organizations, 
organizations for the fight for democracy and the protection of human rights, which often act 
in sync with each other and are promoted in the media. Through this process, space is given to 
the realization of cultural hegemony through which Serbia can act with its “oft power” through 
the preservation of identity and religion as an element that strengthens and emphasizes the na-
tional identity of the Serbs in Kosovo. In the article, in the case study of Kosovo states that the 
international community, led by the USA, is shown that “soft power” is used by implementing 
its influence through the regional cooperation of the six Balkan countries. Under this accord, 
this is an opportunity for Serbia to use “soft power” to influence the maintenance of the identity 
of the Serbian people on Kosovo.

Keywords: ’soft power’, Kosovo, international community, cultural hegemony, identity, reli-
gion.
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АСИМЕТРИЧНО ДЕЛОВАЊЕ 
НЕДРЖАВНИХ НАОРУЖАНИХ ГРУПА 

У ПОСТКОНФЛИКТНИМ ПОДРУЧЈИМА

Сажетак: Деловање недржавних наоружаних група, попут Ал-Каиде, Исламске државе, Та-
либана, Хезболаха, Хамаса, Ал-Шабаба, у постконфликтним зонама и подручјима замр- 
знутих конфликата, представља значајан политички, безбедносни и друштвени про-
блем, како на националном тако и на регионалном и глобалном нивоу. Управо објашњење 
природе и карактера деловања недржавних наоружаних група представља предмет раз-
матрања у овом раду. Аутори полазе од хипотезе да је деловање ових актера у суштини 
асиметрично и у великој мери засновано на експлоатацији слабости државних и међу-
народних субјеката. У раду се користи теоријски концепт асиметрије како би се обја- 
снили приступи, методе, технике и тактике које користе недржавне наоружане гру-
пе у настојању да максимизирају своје предности и експлоатишу слабости надмоћнијег 
противника. Рад представља теоријску синтезу истраживања обимне научне и струч-
не литературе о природи деловања ових актера. Бројна научна истраживања указују на 
појачано присуство недржавних наоружаних група у постконфликтним зонама и зонама 
замрзнутих сукоба, нарочито у областима где преовладава нексус криминалних актив-
ности, сукоба и рањивости. Асиметрично деловање недржавних наоружаних група, у по-
менутим зонама, засновано је на оспоравању државне контроле територије и станов-
ништва, кроз дубоку инфилтрацију у политички систем државе, креирање државоликих 
политичких поредака, насилно оспоравање политичког легитимитета државе, узурпа-
цију и преузимање легалних економских и финансијских токова, као и организовање ра- 
зличитих криминалних активности.
Кључне речи: асиметрија, тероризам, побуњеништво, насиље, легитимитет, контрола

Увод

Завршетак Хладног рата и крај идеолошке конфронтације између 
капиталистичког Запада и комунистичког Истока омогућио је убрза-
вање процеса глобализације као „неумитног процеса интеграције тр-
жишта, држава и технологија, у до сада невиђеном степену и на начин 
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који је омогућио појединцима, корпорацијама и државама досег ши-
ром света, даље, брже, дубље и јефтиније него икада пре” (Friedman, 
2000: 512). Истовремено, Вестфалијски међународни поредак, за- 
снован на принципу снажног државног суверенитета, озбиљно је 
уздрман уздизањем недржавних актера, који су у великој мери угро-
зили улогу државе као до тада доминантног субјекта међународних 
односа. Бројни недржавни актери, попут Светске банке, Међународ-
ног монетарног фонда и Светске трговинске организације, али и не-
формалне групе, као што су: Трилатерална комисија, Група-7, Светски 
економски форум и Билдербершка група, крајем прошлог и почетком 
овог века, стекли су значајну економску, политичку и друштвену моћ 
на националном, међународном или глобалном нивоу (Saylor, 2007: 1). 

У основи, моћ поменутих транснационалних актера да утичу на 
глобалне економске токове прелила се и на политичку сферу (Стоја-
новић, 2009: 90). Њихове политике засноване су на идејама неоли-
берализма, као јединој идеолошкој алтернативи којом се може по-
стићи општи цивилизацијски напредак. Детаљније, њихови напори 
усмерени су ка стварању амбијента за глобални проток робе, људи, 
финансија, информација, тј. реформи националних економија на 
принципима слободног тржишта и опште дерегулације, односно ка 
стварању погодних услова за крупни капитал и улагања (Манделба-
ум, 2004: 248).

Тако усмерена глобализација изазвала је тренд енормног повећања 
богатства малобројних елита и експанзију сиромаштва, па су економ-
ска супериорност и социјална инфериорност постале главне социо- 
-економске противуречности овог процеса (Стојановић, 2009: 106). 
Управо наведене контрадикторности изазвале су значајан пораст не-
гативних друштвених појава и процеса: економских миграција ста-
новништва, раста стопе криминалитета, етничких и верских суко-
ба, као и урушавања држава у појединим регионима. Истовремено, 
процес убрзаног повезивања и интензивирања политичких, економ-
ских и друштвених токова изазвао је преливање поменутих појава и 
процеса, из региона у регион, условљавајући експанзију и глобално 
повезивање организованог криминала, нарочито трговину наркоти-
цима и оружјем, транснационализацију тероризма, бујање етничких 
и религијских сукоба и пораст еколошких ризика (Стојановић, 2009:  
21–122).

Поменути негативни трендови глобализације, у комбинацији са 
све мањим могућностима реалне и одрживе социо-економске алтер-
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нативе, условили су појаву различитих форми исказивања полити- 
чког и социјалног бунта: од демонстрација, штрајкова, грађанских 
протеста и социјалних немира, преко криминала, тероризма, огра-
ничених етничких и верских сукоба, оружаних побуна, па све до 
грађанских ратова и унутардржавних оружаних конфликата (Стоја-
новић, 2009: 122). Истовремено, одређен број транзиционих држава, 
због својих унутрашњих слабости и неспособности да се носе са наго-
миланим социо-економским проблемима, изгубио је монопол над на-
сиљем, а самим тим и способност да одржи свој унутрашњи полити- 
чки и друштвени поредак. У таквим условима, и у таквим државама, 
овај својеврсни вакуум моћи попуњавају недржавни актери, нудећи 
другачију политичку и социјалну перспективу, обесправљеном и оси-
ромашеном становништву. Један број таквих недржавних субјеката 
прибегао је употреби насиља, организованом криминалу, кријумча-
рењу оружја и људи и другим незаконитим средствима и методама, 
како би остварио своје политичке, идеолошке и(или) социо-економ-
ске циљеве.

Недржавне наоружане групе – теоријски аспекти

У научним и стручним круговима нема јединствено прихваћене 
дефиниције недржавних актера који примарно користе силу за оства-
ривање својих циљева. Најчешће се користи термин недржавни нао-
ружани актери, или недржавне наоружане групе, како би се означили 
колективитети, са одређеном структуром и организацијом, који при-
мењују насиље, а нису интегрисани у формализоване државне струк-
туре, при чему имају одређен степен аутономије у погледу организа-
ције, инфраструктуре, политике и циљева, иако могу бити подржани, 
или инструментализовани од стране државе (Hofmann & Schneckener, 
2011: 604–605). У овом раду користиће се термин недржавне наоружа-
не групе, с обзиром на то да се ради о колективитетима са одређеним 
унутрашњим устројством, организацијом и циљевима.

У пракси, постоје велике разлике између појединих недржавних 
наоружаних група, у погледу политичког и правног статуса, органи-
зације, структуре, идеологије, деловања и циљева. У односу на остале 
актере, најчешће се издвајају по томе што имају одређену хијерархију 
и структуру, укључени су у неки облик политичке борбе и нису под 
непосредном контролом државе (Bruderlein, 2000: 8–9). 
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С друге стране, без обзира на разноликост недржавних наоружа-
них група, можемо издвојити неколико њихових заједничких кара- 
ктеристика. Иако најчешће не поседују формалну и бирократизова-
ну структуру, свака недржавна наоружана група има своје вођство, 
чланове, организациону структуру и функције, идеологију, политику, 
циљеве, стратегију и тактике, као и везе са другим недржавним акте-
рима и државама. У организационом смислу, недржавне наоружане 
групе нису демократски оријентисане и не поштују владавину права и 
конвенције у остваривању својих циљева. Њихово деловање је углав-
ном тајно, иако могу користити неку јавну организацију као параван 
за своје активности. Примењују силу и насиље тежишно на неконвен-
ционалан, или асиметричан начин. Насиље је за њих суштински ва-
жан инструмент који користе да би остварили политичке или друге 
циљеве. Захваљујући развоју информационих технологија, недржав-
не наоружане групе могу својим деловањем проузроковати регионал-
ни, па чак и глобални ефекат. Свака од ових група, у одређеном сте-
пену, изазива власт, моћ и легитимитет државе, желећи да збаци или 
замени постојећу власт, односно ослаби, манипулише или сарађује са 
државом (Shultz, еt al., 2004: 16–17). 

У односу нa разматране заједничке карактеристике, недржавне нао- 
ружане групе условно можемо поделити у четири главне категорије: 
побуњеничке покрете, терористичке организације, милиције и орга-
низоване криминалне групе. 

Побуњенички покрети представљају најкомплексније форме орга- 
низовања недржавних наоружаних група, с обзиром на природу и 
дијапазон њиховог деловања. Побуњеништво као процес представља 
скуп продужених политичких и војних активности са циљем преу-
зимања контроле над одређеним политичким, географским и социо- 
-економским простором и успостављања новог политичког поретка. 
У ту сврху користе герилско ратовање, тероризам, саботаже, врше по-
литичку мобилизацију и регрутацију, спроводе обавештајне и кон-
траобавештајне активности и реализују психолошко-пропагандно де-
ловање. Поједностављено, циљ њихових активности је урушавање и 
слабљење легитимитета и моћи противника, уз истовремено увећање 
сопственог легитимитета и моћи (Shultz, еt al., 2004: 17–18).

За разлику од побуњеничких покрета, терористичке организације 
представљају једноставнију форму недржавних наоружаних група. 
Примена политичког насиља и претња употребом насиља је њихова 
доминантна форма политичког деловања. Превасходне мете напада 
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терористичких организација су цивили, јер је сам чин политичког на-
сиља осмишљен са намером да произведе далекосежне психолошке 
ефекте, односно да пројектује терор на ширу јавност, како би се по-
средно остварио притисак на политичке одлучиоце да промене своју 
политику. У односу на побуњеничке покрете, терористичке органи-
зације су релативно мање по обиму, инфраструктури и организацији, 
и у великој мери су одвојене од шире популације (Shultz, еt al., 2004: 
21–22).

Милиције су посебне нерегуларне војне формације, организоване 
по етничком, племенском или клановском принципу, под покрови-
тељством и непосредном контролом регионалног или локалног вође, а 
могу бити финансиране и од стране државе. Делују превасходно у уру-
шеним и пропалим државама, односно на простору на којем постоји 
безбедносни и политички вакуум или дефицит државе. Сврха таквих 
организација је контрола територије и становништва, пружање без-
бедности локалној заједници, одржавање локалног политичког по-
ретка, или заштита личних интереса локалних моћника. Углавном су 
састављене од младих припадника, који су приступили милицији на 
добровољној, или присилној основи, чиме им је омогућен приступ 
безбедности, моћи, ресурсима и новцу. Карактеришу их врло разли-
чите одлике у погледу организације, деловања и понашања. Поједи-
не милиције практикују различите форме насиља према цивилном 
становништву, од пљачки, отмица, силовања, хапшења, затварања, па 
све до масовних убистава, док су друге дисциплиноване и заштитни- 
чки настројене, посебно према сопственом становништву. Обично не- 
мају формалну војну обуку, њихови војни капацитети и борбене спо-
собности варирају, у зависности од опремљености и обучености, при 
чему често прибегавају неконвенционалном ратовању. У одређеним 
случајевима, као што је у Либану и Авганистану, њихова снага може 
превазилазити војну моћ државе (Shultz, еt al., 2004: 23–25).

Организоване криминалне групе могу представљати озбиљну 
претњу држави и међународном поретку, с обзиром на то да поседују 
флексибилну организацију, устројен и ефикасан систем руковођења, 
стабилне изворе финансирања, модерно опремљено и обучено људ-
ство, као и успостављене међународне криминалне везе и канале, ши-
ром света, што омогућава предузимање широког спектра илегалних 
активности ради стицања противправне материјалне и финансијске 
користи. Такође, ради се често о врло флексибилним и отпорним ор-
ганизацијама на деловање безбедносних, полицијских и правосудних 
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органа. Унутрашња кохезија и лојалност својих припадника регули-
сана је строгим сетом неписаних правила и норми понашања (Godson 
& Olson, 1993: 4–6). Насиље и претња силом је врло ефикасно сред-
ство организованих криминалних група и најчешће се спроводи ради 
промовисања и заштите својих пословних интереса, елиминације и 
застрашивања конкуренције, одржавања дисциплине и лојалности 
својих припадника. За разлику од претходно разматраних недржав-
них наоружаних група, основни циљ криминалних организација је 
максимизација профита, односно стварање услова за несметано „по-
словање” и реализацију поменутог циља (Shultz, еt al., 2004: 28–29).

Разматране категорије недржавних наоружаних група пред-
стављају само теоријску класификацију, категоризацију и разврста-
вање недржавних актера који користе силу. У пракси њихова преци- 
зна дистинкција није у потпуности могућа, на шта указују бројни при- 
мери хибридних побуњеничко-терористичких организација, попут 
Револуционарних снага Колумбије, Хезболаха, Ал-Каиде и Ислам-
ске државе. Све наведене недржавне наоружане групе, врло често, те- 
сно сарађују са организованим криминалом, а није ретко да и саме ор-
ганизују одређене криминалне активности, како би финансирале де-
ловање и функционисање својих организација (Marks, 2002; Ranstorp, 
1997). С друге стране, одређене међународне групе организованог 
криминала одржавају тесне везе и контакте са корумпираним држав-
ним елементима, стварајући политичко-криминалну мрежу, преко 
које побуњенички покрети и терористичке организације прибављају 
опрему и новац (Godson, 2017: 1–27). 

Несумњиво да претходно разматрани недржавни актери, без об-
зира на различите мотиве и циљеве које имају, користе слабости др-
жаве, њеног политичког поретка и безбедносног апарата, како би не- 
сметано реализовали своје активности, остварили иницијативу и има- 
ли већу слободу деловања у односу на противника. Своје активности 
обично реализују у условима изразите надмоћи противника, односно 
асиметрије у погледу ресурса и способности, коју превазилазе креи-
рањем иновативних и креативних приступа, метода, техника и так-
тика, како би неутралисали предности непријатеља и експлоатисали 
његове слабости. Управо због наведене чињенице, концепт асиме-
трије представља погодан теоријски оквир за анализу деловања недр-
жавних наоружаних група, јер омогућава свеобухватно сагледавање 
ове специфичне релације између страна у сукобу, као и идентифика-
цију и објашњење приступа, метода, тактика и техника које ови акте-
ри примењују у сукобу са надмоћнијим противником.
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Асиметрија као приступ у деловању недржавних 
наоружаних група

Посматрано из историјске перспективе, асиметрија, као специфи- 
чна релација између зараћених страна, одувек је била предмет најви-
шег разматрања и проблем од фундаменталног значаја у рату (Кур-
мон и Рибникар, 2003: 29–56). У традиционалним војним круговима 
асиметрија се схватала као специфична квалитативна и(или) кванти-
тативна неједнакост између сукобљених страна. Најчешће се оства-
ривала генерисањем нове, или експлоатацијом већ постојеће нејед-
накости, односно концентрацијом ресурса и војних способности, на 
одређеном простору и у одређеном времену. 

Међутим, ратови у Алжиру, Сомалији, Вијетнаму, Ираку, Сирији и 
Авганистану показали су да се асиметрија може генерисати и експлоа- 
тисати и другим, неконвенционалним средствима, методама, техни-
кама и тактикама, и тако остварити победа у рату. Оваква врста аси-
метрије типична је за наоружане недржавне групе које се сукобљавају 
са изразито надмоћнијим противником. На тај начин желе да, при-
меном других инструмената моћи, компензују своју ресурсну и војну 
инфериорност, те умање или неутралишу утицај доминантнијег про-
тивника (Smith, 2003: 35–36). 

У најопштијем смислу, асиметрија, у контексту деловања недржав-
них наоружаних група, представља њихову неједнакост у релацији 
са противником, у смислу капацитета (материјалних, људских и фи-
нансијских) и способности (најчешће политичких и војних), али и у 
погледу друштвених вредности и норми, политичке воље, стратегије 
и тактика које примењују. Обим и интензитет асиметрије, као и ди-
мензија у којој се испољава, зависи од њихове узајамне интеракције 
и утицаја контекста у којем се одвија сукоб (Berglund & Souleimanov, 
2020: 88). Тако генерисана и експлоатисана асиметрија може прои- 
звести нелинеарне ефекте, попут последица терористичког напада на 
САД 11. септембра 2001. године (Milevski, 2014: 79). 

Уколико се разматра као процес, асиметрија у деловању недржав-
них наоружаних група може се свести на: „... деловање, организовање 
и размишљање, другачије од противника, у намери да се максимизују 
сопствене предности, експлоатишу противникове слабости, преузме 
иницијатива и задобије већа слобода акције” (Metz & Johnson, 2001: 
5). Асиметрија се, такође, може сагледавати као процес премештања 
сукоба у димензију која је погоднија за искоришћавање сопствених 
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предности и експлоатацију противникових слабости (Gaddis, 1981: 
80; Fitzsimmons, 2019: 96). 

Садржајно, асиметрија између страна у сукобу најчешће се испо- 
љава у погледу способности, културе и политичке воље. Асиметрија у 
способностима најчешће се испољава као разлика у ресурсима и орга-
низацији између супротстављених страна (Eaton, 2002: 54–60). С дру-
ге стране, испољавање културолошке асиметрије је много комплек- 
сније и настаје када стране у сукобу експлоатишу разлике у полити- 
чким, правним, моралним и етичким нормама, вредносним ставови-
ма и обрасцима понашања (Gray, 2006: 153). Додатно, асиметрија у по-
литичкој вољи је један од најважнијих облика асиметрије у оружаним 
сукобима (McNerney et al., 2018: 5). Најчешће се испољава у облику 
неједнаког односа између сукобљених страна у погледу интереса и 
идеолошке кохезије (Eaton, 2002: 67–68).

У пракси се поменути облици асиметрије међусобно комбинују, 
при чему конвенционалној асиметрији, која је заснована на несра- 
змерности у ресурсима и способностима, обично прибегава јачи, кон-
венционално оријентисани противник, док неконвенционалној аси-
метрији, у којој се тежишно генерише и експлоатише неједнакост у 
култури и политичкој вољи, прибегава ресурсно инфериорнији про-
тивник, најчешће недржавне наоружане групе (Milevski, 2014: 83). 
Без обзира о којој се врсти недржавне наоружане групе ради, њихо-
во деловање, у условима изразите ресурсне надмоћности противни- 
чке стране, по природи је асиметрично и представља њихов modus 
operandi.

Постконфликтна подручја као погодне зоне 
асиметричког деловања недржавних 

наоружаних група

Постконфликтна подручја, погодна за активности недржавних 
наоружаних група, представљају просторе на којима још увек по-
стоји, или је постојао нексус криминалних активности, конфликата 
и рањивости. Овакво стање је посебно изражено у државама са ло-
шим индексом рањивости (Fragile States Index). Детаљније, 16 држа-
ва, од 20 земаља са највишим показатељима рањивости, имају врло 
висок ниво нестабилности и криминалитета (Global Initiative Against 
transnational Organized Crime, 2021: 123). 
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У пракси, најчешће се ради о државама, или њеним деловима, са 
слабим или урушеним унутрашњим политичким поретком, јаким по-
литичким поделама, корупцијом, дефицитом функција државе и си-
стемском обесправљеношћу појединих друштвених група (De Boer 
& Bosetti, 2017: 4). Обично се налазе на раскршћима важних геое-
кономских путева и укрштањима геополитичких интереса великих 
сила, у регионима попут Централне Америке, Блиског истока и Бал-
кана. Нарочито су рањиве нестабилне државе у којима постоје замр- 
знути сукоби, или још увек избијају спорадични оружани окршаји и 
константне тензије између зараћених страна, као што су Авганистан, 
Сирија, Ирак, Либија, Нигерија, Централноафричка република и Ко-
лумбија (Shaw & Reitano, 2017: 7). 

Недржавне наоружане групе као што су: Талибани, Ал-Каида, Хез-
болах, Хамас, Исламска држава, Комитет за ослобађање Леванта, Си-
ријска национална армија, курдске Сиријске демократске снаге, Ли-
бијска национална армија и Муслиманско братство у Либији, Боко 
Харам, Коалиција патриота за промене из Централноафричке Репу-
блике, Револуционарне оружане снаге Колумбије, мексички „Лос Зе-
тас” и Синалоа картел, представљају различите примере асиметри- 
чног деловања побуњеничких и терористичких организација, мили-
ција и организованих криминалних група у постконфликтним зона-
ма и зонама замрзнутих сукоба. Међутим, без обзира на њихове раз-
лике у погледу мотива, циљева, идеологије, организације и структуре, 
њихове активности се могу свести на генерисање, или експлоатацију 
асиметрије у односу на државног, конвенционално оријентисаног ак-
тера. У генерисању и експлоатацији асиметрије најчешће прибега-
вају неконвенционалном деловању јер је противник обично држава 
и њене безбедносне снаге, чија је структура, организација и деловање 
стандардизовано и ограничено политичким, правним и друштвеним 
конвенцијама и нормама понашања (Mazarr, 2008: 42). 

У постконфликтним зонама, или зонама замрзнутог конфликта, 
активности недржавних наоружаних група су засноване на посред-
ном оспоравању политичке, безбедносне и економске контроле те- 
риторије и становништва од стране државе, или међународног ак-
тера, генерисањем и експлоатацијом неконвенционалне асиметрије. 
Степен оспоравања политичког поретка државе, експлоатацијом по-
литичких слабости противника, креће се од дубоке инфилтрације 
у политички систем државе и креирања квазидржавних структура, 
попут Хезболаха у Либану (Byman, 2022: 3), преко стварања регио-
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налних и локалних политичких поредака, као што је то била Ислам-
ска држава до 2019. године, или аутономних државоликих творевина 
на територијама које сада контролишу Сиријски демократски фронт 
Курда, Сиријска национална армија или Комитет за ослобођење Ле-
ванта (Heydemann, 2023), до насилног оспоравања политичког леги-
тимитета државе извођењем терористичких напада, попут заоста-
лих елемената Исламске државе, Ал-Каиде и Ал-Шабаба (Center for 
Preventive Action, 2023). 

Безбедносно оспоравање контроле територије и становништва ус-
мерено је на рушење или слабљење политичког легитимитета државе, 
или међународног актера, као носилаца безбедносне функције. Реа-
лизује се превасходно извођењем терористичких напада и оружаних 
препада на слабо брањене и значајне мете, претежно важне полити- 
чке личности, представнике власти и незаштићене цивиле, а мање на 
припаднике безбедносних снага. Асиметрична природа насиља, пре-
васходно усмерена према цивилима и неборцима, код недржавних 
наоружаних група, најчешће се перципира као мултипликатор силе 
који компензује конвенционалну војну слабост, нападајући најрањи-
вије тачке јаче стране: цивиле и цивилну инфраструктуру. Креирањем 
терора врши се психолошки притисак на државу и друштво у цели-
ни (Stepanova, 2006: 24). Иако се овде експлоатише конвенционал- 
на асиметрија, концентрацијом ресурса и испољавањем оружаног на-
сиља на одређеном простору, и у одређеном времену, непосредни ефе-
кат је психолошке природе и односи се на стварање атмосфере страха 
и опште несигурности, а крајњи ефекат је експлицитно политичког 
карактера (Gray, 2007: 44–45). Најочитији пример такве асиметрије је 
напад Ал-Каиде на САД 11. септембра 2001. године, где су сразмерно 
мали, материјални ефекти произвели нелинеарно велике политичке, 
психолошке и економске последице (Lempinen, 2021). 

Економско оспоравање контроле државе се заснива на експлоати-
сању слабости државе, посебно у постконфликтним зонама, где сла-
бо консолидована власт, корупција и хронична небезбедност стварају 
политички простор за деловање недржавних наоружаних група. Нај-
чешће се остварује посредним и прикривеним преузимањем и кон-
тролом легалних економских и финансијских токова, и креирањем 
илегалних извора финансирања (Khatib, 2021: 13–17; Vasseur, et al., 
2022: 13). 

Узурпацијом формалних институција државе или формирањем 
сопственог квазидржавног апарата недржавне наоружане групе, 
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поред тога што остварују привид државности и политичког легити-
митета међу локалним становништвом, пружају и основне социјал-
не услуге, регулишу локална тржишта и економске токове. Често се 
дешава да управљају дистрибуцијом основних потрепштина и хума-
нитарном помоћи, при чему није ретко да, при томе, намећу системе 
формалног и неформалног опорезивања. Ови системи су обично по- 
држани предаторским, криминалним и насилним праксама према ста-
новништву, у виду присилних затварања, отмица, мучења и убистава, 
како би се осигурала власт, сузбило незадовољство и заштитиле еко-
номске привилегије недржавних наоружаних група и богаћење њихо-
вих вођа (Byman, 2022: 3; Heydemann, 2023).

Поред узурпације економских активности државе, недржавне нао- 
ружане групе користе њене слабости за организовање низа илегал-
них економских активности, од производње и трговине наркотици-
ма, преко кријумчарења горива, оружја и антиквитета, трговине љу-
дима, до рекетирања, изнуде, отмица и пљачки (Johnston, et al., 2023: 
12). Очигледан пример недржавне наоружане групе која се бави прои- 
зводњом и трговином наркотицима, конкретно кокаина, представљају 
Револуционарне оружане снаге Колумбије. Поменутој терористи- 
чкој организацији ова активност, поред отмица и изнуде, представља 
главни извор финансирања већ дужи низ година. Њихов годишњи 
приход од трговине кокаином се процењује око 100 до 350 милиона 
долара (Johnston, et al., 2023: 199–201). Можда најразвијенији систем 
илегалног финансирања има Хезболах, који је организован у транс-
националну мрежу различитих илегалних активности, кријумчарећи 
дијаманте из Сијера Леона, Конга и Либерије, наркотике из Западне 
Африке, Централне и Јужне Америке, при чему је тесно сарађивао са 
мексичким и колумбијским криминалним картелима у операцијама 
прања новца (Johnston, et al., 2023: 65). Према појединим западним 
проценама, годишњи приходи Хезболаха, из ових извора, износе око 
300 милиона долара (Byman, 2022: 3).

Активности Револуционарних оружаних снага Колумбије и Хез- 
болаха нарочито су изражене у Колумбији и Либану, што указује на 
чињеницу да је деловање недржавних наоружаних група нарочито по-
годно у државама са слабим институцијама и тешким постконфликт-
ним наслеђем. Врло чест је случај да такви актери подривају мир у 
својим државама делујући изнутра, претварањем економске моћи у 
политички утицај, компромитујући политички систем кроз коруп-
цију у јавним набавкама и приликом приватизације државне и јавне 
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имовине, финансирањем политичких кампања, стварањем патронаж-
них односа унутар државног апарата и продирући у све институције 
државе. Овакво деловање подрива економски развој, слаби правосуд-
ни и полицијски систем и често може довести до ескалације насиља 
(De Boer & Bosetti, 2017: 4–7). 

Регион Западног Балкана се, скоро у целости, сматра посткон-
фликтним подручјем, у којем су се након распада СФР Југославије 
формирале најразличитије недржавне наоружане групе са различи-
тим степеном успешности у подривању државног организовања и 
остварења криминалних намера. Територија Косова и Метохије је је-
дан од најеклатантнијих примера. Иако је АП Косово и Метохија у 
комунистичкој Југославији представљала локалитет са најнижом сто-
пом криминала у целој земљи (Macdonald, 2002: 78), након рата на 
Kосову и Метохији (1999) регион је постао значајан центар деловања 
организованих криминалних група које су оријентисане на тргови-
ну дрогом, оружјем, на прање новца, те трговину људима и људским 
органима. Данас је Косово и Метохија, као постконфликтни простор, 
оптерећен тешким ратним наслеђем и нерашчишћеним политичким 
и етничким/конфесионалним односима, те као такав представља је-
дан од очигледних примера асиметричног деловања недржавних нао- 
ружаних група. Међународно надгледана, такозвана „Република Ко-
сово” представља недовршену и државолику творевину која у потпу-
ности одговара претходно разматраним крактеристикама слабе др-
жаве (Kemp, 2020: 15–16). Отуд није случајно што се простор ове јуж-
не српске покрајине сматра једним од чворишта илегалних активно-
сти на простору Западног Балкана (Kemp, 2020: 70).

Закључак

Ратови у Вијетнаму, Авганистану, Ираку, Сирији и Сомалији, теро-
ристички напади, неконвенционалне и нерегуларне тактике недржав-
них наоружаних група, попут Исламске државе, Ал-Каиде, Ал-Шаба-
ба и Хамаса, Хезболаха и Талибана, указују да су се ови актери адапти-
рали на надмоћнијег конвенционалног противника, преношењем су-
коба на невојне димензије, како би надоместили своју војну инфе- 
риорност и искористили слабости супротне стране.

Њихово деловање је врло присутно у постконфликтним зонама и 
зонама замрзнутих сукоба, нарочито на Блиском истоку, већем делу 
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Африке, Јужној Азији и Латинској Америци, где су слабости држава по-
себно изражене и нарочито у областима где преовладава нексус крими-
налних активности, сукоба и рањивости. Простор Косова и Метохије, 
оптерећен тешким ратним наслеђем и неразрешеним политичким и ет-
ничким односима, представља типичан пример у том погледу.

Активности недржавних наоружаних група, без обзира на њихове 
разлике у погледу мотива, циљева, идеологије, организације и струк-
туре, могу се свести на генерисање, или експлоатацију асиметрије у 
односу на надмоћнијег противника, чија је структура, организација 
и деловање стандардизовано и ограничено политичким, правним и 
друштвеним конвенцијама и нормама понашања.

Асиметрично деловање недржавних наоружаних група у посткон-
фликтним зонама, или подручјима замрзнутих конфликата, заснова-
но је на посредном оспоравању политичке, безбедносне и економске 
контроле територије и становништва од стране државе, путем дубоке 
инфилтрације у политички систем државе, креирања квазидржавних 
политичких поредака, насилног оспоравања политичког легитимите-
та државе извођењем терористичких напада, узурпацијом и преузи-
мањем легалних економских и финансијских токова, као и организо-
вањем различитих криминалних активности.

Управо зато, концепт асиметрије разматран у раду представља до-
бар аналитички оквир за анализу деловања недржавних наоружаних 
група, како у оружаним сукобима тако и у постконфликтним зонама 
и подручјима замрзнутог конфликта. Тиме што пружа темељан увид у 
неконвенционалне приступе, методе, технике и тактике насилних не-
државних актера, овај приступ омогућава разумевање, како то Клау- 
зевиц истиче, „логике” и „граматике” њиховог деловања (Echevarria, 
2007: 5), што је основни предуслов за ефикасно и ефективно супрот-
стављање оваквом типу претње.
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Summary

The acceleration of globalization has caused a series of negative political, security, demograph-
ic and socio-economic consequences in the world, causing the weakening and the collapse of 
some states, the appearance of various forms of expression of political and social unrest, as well as 
the strengthening of non-state actors, especially those who use violence to achieve their political, 
ideological and socio-economic goals. The operation of non-state armed actors, or groups, such 
as Al-Qaeda, the Islamic State, the Taliban, Hezbollah, Hamas, and Al-Shabaab, in post-conflict 
zones and areas of frozen conflicts, represents a significant political, security and social problem, 
at the national, regional and global level. Explanation of the nature and character of the non-state 
armed groups activities is the subject of consideration in this paper. The authors start from the hy-
pothesis that the action of these actors is essentially asymmetric and largely based on the exploita-
tion of the weaknesses of state and international entities. In this paper authors use the theoretical 
concept of asymmetry to explain the approaches, methods, techniques and tactics used by non-
state armed groups in an effort to maximize their strengths and exploit the weaknesses of a supe-
rior adversary. The paper presents a theoretical synthesis of extensive scientific and professional 
literature on the nature of the activities of non-state armed groups. Numerous scientific and expert 
analysis and research indicate that non-state armed groups use unconventional and irregular ap-
proaches and methods of warfare against a superior opponent, often transferring the conflict to 
non-military dimensions, in order to compensate their military inferiority and effectively use the 
enemy’s weaknesses. Their activity is very present in post-conflict zones and zones of frozen con-
flicts, especially in areas where the nexus of criminal activities, conflicts and vulnerability prevails. 
The asymmetric action of non-state armed groups, in the mentioned zones, is based on challeng-
ing state control of the territory and population, through deep infiltration into the political system 
of the state, creating state-like political orders, violently challenging the state legitimacy by carry-
ing out terrorist attacks, usurping and taking over legal economic and financial flows, as well as 
organizing various criminal activities.

Keywords: asymmetry, terrorism, insurgency, violence, legitimacy, control.
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ПОСТКОНФЛИКТНО ПОДРУЧЈЕ: “POST” 
КАО НЕВАЖЕЋЕ ЗА ЦИВИЛНЕ 

ЖРТВЕ

Сажетак: Често се цивилне жртве у једном оружаном сукобу непосредно везују за сам вре-
менски период трајања оружаног сукоба и географски простор на ком се он одвија. Схо- 
дно томе, подаци о цивилним жртвама се неретко своде само на оне жртве које настају 
у конфликтном подручју за време трајања оружаног сукоба, односно на жртве настале 
услед директних (насилних) узрока смрти. Самим тим се поставља питање да ли пост-
конфликтно подручје, које је етимолошки саткано од сложенице која значи подручје ’по-
сле конфликта’, значи да завршетак конфликта, односно оружаног сукоба, на неком по- 
дручју уједно означава и завршетак свих узрока, који су настали као резултат сукоба, 
а који доводе до настанка цивилних жртава? У одговору на ово питање аутор долази 
до података да цивилне жртве могу да настану и услед различитих индиректних (не-
насилних) узрока смрти које су последица оружаног сукоба, а које нису територијално 
или временски ограничене оружаним сукобом. Сходно томе, постконфликтно подручје је 
„post” конфликтно када је реч о манифестној природи оружаног сукоба, односно оно озна- 
чава подручје у којем су оружане активности завршене и у којем више нема директних 
цивилних жртава. Међутим, постконфликтно подручје није “post” конфликтно када је 
реч о латентној природи оружаних сукоба, те завршетак оружаног сукоба не означава 
уједно и завршетак његових негативних последица које доводе до цивилних жртава. Тако 
се велики број цивилних жртава насталих услед индиректних (ненасилних) узрока смрти 
појављује и у постконфликтном подручју.
Кључне речи: постконфликтно подручје, цивилне жртве, оружани сукоби, индиректни 
(ненасилни) узроци смрти, директни (насилни) узроци смрти

Одређења појма постконфликтног са нагласком 
на цивилне жртве

У одређењу појма постконфликтног подручја само етимолошко 
порекло указује да је реч о сложеном појму сачињеном од две речи 
латинског порекла. Прва је “post”, што у преводу значи после/након, 
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а друга је “conflictus”, која се и у домаћој терминологији користи на 
готово идентичан начин, а реч је о конфликту. Свођењем појма пост-
конфликтног подручја на његово етимолошко порекло дошло би се 
до закључка да је реч о подручју након/после завршетка конфлик-
та. Међутим, онда би се наметнуло друго питање, које би гласило 
шта је то конфликт? Конфликт може да се дефинише као „ситуација 
која настаје када две или више страна имају супротно гледиште или 
приступ у одређеној ситуацији” (Sikovica, према Kitić, 2020: 86). На 
сличан начин и Денен (Dennen) дефинише конфликт (сукоб) као „не-
компатибилност интереса, циљева, вредности, потреба, очекивања 
и/или друштвених космологија (или идеологија)” (Dennen, 2005: 
3). Тјосволд (Tjosvold) је такође један од аутора који наглашава важ-
ност коју у настанку сукоба имају противречности, истичући да су 
супротстављени интереси узрок већине сукоба (Tjosvold, 2006). Са 
друге стране, Рамсботам (Ramsbotham) и сарадници у први план ис-
тичу важност перцепције о противречностима, те дефинишу сукоб 
као „сплет околности у којем сукобљене стране перципирају да имају 
међусобно неспојиве циљеве” (Ramsbotham, et al., према Роквић, 2017: 
21). 

Ипак, важно је истаћи да се појам постконфликтног подручја не 
односи на конфликт (сукоб) у његовом најширем смислу, него искљу-
чиво на оружани сукоб као специфичну врсту сукоба. Оно што ору-
жане сукобе чини јединственим и специфичним у односу на све дру-
ге врсте сукоба јесте што стране у сукобу, у намери да остваре своје 
циљеве, прибегавају употреби оружане силе (Ramsbotham, et al., 2011). 
Дакле, да би говорили о конфликту (сукобу) уопште, услов за то је 
постојање противречности, било објективно (да она заиста постоји) 
било субјективно (да стране у сукобу перципирају да она постоји). 
Док је за постојање оружаног сукоба додатни услов да стране у суко-
бу, у намери да реше те противречности, прибегавају употреби ору-
жане силе. 

Из свега наведеног се изводи закључак да је постконфликтно по- 
дручје дословно подручје након завршетка оружаног сукоба, односно 
подручје у којем је оружани сукоб завршен. Тако и Поповић и сарад-
ници у свом раду истичу да је постконфликтно подручје „подручје 
на којем је вођен и завршен оружани сукоб” (Popović i sar., 2006: 7). 
Слично томе, Канингем (Cunningham) истиче да је постконфликтно 
подручје подручје које се налази у прелазном периоду између завр-
шеног оружаног сукоба и предстојећег мира (Cunningham, 2017: 1). 
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Сходно наведеном, услов да би говорили о постконфликтном по- 
дручју је да је оружани сукоб завршен. 

Међутим, ту се јавља нова дилема, која гласи: када можемо рећи за 
одређени оружани сукоб да је завршен? Из тога проистиче питање да 
ли се постконфликтно подручје односи на подручје у којем је завршен 
оружани сукоб у свом манифестном облику испољавања (у том слу-
чају би се сматрало да је оружани сукоб завршен са престанком свих 
оружаних активности) или и у латентном облику (у том случају би се 
сматрало да је оружани сукоб завршен са престанком свих последица 
које је узроковао)? С обзиром на то да је нагласак у раду стављен на 
цивилне жртве, централно питање је сужено и гласи: да ли завршетак 
оружаног сукоба уједно означава и завршетак узроковања цивилних 
жртава као једне од главних последица оружаног сукоба, те самим 
тим да ли је „пост” у појму постконфликтног важеће када је реч о ци-
вилним жртвама? У намери да се одговори на ово питање у следећем 
делу рада представљено је шта се подразумева под цивилним жртва-
ма и како оне настају.

Директни (насилни) и индиректни (ненасилни) узроци 
смрти цивилног становништва у оружаном сукобу

Иако се током историје природа оружаних сукоба перманент-
но мењала истичући њену динамичну природу, коју је и Клаузевиц 
(Clausewitz) наглашавао наводећи да је „рат више од правог камелео- 
на који своје карактеристике незнатно прилагођава датом случају” 
(Clausewitz, 1976: 89), цивилне жртве су увек била једна константа 
која је била неодвојива од оружаних сукоба. Иако су последице ору-
жаних сукоба разнолике и могу да буду и материјалне и нематеријал-
не, оне које доводе до цивилних жртава могу да се групишу у „три 
међусобно повезане категорије, а то су: 1) здравствене; 2) социо-еко-
номске и 3) еколошке” (Rezaeian, према Обреновић, 2023: 20). Важно 
је да у оквиру прве категорије, односно категорије здравствених по-
следица, истакнемо постојање три поткатегорије, а то су морталитет, 
морбидитет и инвалидитет (Rezaeian, 2009). 

Оно што је заједничко за све наведене последице оружаних сукоба 
јесте то да оне узрокују цивилне жртве. У случају здравствених по-
следица, морталитет управо подразумева настанак цивилних жрта-
ва као директан резултат оружаних напада током оружаног сукоба; 
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инвалидитет подразумева „физичко или ментално оштећење које има 
значајно и дуготрајно штетно дејство на способност особе да нормал-
но обавља свакодневне активности” (Equality Commision for Northern 
Ireland, 2007: 2), које такође може да има смртан исход; а морбиди-
тет се односи на „последице и компликације које су резултат болести” 
(Morgan & Summer, 2008: 711), а који такође у великом броју случаје- 
ва резултује смртним исходом. Када је реч о другој групи последица, 
односно о социо-економским последицама, важно је истаћи да ору-
жани сукоби доводе до уништавања критичне инфраструктуре, чиме 
се не само отежава нормално свакодневно функционисање стано- 
вништва, него и угрожава њихов опстанак пре свега услед уништења 
здравствених и социјалних система. Посебан значај имају различите 
негативне економске последице оружаних сукоба и чињеница да су 
оружани сукоби једна од доминантнијих појава која узрокује сиро-
маштво и глад (United Nations, 2023). И на крају, трећа група после-
дица, еколошке последице, превасходно се огледају у контаминацији 
земље, ваздуха и/или воде, чиме се драстично увећава раст инфектив-
них и других болести, који у најгорем сценарију узрокују велики број 
цивилних жртава (Bell, et al., 2019). 

Као што се види из свих наведених последица оружаних сукоба 
који доводе до цивилних жртава, повезаност између оружаног сукоба 
и настанка цивилних жртава може да буде непосредна и јасна (у том 
случају оружани сукоб директно за последицу има цивилне жртве), 
али она може да буде и знатно сложенија и тешко уочљива (оружа-
ни сукоби за последицу имају одређену појаву или догађај, а та поја-
ва или догађај за последицу има цивилне жртве). Самим тим, цивил-
не жртве могу да настану као резултат директних (насилних) узрока 
смрти, али и индиректних (ненасилних) узрока смрти. 

У намери да се истакне разлика међу овим узроцима, у страној ли-
тератури се користе два различита термина. Први је “battle-related 
deaths” и у буквалном преводу се односи на смрти које су везане за 
битку, односно оружану борбу. Прецизније, реч је о термину којим 
се обухватају директни (насилни) узроци смрти, односно оне жртве 
које су резултат непосредне употребе силе међу странама у сукобу 
(UCDP, n.d.). Са друге стране, појам “conflict-related deaths” се у бук-
валном преводу односи на смрти које су на било који начин везане 
за конфликт, односно оружани сукоб, што имплицира да не морају 
нужно бити директан резултат борбених, односно оружаних, акти- 
вности. Дакле, у овом случају се мисли на све, и директне и индиректне 
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узроке смрти, које су на неки начин повезане са оружаним сукобом, 
односно којих не би било да није оружаног сукоба, и које резултују 
цивилним жртвама (Office of the United Nations High Commissioner for 
Human Rights, n.d.). Имајући у виду све наведено, када је реч о цивил-
ним жртвама као последици оружаних сукоба потребно је нагласи-
ти да оне могу да настану као резултат директних (насилних) узрока 
смрти и индиректних (ненасилних) узрока смрти.

Постконфликтно подручје са нагласком на “post” – 
директни (насилни) узроци смрти 

цивилног становништва

Као што је раније поменуто, под директним (насилним) цивил-
ним жртвама подразумевају се све оне жртве које су резултат употре-
бе оружаних средстава током трајања оружаног сукоба. Сходно томе, 
повезаност између оружаних сукоба и цивилних жртава које оне 
продукују је недвосмислена и јасно уочљива. Прецизно одређење ди-
ректних (насилних) узрока смрти који доводе до цивилних жртава би 
подразумевало све оне „смрти за које постоје оправдани разлози да се 
верује да су директно резултат ратних операција и да су радње, одлу-
ке и/или сврхе које су изазвале те смрти спроведене у циљу оружаног 
сукоба или под његовим окриљем” (Office of the United Nations High 
Commissioner for Human Rights, n.d., 5). У погледу утврђивања да ли 
је постконфликтно подручје подручје на којем се и даље узрокују ди-
ректне (насилне) цивилне жртве уочавају се две битне ствари у прет-
ходној дефиницији. Прва је да су директне цивилне жртве „директан 
резултат ратних операција”, а друга је да су те жртве узроковане „у 
циљу оружаног сукоба или под његовим окриљем”. Обе ове чињенице 
указују да су директне (насилне) цивилне жртве непосредно везане за 
сам оружани сукоб. Прва указује да директне цивилне жртве могу да 
настану само као резултат ратних операција, што значи да су времен-
ски ограничене за сам период трајања оружаног сукоба и извођења 
оружаних напада. Док друга указује да су све активности које су узро-
ковале цивилне жртве спроведене у циљу оружаног сукоба, што зна-
чи да са престанком оружаног сукоба престају и „радње, одлуке и/или 
сврхе” које могу да доведу до настанка цивилних жртава. 

Слична дефиниција у одређењу директних (насилних) узрока смр-
ти цивилног становништва гласи да су то „смрти настале у борбама 
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током сукоба између зараћених страна, обично укључујући оружане 
снаге. Ово укључује традиционалне борбе на бојном пољу, герилске 
активности и све врсте бомбардовања војних јединица, градова и села 
и слично” (The World Bank, n.d.). И ова дефиниција нам указује да су 
директне (насилне) цивилне жртве оне које настају „у борбама током 
сукоба”, и из описаних активности које доводе до директних цивил-
них жртава се види да оне настају услед спровођења борбених актив-
ности током трајања оружаног сукоба. Поменуте две дефиниције ис-
тичу да су директне (насилне) цивилне жртве временски ограничене 
оружаним сукобом, односно настају за време трајања оружаног сукоба. 

Додатно, уколико се анализа сведе на начине на који се узрокују 
директне цивилне жртве, долази се до готово идентичних закључа-
ка. Први, и чешћи, начин узроковања директних (насилних) узро-
ка смрти цивилног становништва јесте употреба оружја. Пре свега, 
мисли се на употребу хладног и ватреног оружја, мина, пројектила, 
као и на бомбардовање и друге различите облике извођења копне-
них и ваздушних напада. Други начин узроковања директних цивил-
них жртава јесте употребом других средстава и метода, под којима 
се подразумевају смрти настале услед тортуре, намерног изгладњи-
вања или лишавања основних добара и услуга, нарочито у виду спре-
чавања приступа здравственој заштити (Office of the United Nations 
High Commissioner for Human Rights, n.d.). Важно је истаћи да је један 
од процеса друштвеног развоја који је допринео све већем броју ди-
ректних (насилних) жртава процес урбанизације. Све већи број ци-
вила се налази у урбаним срединама, где се све учесталије воде ору-
жане борбе. Тако, све већи број цивила страда услед чињенице да 
живе, раде или пролазе близу војних објеката у урбаним срединама 
(Dinstein, 2005). Сходно свему наведеном, употреба оружја и других 
средстава и метода у узроковању директних (насилних) цивилних 
жртава је потврдила да цивилне жртве нису само временски, него и 
територијално везане за оружани сукоб. 

Имајући у виду претходно наведено, намеће се закључак да пост-
конфликтно подручје, осим што означава подручје у које је завршен 
оружани сукоб, уједно и означава подручје у којем су завршена стра-
дања цивила услед директних (насилних) узрока смрти. Иако би ова 
констатација била тачна, она би била неважећа за све цивилне жртве, 
јер би се занемариле оне цивилне жртве које су настале услед инди-
ректних (ненасилних) узрока смрти. Сходно томе, у наредном делу 
остаје да се утврди каква је повезаност између постконфликтног 
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подручја и индиректних (ненасилних) цивилних жртава. Прецизније, 
да ли постконфликтно подручје означава крај оружаног сукоба у пот- 
пуном смислу, или, пак, једна од његових најсуровијих последица (а 
реч је о цивилним жртвама) постоји и у постконфликтном периоду у 
виду великог броја индиректних (ненасилних) цивилних жртава?

Постконфликтно подручје са нагласком на 
„конфликтно” – индиректни (ненасилни) 

узроци смрти цивилног становништва

У претходном делу је утврђено да када је реч о цивилним жртвама 
насталим услед директних (насилних) узрока смрти постоји времен-
ска и просторна ограниченост оружаним сукобом. То уједно значи 
да постконфликтно подручје не означава само подручје без оружа-
ног сукоба, него и подручје без директних (насилних) цивилних жр-
тава. Међутим, поставља се питање да ли се исто може рећи за ци-
вилне жртве настале услед индиректних (ненасилних) узрока смрти? 
Односно да ли постконфликтно подручје као подручје у којем је за- 
вршен оружани сукоб уједно значи да на том подручју нема више ни 
индиректних (ненасилних) цивилних жртава? У одговору на помену-
то питање неопходно је одредити шта се под индиректним цивилним 
жртвама подразумева и утврдити место, а нарочито време, њиховог 
настанка.

Под индиректним или ненасилним узроцима смрти се подразуме-
вају они узроци који доводе до „смрти насталих услед губитка при-
ступа основним добрима и услугама, а које су узроковане или по-
горшане стањем оружаног сукоба” (Office of the United Nations High 
Commissioner for Human Rights, n.d., 5). Дакле, у овом случају ору- 
жани сукоб за последицу има неку појаву, догађај или процес, а та по-
следица накнадно доводи до цивилних жртава. Иако је у овом случају 
знатно теже уочити повезаност између оружаних сукоба и цивилних 
жртава, јасно је да до цивилних не би дошло да није било оружаног 
сукоба. Из претходно наведене дефиниције веома је битно истаћи 
да цивилне жртве настају услед околности које „су узроковане или 
погоршане стањем оружаног сукоба”. Као што се види из наведеног, 
први услов за настанак индиректних (ненасилних) узрока смрти је 
постојање оружаног сукоба јер је он тај који ствара околности које до-
воде до цивилних жртава. Међутим, те околности, као што се истиче 
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у дефиницији, узроковане су или погоршане оружаним сукобом, али 
нису временски директно везане за сам сукоб. Прецизније речено, 
престанак оружаног сукоба не значи нужно престанак тих околности 
које су изазване сукобом, а које узрокују настанак ненасилних цивил-
них жртава.

Додатно, у одговору на питање да ли завршетак оружаног суко-
ба уједно означава и завршетак настанка цивилних жртава услед ин-
директних узрока смрти од велике помоћи биће конкретни приме-
ри. Иако постоје различите последице оружаних сукоба које узрокују 
ненасилне цивилне жртве, као две најчешће се појављују болести и 
неухрањеност (Ratnayake, et al., 2008). Дакле, у овом случају оружани 
сукоби стварају такве околности које погодују настанку различитих 
болести или сиромаштва, а такве околности утичу на настанак ци-
вилних жртава. Да би се утврдило да ли су индиректно узроковане 
цивилне жртве временски и територијално ограничене оружаним су-
кобом, као када је реч о директним узроцима смрти, фокус ће у даљем 
раду бити усмерен на поменута два конкретна примера.

Када је реч о болестима неопходно је правити разлику између за-
разних и незаразних болести, иако обе могу бити директно везане за 
сукоб, начин њихове повезаности је мало другачији. Па тако, незара- 
зне болести најчешће настају услед употребе радиолошког, хемијског, 
биолошког и нуклеарног оружја, који доводе до различитих облика 
хроничних, најчешће плућних, болести (Ngaruiya, et al., 2022). Такође, 
оружани сукоб ствара услове који отежавају лечење незаразних боле-
сти оштећењем или уништењем здравствених система, те самим тим 
онемогућавањем приступа здравственој заштити. Ако се има у виду 
ова чињеница и, са друге стране, чињеница да је за успешно лечење 
од незаразних болести неопходна дуготрајна и континуирана нега ја- 
сно је зашто велики број цивила који болује од ових болести на крају 
и страда. Тако, особе оболеле од одређених незаразних болести уми-
ру услед негативних последица оружаног сукоба, првенствено у виду 
недостатка основних медицинских услуга и средстава (Maystruk, et al., 
према Обреновић, 2023). Дуготрајно лечење хроничних кардиоваску-
ларних болести, плућних болести, дијабетеса, карцинома и осталих 
незаразних болести захтева стабилан и функционалан систем здрав-
ствене заштите. Док, са друге стране, здравствени систем није изоло-
ван систем, него је једна карика у ширем ланцу целокупног национал-
ног система. Сходно томе, функционисање здравственог система у ве-
ликој мери зависи од ширих услова политичког и економског система, 
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као и других услова, попут услова трговине, транспорта, становања 
и образовања (Allen, et al., 2022). Дакле, када је реч о територијалној 
повезаности незаразних болести, као једног од узрока индиректних 
(ненасилних) цивилних жртава, и оружаних сукоба она дефинитивно 
постоји. Имајући у виду да оружани напади у потпуности девастирају 
здравтсвене системе на подручју на којем се воде сукоби, и чињеницу 
да је управо та девастираност главни узрок страдања цивила који бо-
лују од незаразних болести, може се закључити да су цивилне жртве 
настале услед незаразних болести територијално везане за конфлик-
тно подручје. Међутим, са друге стране, за разлику од те територијал-
не повезаности, не постоји основ који би потврдио временску поду-
дарност између настанка цивилних жртава услед незаразних болести 
са трајањем оружаног сукоба. Односно, девастираност и дисфункцио- 
налност здравствених система, која, упркос томе што настаје у време 
вођења оружаног сукоба, траје и након његовог завршетка. Тако, ве-
лики број цивилних жртава насталих услед ненасилних узрока смр-
ти настаје услед дисфункционалности система здравтсвене заштите, 
што је карактеристично и за постконфликтно подручје. И све друге 
оружане активности које се предузму током трајања оружаног суко-
ба, а које стварају последице у виду околности погодних за страдање 
цивила, нису нужно везане за трајање оружаног сукоба. Сходно томе, 
велики број цивилних жртава насталих услед дејства незаразних боле-
сти јавља се у постконфликтном подручју, те за њих завршетак оружа-
ног сукоба не представља завршетак узрока који воде смртном исходу.

За разлику од незаразних болести, повезаност заразних болести, 
као једне од водећих индиректних (ненасилних) узрока смрти ци-
вилног становништва, са оружаним сукобима је још сложенија и из-
раженија. Разарање система здравствене заштите, које је поменуто у 
претходном поглављу, осим што доприноси цивилним жртвама услед 
дејства незаразних болести, подједнако доприноси и страдању циви-
ла који болују од заразних болести. У овом случају, оружани суко-
би за последицу стварају такве околности које онемогућавају адек-
ватну контролу преношења и ширења заразних болести, као и спро-
вођење заштитних мера за сузбијање заразних болести, пре свега вак-
цинацију. Дакле, оружани сукоби за последицу стварају такве окол-
ности које су погодне за убрзан пренос и ширење заразних болести 
као што су маларија, туберкулоза, жута грозница и ХИВ (Connolly & 
Heymann, 2002). Међутим, оружани сукоби, осим што стварају окол-
ности погодне за настанак и ширење заразних болести, као што су 
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недостатак смештаја и приступа хигијенски исправној води и храни, 
доприносе и великом броју избеглица. Ту се јављају два основна про-
блема која указују да заразне болести, за разлику од незаразних, нису 
предоминантно територијално ограничене подручјем у којем се ору-
жани сукоб води. Први је чињеница да велики број избеглица у су-
седним земљама доводи до пренасељености одређених подручја, нај-
чешће привремених смештајних капацитета намењеним управо из-
беглицама, чиме се и на подручју на којем се оружани сукоб не води 
стварају околности које су погодне за ширење заразних болести. Дру-
ги проблем се огледа у томе што је велики број цивила на подручју 
вођења оружаног сукоба био заражен неком од заразних болести, а 
након тога је у избеглиштву допринео ширењу заразне болести ван 
подручја вођења оружаног сукоба. Ова два проблема, у садејству, до-
приносе томе да се највећи број жртава од заразних болести бележи 
у избегличким камповима, где стопе морталитета могу да буду веће и 
до 60 пута (Goniewitz, et al., 2021). Ово указује да у случају цивилних 
жртава насталих услед незаразних болести не постоји територијална 
ограниченост са сукобом. До истог закључка се долази и када је реч о 
временској ограничености, с обзиром на то да оружани сукоби ства-
рају околности погодне за настанак и ширење заразних болести, које 
су присутне и након завршетка оружаног сукоба. Због тога не чуди 
податак да су у сиромашнијим земљама, најчешће постконфликтним, 
управо заразне болести најчешћи узрок смрти (Goniewitz, et al., 2021). 
Дакле, када је реч о временској повезаности настанка цивилних жр-
тава услед заразних болести са трајањем оружаних сукоба она, као и 
у случају цивилних жртава насталих услед незаразних болести, не по-
стоји. Самим тим и у овом случају постконфликтно подручје, иако оз-
начава завршетак оружаног сукоба, не означава завршетак страдања 
цивила.

И на крају, када је реч о сиромаштву, оно такође има различите 
негативне аспекте испољавања, али један од најекстремнијих је не-
достатак хране, услед чега велики број цивила изгуби живот. Са јед-
не стране, оружани напади неретко узрокују глад међу цивилним 
становништвом, која узрокује смртним исходом услед: уништавања 
плодног, пре свега пољопривредног, земљишта, убијањем стоке, као и 
загађењем земље или воде. У екстремним случајевима глад се користи 
као оружје, те се намерно прибегава опсади одређеног подручја како 
би се прекинуло снабдевање залихама хране у намери да се изгладњује 
противничко становништво (Messer, Cohen & Marchione, 2001). Осим 
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војних активности које директно узрокују глад као један од најекстрем-
нијих облика сиромаштва, важно је напоменути да оружани сукоби 
стварају и околности које су погодно тло за настанак сиромаштва, а 
касније и велики број цивилних жртава насталих услед глади. Пре 
свега, битно је истаћи да је сиромаштво саставни део економског си-
стема и његово решавање у највећој мери зависи од стабилности и 
успешног функционисања поменутог система. Као и у случају здрав-
ственог система, и економски систем зависи од успешног функциони-
сања других националних система, пре свега политичког и социјалног. 
С обзиром на то да оружани сукоб узрокује бројне негативне после-
дице, као што су: дестабилизација транспортне мреже (што отежава 
увоз и извоз хране), дестабилизација целокупног тржишта (што до-
води до повећања трошкова производње хране и њеног поскупљења) 
и велико исељавање становништва (чиме се ремети нормална прои- 
зводња хране) (Echarren, 2013), јасно је зашто оружани сукоби доводе 
до економског колапса. Последица свега тога је или недоступност или 
хигијенска неисправност хране, те због тога становницима у земља-
ма захваћеним оружаним сукобима прети више него двоструко већа 
опасност од неухрањености у односу на становнике земаља у развоју 
(Роквић, 2017). Имајући у виду све наведено, и у случају цивилних 
жртава насталих услед сиромаштва изазваног оружаним сукобом 
може се закључити да постоји територијална повезаност са оружа-
ним сукобом. Недостатак хране или хигијенска неисправност хране, 
као узроци који доводе до великог броја цивилних жртава, каракте-
ристични су за територију у којој се води сукоб и не „преливају” се 
на друга подручја као у случају заразних болести. Што се тиче вре-
менске ограничености оружаним сукобом, она и у овом случају није 
присутна. Као што је поменуто, потпуни колапс економског система 
једне државе резултује великим бројем цивилних жртава. Иако се тај 
колапс јавља у тренутку оружаног сукоба, због његове сложености и 
зависности са другим државним системима, потребне су године, а не-
кад чак и деценије за његову рехабилитацију и враћање на одрживи 
ниво. Сходно томе, и у овом случају постконфликтно подручје озна-
чава крај оружаног сукоба, али не крај негативних економских после-
дица које узрокују цивилне жртве. 
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POST-CONFLICT AREA: “POST” AS INVALID 
FOR CIVILIAN CASUALTIES 

Mile OBRENOVIĆ, PHD student 
University of Belgrade, Faculty of Security Studies

Summary

Civilian casualties in an armed conflict are often directly related to the time period of the 
armed conflict and the geographical area where it takes place. Accordingly, the data on civil-
ian casualties are often referred to only those casualties that occur in the conflict area during 
the armed conflict, that is, civilian battle-related deaths. This raises the question of whether the 
post-conflict area, which is etymologically composed from a compound meaning the area ”af-
ter the conflict”, means that the end of the armed conflict, in a certain area also means the end 
of all the causes that arose as a result of the conflict and which lead to the occurance of civilian 
casualties? In response to this question, the author comes to the data that civilian victims can 
also occur due to various indirect (non-violent) causes of death, that is conflict-related deaths, 
which are a consequence of an armed conflict, but which are not territorially or temporally lim-
ited by an armed conflict. Accordingly, the post-conflict area is ”post”-conflict when it comes 
to the manifest nature of the armed conflict, it means the area in which armed activities have 
ended and in which there are no more battle-related deaths. However, the post-conflict area 
is not ”post”-conflict when it comes to the latent nature of armed conflicts, and the end of the 
armed conflict does not mean the end of its negative consequences that lead to civilian casual-
ties. Thus, a large number of civilian victims caused by conflict-related deaths also appear in the 
post-conflict area.

Keywords: post-conflict area, civilian casualties, armed conflicts, conflict-related deaths, bat-
tle-related deaths.
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ЗНАЧАЈ ИМПЛЕМЕНТАЦИЈE РОДНЕ 
ПЕРСПЕКТИВЕ У ПОСТКОНФЛИКТНОЈ 

ИЗГРАДЊИ МИРА У ЛИБЕРИЈИ 

Сажетак: Последњих деценија родна перспектива мировних операција привукла је зна-
чајну пажњу истраживача, креатора политике и медија. Будући да мировне операције 
представљају један од најефикаснијих инструмената за решавање сукоба, разумевање не-
сразмерног утицаја насилних сукоба на жене и девојчице кључно је за разумевање питања 
родне перспективе мировних операција. Уважавање њихових различитих искустава у су-
кобима није само правично, већ је од суштинског значаја за постконфликтну изградњу 
мира. Мировна операција Уједињених нација у Либерији важи за једну од најуспешнијих и 
представља изузетан пример мировне операције у којој су присуство мировњакиња у кон-
тингенту, као и благовремена и адекватна имплементација родне перспективе, инспи-
рисали локалне жене да учествују у мировним и безбедносним напорима. Ово се показало 
корисним не само за мировну операцију, већ и за јачање напора за стварањем стабилног 
и инклузивног постконфликтног друштва. Стога, имплементација родне перспективе у 
мировним операцијама није императив само у теорији, већ и у пракси, представљајући 
неопходан елемент за успех мировних операција и успешну изградњу мира у посткон-
фликтном окружењу.
Кључне речи: мировна операција Уједињених нација у Либерији, мировњакиње у Либе-
рији, Резолуција 1325 у мировној операцији Уједињених нација у Либерији

Увод

Жене су кроз историју биле носиоци промена, доводећи у питање 
друштвене норме и залажући се за једнака права. Временом се њихов 
утицај проширио и на поља мира и безбедности, у ком су се избори-
ле за активно учешће, иако ове сфере многи аутори често сматрају 
„мушким светом” (Kaltiainen, 2019: 1). Заузимајући кључне пози-
ције у државама, међународним организацијама, дипломатском кору 
и оружаним снагама, жене доприносе решавању широког спектра 
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питања мира и безбедности. Њихов утицај је посебно изражен у обла-
сти решавања сукоба кроз вишедеценијско учествовање у мировним 
операцијама Уједињених нација (у наставку УН), у којима обављају 
како војне тако и цивилне послове. Значај присуства жена у миров-
ним операцијама препознају и саме УН, које истичу да су жене кључ 
успеха у извођењу мировних операција и остваривању основног ман-
дата ове организације. Међутим, иако се од краја 20. века број жена у 
мировним контингентима УН повећао, заступљеност мировњакиња 
тренутно није ни близу родног паритета. 

Будући да се мировне операције спроводе у подручјима погођеним 
сукобом, сазнања из истраживања о родној перспективи оружаних 
сукоба упућују да насилни сукоби несразмерно погађају жене и де-
војчице и погоршавају постојеће родне неједнакости и дискримина-
цију, што директно утиче на потребу за разумевањем истог питања 
у мировним операцијама (Caprioli, 2005: 162; Rokvić, 2017: 60; Beijing 
Declaration and Platform for Action, 1995: art. 135). Укључивање жена у 
процесе постконфликтне изградње мира не само да је правично, већ 
и осигурава адекватно адресирање потреба и рањивости које прои- 
злазе из њихових различитих искустава у оружаном сукобу. Свакако 
најзначајнији корак у овој области представља усвајање Резолуције 
Савета безбедности УН 1325: „Жене, мир и безбедност” (у наставку 
Резолуција 1325), која не само да је препознала јединствен утицај су-
коба на жене и девојчице, већ је послужила и као покретач за промене 
у мировним операцијама, посебно у контексту превенције сексуалног 
и родно заснованог насиља и позивањa на веће учешће жена у ми-
ровним операцијама, мировним процесима и процесима доношења 
одлука.

Тежиште рада сужава се на практичну примену Резолуције 1325 и 
настоји да прикаже стварни утицај који имплементација родне пер-
спективе има на терену, односно у мировној операцији. Централно 
питање рада односи се на испитивање начина на који је имплемента-
ција Резолуције 1325, у оквиру мировне операције Уједињених нација 
у Либерији (енгл. United Nations Mission in Liberia – UNMIL; у настав-
ку УНМИЛ), допринела позитивним исходима у постконфликтној 
изградњи мира. Анализом успешног примера имплементације родне 
перспективе у УНМИЛ рад има за циљ да укаже на делотворност и нео- 
пходност укључивања већег броја жена у њих.

Рад започиње кратким прегледом мандата УНМИЛ-а, од његовог 
оснивања до завршетка. Након тога се указује на улогу мировњакиња 
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у изградњи институционалних капацитета, доношењу институцио- 
налних промена, организовању тренинга и обука, итд. Најзад, рад 
приказује УНМИЛ као модел (узор) за друге мировне операције због 
успешне имплементације родно осетљивих политика и пракси које су 
дале позитивне резултате у постконфликтној изградњи мира.

Оснивање и мандат мировне операције 
Уједињених нација у Либерији

Након завршетка грађанског рата у Либерији (1989–2003), који је 
однео више од 150.000 живота (претежно цивила) и довео до потпу-
ног слома закона, реда, мира и безбедности, на терену је успоставље-
на мировна операција (Karim, 2020: 58). Савет безбедности УН 2003. 
године усваја Резолуцију 1509, којом је званично формирана УНМИЛ. 
Снаге УН долазе у подручје у ком, иако завршен, сукоб не јењава. УН-
МИЛ је основан са мандатом под окриљем Главе VII Повеље УН, а 
како Абогај (Col Aboagye) и Бах (Alhaji MS Bah) наводе, у свом нај-
ширем смислу, УНМИЛ је био задужен за обављање два главна зада- 
тка: да подржава и штити (Aboagye & Bah, 2004: 6). Мандат је јасно 
дефинисао пружање подршке имплементацији споразума о прекиду 
ватре, достављању хуманитарне помоћи и реформи сектора безбед-
ности, са посебним нагласком на заштиту цивила, затим особља, обје-
ката и опреме УН и права на слободу кретања (Aboagye & Bah, 2004: 
6). Већих промена у мандату током трајања мисије није било. Будући 
да је Либерија након грађанског рата била готово у потпуности уру-
шена држава, наредне резолуције Савета безбедности УН о ситуацији 
у Либерији су у фокус стављале сарадњу припадника УНМИЛ-а са 
свим либеријским странкама у демократском процесу, у циљу одржа-
вања мирних и слободних избора. Мандат је проширен непосредно 
пре председничких избора 2011. године, усвајањем Резолуције 1885, 
која је УНМИЛ овластила да пружи техничку и логистичку подршку у 
циљу спровођења мирних избора (UN Security Council, 2009).

Резолуција 1509 је, поред наведеног, позивала и на имплементацију 
Резолуције 1325 у УНМИЛ. Укључивање родне перспективе у УНМИЛ 
од самог њеног почетка било је неопходно због сексуалног и родно за-
снованог насиља које су вршиле побуњеничке групе, либеријски вој-
ници и др. (Leatherman, 2011: 39). Кривична дела сексуалног и родно 
заснованог насиља су у највећем броју случајева вршена над женама 
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и девојчицама, „често пред другим члановима породице или заједни-
це”, а често су их приморавали на инцест и продавали у побуњеничке 
кампове да пружају сексуалне услуге (Leatherman, 2011: 39). Током су-
коба у Либерији силовање је коришћено као оружје рата (UN Women, 
2017). Брајант-Дејвис (Thema Bryant-Davis) и сарадници у свом истра-
живању о дугорочним последицама сексуалног насиља у Либерији 
наводе да су побуњеници отимали жене и девојчице из села, силовали 
их и приморавали на брак са дечацима војницима (Bryant-Davis, et al., 
2011: 322). Војници су користили рањивост малолетника који су оста-
ли без родитеља, али и жена и девојчица у избегличким камповима. 
Једна од интервјуисаних жена из Либерије у истраживању Брајант-
Дејвис и сарадника навела је да су војници у избегличким камповима 
силовали жене и девојчице, давајући им комад хлеба за пружене сек-
суалне услуге (Bryant-Davis, et al., 2011: 322). 

У Резолуцији 2333, усвојеној 2016. године, мандат мисије проду-
жен је последњи пут до марта 2018. године, а све трупе требало је да 
напусте Либерију до краја априла исте године (UN Security Council, 
2016), чиме се ова мисија званично и завршила. Ово је уједно била и 
последња резолуција Савета безбедности о ситуацији у Либерији, те 
је важно истаћи да је Савет безбедности и у њој нагласио значај улоге 
жена у решавању конфликата и постконфликтној изградњи мира, као 
и неопходност да оне буду заштићене, поготово од сексуалног насиља 
(UN Security Council, 2016).

Пут ка успеху: Жене у Либерији пишу историју

У особљу УНМИЛ-а је од самог оснивања мировне операције са 
радом почела и Канцеларија саветника за родна питања (у настав-
ку рада Канцеларија). Мандат Канцеларије био је да помаже у инте-
грацији родне перспективе при спровођењу мандата УНМИЛ-а, ос-
лањајући се на одредбе Резолуције 1325 (UNMIL, 2018). То значи да 
је један део контингента одмах по доласку у Либерију имао јасно де-
финисан задатак – заштита и побољшање положаја жена и девојчица. 
Свега две године од почетка мировне операције Либерија је добила 
прву председницу – Џонсон Сирлиф (Johnson Sirleaf), која је запра-
во била и прва жена на челу државе на целом афричком континенту 
(Bacon, 2015: 374). 
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Као један од значајнијих корака које је Канцеларија направила у 
сарадњи са новом либеријском владом био је измена и допуна Закона 
о силовању, који је званично усвојен 2006. године (Geiger, 2009: 21). 
Ревизије Закона о силовању односиле су се на дефиницију кривичног 
дела силовања која је у претходном закону била ужа и није покривала 
толико врста сексуалних деликата (Rape Amendment Atc, n.d.). Нови 
Закон о силовању наводи „да је лице које има сексуални однос са дру-
гом особом (мушком или женском), без њеног пристанка, извршило 
силовање за које је запрећена казна од десет година или доживотни 
затвор у зависности од степена силовања: силовање малолетне особе, 
силовање са наношењем тешке телесне повреде, силовање употребом 
оружја, групно силовање” (Rape Amendment Atc, n.d.). Правна ревизија 
је такође довела до препорука за даље мере као што су повећање ресур-
са за тужилаштво за сексуалне злочине и форензичку истрагу, као и 
позиве за доношење Закона о насиљу у породици како би се силовање у 
браку инкриминисало (International Labour Organization, 2011).

Оно што је умногоме охрабрило жене и девојчице у Либерији је-
сте присуство жена у мировним снагама. Жртвама сексуалног насиља 
била је неопходна помоћ и подршка, а често преплашене од мушкара-
ца пре би се обраћале женама. Из тог разлога, УНМИЛ и полицијске 
снаге УН (енгл. United Nations Police – UNPOL; у наставку рада УН-
ПОЛ) састојале су се од јединица које су чиниле само жене, али и од 
родно мешовитих јединица, што је омогућило стварање бољег односа 
са локалним женским становништвом, а самим тим и бољег одговора 
на насиље (Solhjell, et al., 2012: 34). Ово осликава прави пример импле-
ментације Резолуције 1325 у једну мировну операцију. 

Додатно, 2007. године мировним снагама УНМИЛ-а придружује се 
полицијска јединица коју је формирала и распоредила Индија (енгл. 
Female–Formed Police Unit, F-FPU), а која се састојала само од жена 
(Cordell, 2010: 38). Распоређивање ове јединице не само да је посла-
ло снажну поруку о важности учешћа жена у мировним операцијама, 
већ је представљало и значајан корак ка промовисању родне равно-
правности и оснаживању жена у Либерији. Припаднице ове јединице 
обављале су различите послове, попут патролирања, обезбеђивања 
државних институција и високих званичника, али и вршења обуке 
безбедносног сектора Либерије у циљу развијања капацитета за одр-
жавање реда и мира (UNMIL, 2018). Према писању Кемберове (Olivia 
F. Kember), број жена у Либерији које су конкурисале за пријем у на-
ционалну полицију Либерије (енгл. Liberian National Police – LNP; у 
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наставку ЛНП), порастао је са 120 на 350 готово одмах по прикључи-
вању ове јединице у УНМИЛ (Kember, 2010: 31). Ови подаци указују 
да су мировњакиње заиста имале позитиван утицај на женско стано- 
вништво. Распоређивање женске јединице, а поготово присуство 
жене на месту председнице државе, охрабрило је жене да се прикљу-
чују сектору безбедности у Либерији, упркос свим недаћама кроз које 
су прошле. Евидентно је да су, кроз свега неколико година од распо-
ређивања мировних снага у Либерији, УН доказале своју посвећеност 
промовисању родне равноправности у очувању и изградњи мира, 
што доказују претходно изнети примери имплементације различитих 
аспеката Резолуције 1325 у УНМИЛ-у.

Снаге УНМИЛ-а за жене и девојчице Либерије

Са женом на челу државе и великим бројем мировњакиња на те-
рену, жене у Либерији су биле мотивисане да се боре за своја права и 
своје место у држави. Како Бјекон (Laura Bacon) наводи, председница 
Џонсон је убрзо по инаугурацији испунила своје обећање да ће се бо-
рити за жене и њихова права, и поставила неколико жена на високе 
позиције у ЛНП (Bacon, 2015: 374). Ово је, како Бејкон даље наглаша-
ва, заједно са присуством индијске женске јединице и осталим ми-
ровњакињама у оквиру УНМИЛ-а, било круцијално за оснаживање 
жена у сектору безбедности (Bacon, 2015: 386). Инспиративно је ви-
дети жене на руководећим позицијама и то шаље позитивну поруку 
женама да и оне могу да буду на позицијама моћи и утицаја. Промо-
висањем родне равноправности у сектору безбедности жене су у мо-
гућности да боље учествују у процесу доношења одлука које утичу на 
њихове животе. С тим у вези, посебно је важно промовисати родну 
равноправност и оснаживање жена у земљама као што је Либерија, 
где су се жене дуги низ година суочавале са значајним изазовима, на-
сиљем и дискриминацијом.

У циљу подизања свести о сексуалном и родно заснованом на-
сиљу над женама и девојчицама у Либерији, снаге УНМИЛ-а, а у пр-
вом реду Одељење операције за односе са јавношћу и Канцеларија за 
родна питања, организовале су низ јавних кампања у сарадњи са ли-
беријском владом. Најзначајније су Кампања против сексуалне екс-
плоатације и злостављања (2006–2008) и Кампања против силовања 
(2007–2008) у циљу увођења институционалних промена по питању 
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сексуалног насиља над женама (Cordell, 2010: 31). Овај вид сарадње 
либеријске владе са УНМИЛ-ом у први план је истакао људска права 
и родну равноправност. Боем (Jeannette Boehme) сматра да је на прио- 
ритетност ових питања утицала и укљученост председнице Џонсон 
у ове кампање, наглашавајући да је она разумела потребу жена да се 
боре против сексуалног насиља, јер је и она сама била жртва истог 
(Boehme, 2008: 2).

Ове кампање су се надовезале на претходно достигнуће припад-
ника УНМИЛ-а по питању легислативе, конкретно усвајања измена 
и допуна Закона о силовању. Међутим, усвајање овог и сличних за-
кона није било довољно да се сузбије или елиминише тај злочин, ако 
се ови закони не спроводе адекватно. Нажалост, негативни друштве-
ни ставови према насиљу над женама довели су до културе ћутања 
и порицања. Према извештају УНМИЛ-а о силовању у Либерији из 
2008. године, 65% жртава сексуалног насиља је неком ближњем ре-
кло за то, а свега 12,5% случајева је пријављено полицији (UNMIL, 
2008: 30). Како би имплементација ових закона била ефикасна, кљу- 
чно је да становништво буде свесно својих права и разуме да је сило-
вање озбиљан злочин који друштво и држава неће толерисати. Поред 
ових кампања, важно је поменути и да су УН, у сарадњи са Европском 
унијом и либеријским црквама, покренуле сертификовани програм за 
лечење траума (енгл. trauma healing), по чијем завршетку су жене сти-
цале право да спроводе тај исти програм пружања подршке и помоћи 
другим женама које су биле жртве сексуалног и родно заснованог на-
сиља (Bryant-Davis, et al., 2011: 324). 

Управо томе су служиле кампање које је УНМИЛ покретао, подр-
жавао и у којима је активно учествовао. Од 2006. УНМИЛ је користио 
приступ који укључује широк спектар локалних актера, као што су 
удружења младих, лидери заједница и познате личности, како би оси-
гурали да Либеријци буду свесни својих права (Boehme, 2008: 35). За 
комуникацију са локалним становништвом коришћене су традицио-
налне методе комуникације, укључујући позориште, музику, драму, 
новине, радио програме и посебне догађаје, као и флајере, постере и 
билборде, а Боем наводи да је најчешћи слоган ових кампања био „То 
је моје тело – против моје воље је и против закона” (Boehme, 2008: 
35). Ове методе су кључне за допирање до локалног становништва, 
првенствено због тога што су доступне широј јавности, укључујући 
и оне који нису писмени или имају ограничен приступ технологији. 
Интеракција са локалним актерима доприноси повећању поверења 
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код локалног становништва, што је јако значајан аспект сваке миров-
не операције. Посвећеност међународне заједнице, са мировњацима 
на челу, и председнице државе указује на важност ових питања. Из тог 
разлога приступ проблематици заштите жена и девојчица од сексуал-
ног насиља, какав је УНМИЛ применио у Либерији, треба да пред-
ставља пример осталим мировним операцијама чији мандат позива 
на поштовање и имплементацију Резолуције 1325 у раду мировњака.

Изградња капацитета: тренинзи и обуке

Међу наведеним позитивним примерима имплементације Резолу-
ције 1325 у УНМИЛ неопходно је истаћи и важан аспект Резолуције 
1325, који је достигао свој врхунац током мировне операције у Либе-
рији. У питању су напори УНМИЛ-а усмерени ка изградњи државних 
капацитета који поштују људска права. Програми обуке вршени су у 
оквиру либеријске владе, са акцентом на обуци Министарства за род-
на питања, у циљу подизања свести о родним питањима и изградњи 
капацитета за бављење овом проблематиком (Cordell, 2010: 27). Ови 
програми су имали позитиван утицај на политички живот жена у Ли-
берији, о чему ће нешто више речи бити у наставку.

Други вид тренинга односио се на обучавање жена које желе да 
приступе полицијским или војним снагама Либерије. Ове тренинге 
су вршиле мировњакиње и забележени су велики успеси на том пољу. 
Мировњакиње су убрзо по доласку и формирању Канцеларије за род-
на питања започеле са теоријским и теренским обукама жена. До по-
четка 2007. године заступљеност жена у ЛНП порасла је са 2% на 5%, 
не достижући планираних 20%, а као разлог томе Бејкон наводи да 
жене у Либерији нису имале приступ средњошколском образовању, 
што потврђује податком да је 2007. године свега 5% жена имало завр- 
шену средњу школу (Bacon, 2015: 377). То говори да је дугогодишњи 
грађански рат озбиљно пореметио образовни систем у земљи, пого-
тово када је у питању образовање жена и девојчица које су у овом 
друштву биле жртве сексуалног и родно заснованог насиља. Недоста-
так образовних могућности отежавао им је да превазиђу последице 
сексуалног и родно заснованог насиља и изграде бољу будућност за 
себе. Због тога је било од кључног значаја позабавити се питањем об-
разовања жена у постконфликтном окружењу. 
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Да би се превазишла ова препрека створен је Програм подршке у 
образовању (енгл. Education Support Programme – ESP; у наставку рада 
Програм), који је омогућавао женама узраста од 18 до 35 година и које 
су завршиле основну школу (девет разреда) да добију замену за ди-
плому средње школе и прикључе се ЛНП-у (Bacon, 2015: 377). Спро-
вођење овог Програма било је у надлежности УНМИЛ-а и УНПОЛ-а 
и подразумевало је следеће: примање жена које испуњавају услове 
Програма, похађање наставе из једанаест предмета, шест дана у не-
дељи, и полагање испита сваког месеца (Bacon, 2015: 377). Ово је био 
значајан корак напред у постизању родне равноправности у сектору 
безбедности у Либерији. Пружајући женама прилику да стекну вид 
средњошколског образовања и придруже се ЛНП-у, од суштинског је 
значаја за решавање питања везаних за сексуално и родно засновано 
насиље и промовисање права и безбедности жена у земљи.1 

Након теоријске обуке, све жене које положе завршни теоријски 
испит прелазиле су у други део Програма, који је подразумевао по-
лицијску обуку на академији (Bacon, 2015: 377). Мировњакиње из 
редова УНПОЛ-а и претходно поменуте женске јединице из Индије 
свакодневно су тренирале и обучавале жене како би биле спремне да 
обављају полицијске послове. Овакав приступ УНМИЛ-а, у ком жене 
обучавају жене, створио је подстицајно окружење за полазнице поме-
нутог Програма, јер су у мировњакињама виделе узоре. То истовреме-
но потврђује значај имплементације више аспеката Резолуције 1325 
у мировне операције. Првенствено показује да укључивање више 
жена у мировне операције заиста има позитиван утицај на локално 
становништво, а поготово на жене и девојчице којима мировњакиње 
дају наду и инспирацију. Ово потврђују Бејкон и Дармaпури (Sahana 
Dharmapuri) истичући да је већ 2008. године заступљеност жена у 
ЛНП била 12%, а већ 2010. 15% (Bacon, 2012: 377; Dharmapuri, 2013: 
14). Непосредно пред повлачење трупа УНМИЛ-а заступљеност жена 
у ЛНП 2016. године износила је 17% (UN Women, 2016). 

Масовна кршења људских права и Међународног хуманитарног 
права током грађанског рата у Либерији проузроковала су потребу за 
подизањем свести становништва по питању људских права. Да би се 
осигурало поштовање људских права у држави каква је Либерија, од 
кључног је значаја било да грађани знају која су њихова права и како 
да их штите, а да институције адекватно спроводе механизме закона 

1 На тај начин, жене постају део јединица за спровођење и контролу закона, што им омогућава да 
стану на пут сексуалном насиљу и да се боре за права рањивих група.
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у циљу спречавања њихове злоупотребе. Из тог разлога, Одсек УН-
МИЛ-а за људска права и заштиту (енгл. Human Rights and Protection 
Sector – HRPS) почео је да обавља низ активности у сарадњи са др-
жавним институцијама и представницима цивилног друштва на по-
већању њихових капацитета у циљу заговарања промоције и заштите 
људских права (Boehme, 2008: 32).

Као један од најзначајнијих програма Одсека за људска права и 
заштиту Боем наводи програм менторства припадника УНМИЛ-а у 
средњим школама у Либерији кроз клубове људских права, уз подр- 
шку Министарства за образовање и либеријских невладиних органи-
зација (Boehme, 2008: 32). Овај Одсек УНМИЛ-а је кроз две године 
основао 53 клуба за људска права у средњим школама широм Либе-
рије (OHCHR, 2007: 77). Циљајући младе Либеријце који ће ускоро 
ући у одрасло доба и преузети важне улоге у обликовању будућности 
земље, овакве иницијативе у великој мери помажу у неговању култу-
ре поштовања и заступања људских права. Подршка коју је УНМИЛ 
добио од власти и представника цивилног друштва у овим активно-
стима је важна за обезбеђивање интегрисања људских права у нацио-
налне политике. Због тога и Мос (Josephine Moss) наглашава да је ова 
иницијатива важна јер је одржавање мира и стабилности у Либерији 
у рукама младих који, заједно са владом, треба да омогуће уживање и 
заштиту свих људских права (Moss, 2006: 29, prema Boehme, 2008: 32).

УНМИЛ – узор за друге мировне операције

Наведени успеси у свега неколико година од оснивања мировне 
операције касније су само подразумевали примену адекватних мера и 
активности у циљу одржавања и побољшања стања по питању родне 
равноправности у Либерији. Утицај ове операције осећао се и у го-
динама након њиховог одласка из Либерије. То потврђује и један од 
припремних докумената либеријске владе за усвајање Националног 
акционог плана за имплементацију Резолуције 1325, у ком је наведено 
да је 2019. године чак 19% жена било регрутовано у ЛНП (Government 
of Liberia, 2019: 14). Додатно, важно је поменути и Добровољни на-
ционални преглед статуса имплементације Агенде за одрживи развој 
2030, који је либеријска влада објавила 2020. године (Government of 
Liberia, 2020). У прегледу је указано на пораст броја жена у парламен-
ту (Government of Liberia, 2020: 2) и истакнуто је да је 2017. године 
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Либерија добила прву жену председницу владе (Government of Liberia, 
2020: 60). Значајан помак представља и увођење привремене и дели-
мичне забране практиковања гениталног сакаћења, чије се вршење 
на особама млађим од 18 година у потпуности забрањује, а на ста-
ријим од 18 година забрањује без њиховог пристанка (Government of 
Liberia, 2020: 61). Извештај о одрживом развоју УН из 2023. године 
приказао је тренутно стање постизања петог циља одрживог развоја 
и указао да је 47,5% жена између 15 и 49 година добило приступ са- 
временим методама планирања породице од 2019, однос образовања 
жена у односу на мушкарце био је 61,3% у 2021. години, однос учешћа 
жена и мушкараца у радној снази износио је 89,5% у 2022 (Sustainable 
Development Report 2023, 2023). 

Мултидимензионална мировна операција, каква је била УНМИЛ, 
захтевала је мултидимензионалан приступ родним питањима и пи-
тањима заштите основних људских права у постконфликтној из-
градњи мира. У тренутку формирања УНМИЛ-а Либерија је била 
нестабилна земља, тешко погођена последицама вишегодишњих су-
коба и вишедеценијске нетрпељивости међу становништвом. Сексу-
ални злочини вршени над женама и девојчицама у периоду пре, али 
и након доласка трупа УН били су монструозни. Сексуално насиље 
оставља трајне последице и поновна друштвена интеграција жена и 
девојчица које су га претрпеле може бити јако тешка. Из тог разлога, и 
имајући у виду наведено у претходним поглављима, укључивање Ре-
золуције 1325 у мандат УНМИЛ-а од самог почетка било је исправан 
и неопходан потез УН-а у борби за заштиту жена и девојчица и родну 
равноправност у свим аспектима друштвеног и политичког живота.

Изузетно је тешко процењивати успех или неуспех једне мировне 
операције, будући да зависи од бројних фактора попут: постојања три 
главна принципа за успостављање мировне операције, јасних ман-
дата, сарадње са властима државе домаћина, повезивање са локал-
ним становништвом, добра координација и комуникација, итд. (UN 
Peacekeeping, n.d.). Међутим, када је Резолуцијом 2333 мандат УН-
МИЛ-а продужен последњи пут и када су се трупе званично повукле 
2018. године, на званичном сајту дигиталног магазина УН за афрички 
континент2 освануо је наслов „Остварена мисија: 15 година успеха у 
очувању мира у Либерији” (Ighobor, 2018), који је у центар пажње ста-
вио неминован успех припадника УНМИЛ-а на пољу изградње мира 
у урушеној држави каква је била Либерија. 
2 У питању је часопис Africa Renewal.
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Присуство жена у мировним контингентима распоређеним у Ли-
берији потврдило је ставове бројних аутора о значају укључивања 
жена у мировне операције (Симић, 2010: 188; Heinecken, 2015: 229; 
Davis & McKee 2004: 56; Bastick, 2008: 158). О успесима УНМИЛ-а све-
дочи и изјава заменице генералног секретара, Амине Мухамед (Amina 
Mohammed) да је Либерија важан пример онога што одрживи мир 
значи у пракси (Ighobor, 2018). Из тог разлога искуства и достигнућа 
УНМИЛ-а, када је у питању имплементација Резолуције 1325, треба да 
представљају узор за припаднике других мировних операција.

Закључак

Иако заступљеност жена у мировним операцијама још увек није 
на задовољавајућем нивоу, овај рад је тежио да укаже да значај при-
суства жена у мировним операцијама не треба да се посматра кроз 
бројеве. Како у УН истичу, присуство родно-мешовитих мировних 
снага на терену је од виталног значаја за успех мировне операције. 
Стога, међународна заједница мора да се залаже за политике које под-
стичу и олакшавају учешће жена у мировним операцијама кроз про-
мовисање родно-инклузивне политике и пружање подршке државама 
које теже остваривању родног паритета у својим мировним контин-
гентима. 

УНМИЛ је у раду послужио као пример за приказивање импле-
ментације Резолуције 1325 у пракси и значају који је она имала за 
побољшање положаја жена у постконфликтној изградњи мира, што 
је и главни циљ овог рада. Штавише, искуства из УНМИЛ-а нагла-
шавају важност холистичког приступа постконфликтној изградњи 
мира, где се родна равноправност не посматра као засебна агенда, већ 
као саставни део процеса постконфликтне изградње мира. Посвеће-
ност мировних снага заштити и благостању жена и девојчица у Ли-
берији довео је УНМИЛ до великих успеха који се могу приписати 
благовременом реаговању кроз интеграцију Резолуције 1325 у мандат 
ове мировне операције. Ти успеси се не одражавају само кроз значајан 
напредак ка постизању петог циља одрживог развоја, већ и кроз по-
стављање темеља безбеднијег и инклузивнијег друштва за будуће ге-
нерације у Либерији, што је од суштинског значаја за разбијање ци-
клуса насиља и неједнакости који често доводе до поновног избијања 
оружаних сукоба. Стога овај рад наглашава значај улоге коју интегра-
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ција родне перспективе има у мировним операцијама и приказује УН-
МИЛ као узор за друге мировне операције, у контексту унапређења 
родне равноправности на локалном, регионалном и глобалном нивоу.

Изузетно је тешко бити жена у зони сукоба у којима се, поред свих 
недаћа, оне суочавају и са сексуалним и родно заснованим насиљем. 
Међутим, благовремена и адекватна имплементација Резолуције 1325 
у УНМИЛ отворила је нова врата за ове жене. Уз подршку мировног 
особља и других актера успеле су да превазиђу препреке са којима су 
се суочавале. Допринос мировних снага имплементацији Резолуције 
1325 у овој мировној операцији је непроцењив, поготово у контексту 
промоције мира и родне равноправности у постконфликтном окру-
жењу. Кроз овај рад указано је на то да, поред неминовног значаја које 
присуство жена има за успех мировне операције, имплементација Ре-
золуције 1325 у мандат УНМИЛ-а изнедрила је другачије, храбрије и 
подједнако важне – боркиње за мир.
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IMPORTANCE OF THE IMPLEMENTATION OF GENDER PER-
SPECTIVE IN POST-CONFLICT PEACEBUILDING IN LIBERIA

Vanja MATOVIĆ, Student-Assistant 
University of Belgrade, Faculty of Security Studies

Summary

In the past few decades, the gender perspective of peacekeeping operations has attracted 
significant attention from researchers, policymakers and the media. Given that peacekeeping 
operations are one of the most effective instruments for conflict resolution, understanding the 
disproportionate impact of violent conflicts on women and girls is key to understanding the 
issue of a gender perspective in peacekeeping operations. Respecting their different experienc-
es in conflicts is not just justfied, it is also essential for post-conflict peacebuilding. The United 
Nations peacekeeping operation in Liberia (UNMIL) is considered as one of the most success-
ful and serves as an exceptional example of a peacekeeping operation in which the presence 
of female peacekeepers in the contingent, as well as the timely and adequate implementation 
of a gender perspective, inspired local women to participate in peace and security efforts. This 
has proved useful not only for the peacekeeping operation, but also for strengthening efforts 
to create a stable and inclusive post-conflict society. Therefore, the implementation of a gender 
perspective in peacekeeping operations is an imperative not just in theory, but also in prac-
tice, representing an essential element for the success of peacekeeping operations and successful 
post-conflict peacebuilding. 

Keywords: United Nations peacekeeping mission in Liberia, female peacekeepers in Liberia, 
Resolution 1325 in United Nations peacekeeping mission in Liberia.
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ПРОЦЈЕНА САМОЕФИКАСНОСТИ 
ПОЛИЦИЈСКИХ СЛУЖБЕНИКА У 

КРИЗНИМ СИТУАЦИЈАМА

Сажетак: Достизање оптималног функционисања полицијских службеника у кризним 
ситуацијама, односно самоефикасности, поред осталог, могуће је подстицањем уну-
трашњих механизама отпорности који су у овом истраживању операционализовани пу-
тем оптимизма, наде и стратегија превладавања стреса. С тим у вези, циљ овог истра-
живања је био да се истражи међусобни однос самоефикасности полицијских службеника 
у кризним ситуацијама и оптимизма, наде и стилова превладавања стреса. Након тога 
истражен је допринос ових ресурса отпорности у објашњавању критеријумске варијабле, 
као и разлика у нивоу њене изражености с обзиром на сложеност послова и задатака. 
Узорак је пригодан и састојао се од 3 подузорка. Варијабла самоефикасност у кризи мје-
рена је четворофакторском Скалом самоефикасности у кризи (C S-E S, Sejin, 2016). За 
мјерење варијабле оптимизам кориштен је Ревидирани тест животних оријентација 
(LOT-R, Scheier, Carver, Bridges, 1994). Варијабла нада мјерена је Скалом наде за одрасле 
(AHS, Snyder, et al., 1991), док је за мјерење варијабле стил превладавања стреса кориштен 
Упитник суочавања са стресним ситуацијама (COPE, Carver, Scheier, Weintraub, 1989). 
У овом истраживању дјелимично је потврђена статистички значајна позитивна пове-
заност превладавања усмјеног на проблем и превладавања усмјереног на емоције, као и 
дјелимична статистички значајна негативна повезаност превладавања избјегавањем са 
самоефикасности полицијских службеника у кризним ситуацијама, док су нада и опти-
мизам статистички значајно позитивно повезане са критеријумском варијаблом. Оп-
тимизам, нада и превладавање усмјерено на проблем показали су се као значајни преди- 
ктори самоефикасности полицијских службеника у кризним ситуацијама, док се превла-
давање усмјерено на емоције показало као маладаптивни предиктор. Коначно, припадни-
ци Специјалне антитерористичке јединице, за разлику од припадника полиције опште 
надлежности и кадета Полицијске академије појединачно, постижу статистички зна-
чајно више резултате на свим супскалама упитника Самоефикасност (CSES). Разма-
трају се теоријске и практичне импликације ових налаза.
Кључне ријечи: самоефикасност, нада, оптимизам, превладавање стреса, полицијски 
службеници
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Увод

Кризне ситуације се одражавају готово у свим аспектима људског 
живота, почевши од економије, политике, екологије, здравља и по-
сла. Сходно томе, немогуће ју је избјећи када се појави. У том сми- 
слу, управо су поједине професије, међу којима се издваја полицијска, 
специфичне. Природа посла полицијских службеника утиче на то да 
су они, више од других, изложени утицају стресогених фактора, што 
може довести до дуготрајних негативних посљедица. Кризне ситуа-
ције које одређују полицијски посао јесу: појачан притисак јавности 
(медија), догађаји који укључују дјецу (попут породичног насиља), 
озбиљна повреда, ситуација рањавања учесника догађаја, смрт било 
којег учесника догађаја током обављања полицијске дужности и, ко-
начно, суицид полицијског службеника. 

У полицијском послу постоји потреба да се континуирано запа-
жају неуобичајени знаци и понашања у окружењу и да се уочавају мо-
гући сигнали невоље и опасности. С тим у вези, од полицијских слу- 
жбеника се очекује и захтијева да реагују брзо и одлучно у поменутим 
ситуацијама. Одсуство адекватне процјене може резултирати неаде- 
кватним одговорима. Тако у нарочито кризним ситуацијама, у којима 
иначе недостаје вријеме за размишљање и за анализу, ефикасно реаго-
вање може бити прави изазов. Повјерење у сопствену способност да 
се одређени задаци изврше, самоефикасност, у самом је центру човје-
ковог когнитивног функционисања. Људи са високом самоефикасно-
шћу обрађују информације, понашају се и приступају пријетећим си-
туацијама и задацима другачије од оних са ниским нивоом самоефи-
касности (Bandura, 1988). Емпиријска истраживања су потврдила ову 
идеју досљедним налазима да је самоефикасност у јакој позитивној 
корелацији са учинком (Stajkovic & Luthans, 1998). 

Сложеност задатака, поред фактора животне средине, узрокује 
варијације у увјерењима о самоефикасности у различитим активно-
стима, због чега се и препоручују нијансирани мултидимензионални 
предиктори самоефикасности (Stajkovic & Luthans, 1998). То је такође 
оно што раздваја теорију самоефикасности Алберта Бандуре од дру-
гих теорија везаних за очекивања, с обзиром на то да су увјерења у 
вези са способности често специфична у односу на задатак или ситуа- 
цију (Bandura, 1986; Pajares, 1997). Ниво самоефикасности најбоље се 
мјери повјерењем у способности за обављање високоспецифичних 
задатака који се рангирају по сложености. Будући да послови и задаци 
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који су саставни дио полицијске професије подразумијевају различит 
ниво сложености, неопходно је континуирано одржавати оптималан 
ниво психолошке функционалности, односно самоефикасности по-
лицијских службеника. 

С обзиром на наведено, врло је важно идентификовати факторе 
који ову популацију, која је, због теже доступности, прилично запо-
стављена у истраживањима, чине отпорнијом и ублажавају ефекте 
фактора ризика бављења полицијским послом.

Tеоријски оквир истраживања

Теорија самоефикасности Алберта Бандуре (Bandura, 1977; 1997) дје-
лује под кишобраном социјалне когнитивне теорије, у којој се тврди да у 
тријади лични и средински фактори, понашање и сазнања (когниција) 
постоји реципрочни однос (Gist & Mitchell, 1992). Самоефикасност је 
,,кључни зупчаник” с обзиром на то да спаја све ове факторе заједно и 
формира наша увјерења о самоефикасности у односу на одређена по-
нашања и у односу на доношење одлука. Једна је од ријетких теорија 
која има емпиријску подршку у покушају да објасни како когнитивни 
фактори утичу на понашање (Stajkovic & Luthans, 1998). Алберт Банду-
ра (Bandura, 1997: 3) описује како људи имају урођену жељу да контро-
лишу исходе својих одлука путем увјерења о личним способностима. 
Према његовим ријечима, „перципирана самоефикасност се односи на 
увјерења у нечију способност да организује и изврши акције које су по-
требне за одређена достигнућа”. Ова увјерења у самоефикасност веома 
високо предвиђају изборе понашања које људи чине да би постигли оно 
у шта вјерују да ће бити ефикасан исход. 

Емпиријски рад је подржао ову идеју проналажењем значајног одно-
са између индивидуалних увјерења појединца о његовим вјештинама и 
способностима и његовој опаженој контроли над средином (Bandura 
& Wood, 1989). Укратко, појединци су у стању да процијене своје пона-
шање кроз саморефлексију и прошла искуства, што доводи до увјерења 
да путем својих знања и вјештина могу дјеловати и мијењати сопствено 
окружење (Pajares, 1997: 19). Бандура (Bandura, 1997; 2000) такође тврди 
да се вјеровања о самоефикасности разликују међу појединцима. „Је-
дан човјек не може овладати свим областима људског живота. Људи се 
разликују по областима у којима његују своју ефикасност и по нивоима 
којима је развијају” (Bandura, 2006: 307). Умјесто тога, самоефикасност 
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варира у зависности од нивоа тежине и различитих околности окру-
жења и контекстуалних фактора који могу утицати на њихову способ-
ност да изврше задатак (Bandura, 1997: 11). 

Бандура (1993) наводи да самоефикасност утиче на когнитивно 
функционисање кроз четири главна процеса; когнитивни, мотивацио- 
ни, афективни и селекцијски. 

Путем првог процеса, самоефикасност утиче на когнитивне проце-
се манипулацијом различитих антиципаторних сценарија које поједин-
ци конструишу (Bandura, 1993). Бандурa (1993: 118) наводи да ће они 
са високом самоефикасношћу предвидјети позитивне исходе у вези са 
њиховим обављењем различитих задатака и третирати их као прилику 
за учење. У оквиру мотивационих процеса, појединци са високом са-
моефикасношћу ће се брже опоравити од неуспјеха у вези са изврша- 
вањем задатака и приписивати ове неуспјехе недостатку напора, а не 
недостатку способности (Bandura, 1977). Афективни процеси поједин-
ца регулишу колику контролу они имају над стресорима са којима се 
суочавају. Иако појединац са високом самоефикасношћу може имати 
негативне мисли, оне не стварају исцрпљујуће мисаоне обрасце који 
производе стрес и анксиозност (Bandura, 1977; 1993). Коначно, процеси 
селекције дјелују кроз изборе појединаца који мијењају путеве њиховог 
живота и изборе у вези са каријером. На примјер, вјероватније је да ће 
појединци са високом самоефикасношћу вјеровати у своје способно-
сти стечене путем развоја вјештина и видјети себе као бића способна за 
обављање више занимања (Bandura, 1993). 

Бандура објашњава самоефикасност на основу разлике између 
очекивања ефикасности и очекивања исхода. На примјер, он сугери-
ше да су „очекивања ефикасности главна одредница избора активно-
сти људи, колико ће труда уложити и колико дуго ће издржати напо-
ре у суочавању са стресним ситуацијама” (Bandura, 1977: 194), док су 
очекивања исхода вјеровања људи да одређено понашање даје одређе-
не резултате. На примјер, ,,Вjерујем да ако вежем појас нећу бити по-
вријеђен у саобраћајној несрећи” је очекивање исхода. То је оно што 
се очекује да ће се догодити ако се понаша на одређени начин (Witte, 
Meyer, & Martell, 2001). 

Значајна разлика између ове двије врсте очекивања је да ли она 
укључују нечије увјерење у могућност успјешног понашања у циљу 
постизања жељеног исхода. Могуће је да је нечије очекивање исхода 
високо, док је очекивање ефикасности ниско. На примјер, „Вјерујем 
да праћење директива у кризној ситуацији може спасити мој живот 
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(очекивање исхода), али мислим да нећу то моћи урадити јер бих био 
у паници (очекивање ефикасности)”. Када се људи понашају на од-
ређени начин то се одражава само на висока очекивања ефикасности 
(Bandura, 1977; Witte et al., 2001).

Према социјално-когнитивној теорији (Bandura, 1977), очекивања 
ефикасности варирају у три димензије: ниво или величина, снага и 
општост. Ниво очекивања ефикасности односи се на блиску везу из-
међу ефикасности и тежине задатка. На примјер, неко се може осјећа-
ти самопоуздано у обављању лаког задатка (нпр. подизање листа 
папира), али није сигуран у обављање тешког задатка (нпр. помје-
рање тешких кутија). Друга димензија је општост, која се односи на 
примјенљивост ефикасности на различите задатке или ситуације. На 
примјер, неко се може осјећати ефикасним у широком спектру по-
нашања, док други вјерује да је његова/њена ефикасност ограниче-
на на специфично понашање. На крају, снага се односи на количину 
повјерења у способност да се изврши дати задатак. Као што Бандура 
(Bandura, 1977) и Зимерман (Zimmerman, 2000) предлажу, ниво, сна-
га и уопштеност самоефикасности увелико варира од особе до особе. 

Преглед литературе

Процес учења вjештина и растућег повjерења у способности је вео- 
ма примјенљив на полицијску професију. За полицијске службенике 
важно је континуирано учење, посебно у првих неколико година офи-
цирске каријере (Bayley & Bittner, 1984; Brown, 1988). Током обављања 
полицијских послова који припадају различитим областима крими-
нала, полицијски службеници су изложени низу ситуација у којима 
морају одржавати јавни ред и мир и спроводити закон. Непредвидљи-
вост ових задатака такође поставља полицијске службенике у пози-
цију у којој морају бити креативни и инвентивни када интервенишу 
(Drenth & van Steden, 2020). 

Сингер и Лав (Singer & Love, 1987) су процијенили разлике у про-
фесионалној самоефикасности између 103 мушкарца и 75 жена офи-
цира на Новом Зеланду. С обзиром на то да у полицијској професији 
доминирају мушкарци, они су претпоставили да ће мушкарци има-
ти виши ниво самоефикасности. Њихова мјера професионалне са-
моефикасности се састојала од пет димензија у вези са перцепцијом 
укупне ефикасности и опште ефикасности полицијских службеника 
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при савладавању насилних преступника, рјешавања ситуација свађа 
у породици, у ситуацијама савладавања нереда и помагању младима 
(Singer & Love, 1987). Користећи биваријантне корелације, открили су 
да жене полицијски службеници себе виде као знатно мање самоувjе-
рене у поступању са насилним преступницима и у ситуацијама савла-
давања нереда. Међутим, нису нашли значајне разлике у перцепцији 
опште ефикасности приликом рјешавања ситуација које се тичу свађа 
у породици и могућности пружања помоћи младима. 

У другој студији исти аутори користили су исте мјере самоперцеп-
ције ефикасности да би процијенили да ли је самоефикасност била 
повезана са психолошким благостањем и задовољством послом (Love 
& Singer, 1988). Слично као раније, поново су открили значајне раз-
лике у самоефикасности, при чему су жене полицијски службеници 
себе оцијениле као мање ефикасне у ситуацијама које укључују насил-
не преступнике и савладавање нереда. Налази су показали значајну 
негативну корелацију између самоефикасности и њихове мјере задо-
вољства послом (тј. задовољство платом, безбједност посла, надзор и 
лични раст). Аутори су завршили своју студију тако што су пронашли 
да што ефикасније полицајци себе виде то су мање задовољни својим 
послом (Love & Singer, 1988: 101).

У испитивању посвећености каријери (Aremu, 2005) на узорку ни-
геријских полицајаца, самоефикасност је коришћена као потенцијал-
ни предиктор њихове спремности да остану на одјељењу и буду уна-
пријеђени. Самоефикасност је мјерена путем седам ставки у упитни-
ку. Примјери ових ставки су се односили на то да ли су испитаници 
себе сматрали довољно способнима да превазиђу животну борбу као 
полицијски службеници и да ли осјећају да ништа не могу добро да 
ураде као полицијски службеници (Aremu, 2005: 613). На узорку од 
200 полицијских службеника, вишеструка регресиона анализа је от-
крила да су они који су били сигурнији у своје способности (тј. само-
ефикасност) били значајно више посвећени каријери.

У другој међународној студији на узорку тајванске полиције, Хсиех 
и колеге (Hsieh et al., 2012) користили су и појединачне и групне по-
датке да испитају како перцепције о самоефикасности доприносе раду 
полиције. Њихов коначaн узорак чинило је 812 полицијских службе-
ника из 54 полицијске станице. Открили су да су полицијски службе-
ници који су имали веће повјерење у своје способности и вјештине да 
обављају свој посао имали знатно већу вјероватноћу да имају бољи 
учинак на послу (тј. мање притужби, бољи квалитет рада, боље ре-
цензије колега). 
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Према нашим сазнањима, до сада постоје само двије студије у који-
ма се покушало открити како се развија, односно гради самоефика- 
сност код полицијских службеника. Тарис и сарадници су у својој сту-
дији (Taris, et al., 2010) покушали открити како радне карактеристике 
граде самопоуздање и самоефикасност код полицијских службеника. 
Они тврде да су радне карактеристике императив за учење, што на 
крају води развоју перцепције мајсторства, самопоуздања и самоефи-
касности (Taris, et al., 2010: 456). У оптималном окружењу за учење 
полицијски службеници ће имати високу контролу и моћи ће експе-
риментисати са различитим тактикама које могу бити ефикасне у рје-
шавању задатака на послу. Кроз овај процес покушаја и погрешака 
полицајац развија самопоуздање у будућим ситуацијама. 

Њихова студија на узорку од 828 холандских полицајаца укљу-
чивала је лонгитудинални дизајн. Налази су показали да полициј-
ски службеници који сматрају да имају високу контролу над својим 
радним задацима имају знатно већу вјероватноћу да имају већу са-
моефикасност која се мјерила као повјерење у њихову способност да 
обаве радне задатке. Веће самопоуздање је такође повезано са мање 
осјећања исцрпљености и напрезања у вези са обављањем посла. Сту-
дија је закључена изјавом: „На основу добијених резултата у овом ис-
траживању може се примијетити да карактеристике посла (посебно 
контрола посла) могу подстаћи развој виших нивоа самоефикасно-
сти” (Taris, et al., 2010: 470). 

Друго истраживање у вези са самоефикасности полицијских слу- 
жбеника спроведено је на узорку од 625 америчких полицијских слу- 
жбеника (Somers, 2021). Процјена самоефикасности мјерена је ниво-
ом самопоуздања на скали од 1 (нимало самопоуздања) до 10 (вео-
ма сигуран) приликом рјешавања захтјева задатака широког опсега 
(домена) полицијских задатака. Задаци су укључивали домене; серви- 
сно оријентисани домен (нпр. помагање особи чији се ауто покварио, 
управљање посљедицама судара у саобраћају, разговор са дјететом, 
жртвом злостављања), домен за одржавање јавног реда и мира (нпр. 
суочавање са посвађаним паром, поступање по жалби на буку, смири-
вање свађе међу члановима породице), домен за спровођење закона 
(нпр. суочавање са субјектом који има пиштољ, хапшење као одговор 
на кривично дјело дроге, истрага пљачке) (Somers, 2021: 79).

Kao значајни предиктори самоефикасности у овом истраживању 
досљедно су се показали смјенски рад, врста криминалитета, обука 
на радном мјесту и распоред дужности. Већи распон смјена (од прве 
до треће) које је службеник радио током свог полицијског стажа био 
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је повезан са већим нивоом самоефикасности у обављању одређених 
послова. На примјер, полицајци који раде ноћну смјену могу наићи на 
већи ниво потенцијално опасних интеракција које укључују насилне 
преступнике, наркомане или алкохоличаре. С друге стране, вјероват-
није је да ће полицајци у дневној смјени примати позиве у вези са са-
обраћајним сударима или ситним крађама, као што је крађа из про-
давнице (Somers, 2021: 26). Додатна обука уз рад (писање извјештаја, 
патролне процедуре, употреба ватреног оружја, одбрамбене технике, 
употреба силе, истраге, кризне интервенције) такође је била досљедан 
позитиван предиктор самоефикасности. Службеници који су радили 
на истрагама (оперативним пословима) имали су више нивое само-
поуздања у обављању задатака који укључују одређени ниво истраж-
ног рада (на примјер, задаци као што су разговарање са жртвом зло-
стављања дјеце или истрага пљачке).

Нада и оптимизам и њихов однос са самоефикасности

Нада, оптимизам и самоефикасност повезани су како емпиријски 
тако и теоријски са субјективним благостањем (Alarcon, Bowling, & 
Khazon, 2013) и налазе се у специфичном односу са самоефикасности. 
Оптимизам је генерално позитивно очекивање да ће се прије догоди-
ти добре ствари него лоше, што наводи оптимисте да приступе жи-
вотним изазовима са самопоуздањем, а не сумњом (Carver, Scheier, & 
Segerstrom, 2010). Снајдер (Snyder, 2002) је концептуализовао наду као 
позитивно очекивање будућности базирано на успјешном постизању 
својих циљева засновано на прошлом успјеху, садашњој спремности 
и приправности у будућности (Snyder, 2002). Људи с високим нивоом 
наде имају већу вјероватноћу да остваре своје циљеве, што чини вје-
ројатнијим да они доживе више позитивних емоција и веће задовољ-
ство животом (Lee & Gallagher, 2017). 

Оптимизам, за разлику од наде и самоефикасности, не укључује 
нужно личну процјену и ангажовање, већ представља размишљање о 
животним ситуацијама у смислу да ће се све одвијати у најбољем реду. 
Важно је да се нада и оптимизам заједно подстичу, јер људи који су оп-
тимисти, али без наде, хипотетички би могли мислити да се све може 
завршити сјајно, али немају планове да се то обистини. Оптимисти 
имају увјерење да ће се десити добре ствари, а не лоше. Тако можемо 
рећи да оптимисти, за разлику од песимиста, имају више позитивних 
емоција. Оптимизам и самоефикасност се разликују од наде, јер не 
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узимају у обзир нечију намјеру да се постигну одређени циљеви, већ 
се односе на то да неко хоће (оптимизам) или може (самоефикасност) 
да постигне своје циљеве. Нада и самоефикасност подразумјевају да 
је неко компетентан да постигне циљеве унутар својих могућности. 

Даље, увјерења у самоефикасност утичу на то да ли људи раз-
мишљају погрешно или стратешки, оптимистично или песимисти- 
чки, које правце дјеловања бирају да слиједе, које циљеве су себи по-
ставили и колико су посвећени њима, колико дуго истрајавају у суо- 
чавању са препрекама и колико су отпорни на невоље (Bandura, 
2000: 75). Према Бандуриној социјално-когнитивној теорији самое-
фикасности (Bandura, 1977), важно је подстицати увјерење у могућ-
ност успјешног понашања у циљу постизања жељеног исхода, одно- 
сно очекивање исхода, као и ниво самоефикасности у кризи с обзиром 
на ниво, снагу, и уопштеност самоефикасности.

Многи научници, попут Снајдера (Snyder, 2002), перципирају наду 
као животно задовољство и позитиван афект након остварења циље-
ва. Особе које имају већу наду имају и већу шансу да постигну своје 
циљеве, због чега је већа вјероватноћа да покажу виши ниво позитив-
них емоција, самим тим и веће задовољство животом. Људи са висо-
ком самоефикасношћу имају повјерења у своје способности да извр-
ше одређене радње, односно задатке. Ментална снага и понос пред-
стављају одраз самоефикасности. Самоефикасност би требало да буде 
повезана са већим субјективним осјећајем благостања (D`Souza, 2019: 
9). Самоефикасност доприноси менталном здрављу, водећи ка здравим 
понашањима и бољим емоционалним суочавањем (Schwarzer, 2014).

Однос стреса и стилова његовог превладавања 
и самоефикасности

Самоефикасност се сматра снажном мотивационом, когнитив-
ном и афективном детерминантом понашања, са значајним утицајем 
на укљученост, труд, упорност, саморегулацију и постигнућа сваког 
појединца (Ritchie, 2016). Ове карактеристике чине самоефикасност 
важном варијаблом у контроли стреса (Bandura, et al., 2003; Sahin & 
Çetin, 2017; Lanin, et al., 2018) и заштитним фактором од утицаја сва-
кодневних стресора (Schönfeld, et al., 2019). Према резултатима истра-
живања, постоји позитиван однос између самоефикасности и пози-
тивних стратегија суочавања (Devenport & Lane, 2006; Khan, 2013). Поје-
динци који преферирају суочавање фокусирано на емоције имају нижи 
ниво самоефикасности (Luthans & Youssef, 2004; Pooley, et al., 2012). 
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Појединци са израженим вјеровањем у сопствену самоефикасност 
су интринзички мотивисане, истрајавају све док не достигну успјех 
који их задовољава, имају ефикасну контролу труда и истрајавају у 
рјешавању проблемске ситуације. Често и успјешно користе страте-
гије суочавања усмјерене на проблем, на шта указује позитивна ко-
релација између ова два конструкта (Генц, Пекић и Матановић, 2013; 
Аврамовић и Петровић, 2012), док је употреба механизма избјегавања 
код њих ријетко заступљена (Trouillet, et al., 2009). 

Особе са развијеном самоефикасношћу према когнитивној процје-
ни већи број стресора тумаче као изазове, док, с друге стране, они 
који немају повјерења у сопствене могућности превладавања чешће 
стресне ситуације перципирају као губитак или пријетњу и тамо гдје 
она реално не постоји, а као реакцију на искривљено посматрање 
свијета највјероватније ће доживјети самоометајућа осјећања као 
што је повишени ниво анксиозности. Усљед тога вјероваће да имају 
врло мало контроле над својим окружењем. Резултати истраживања 
указују на то да је ниска самоефикасност позитивно повезана са из-
бјегавајућим понашањима, депресивним стањем и разним анксио- 
зним поремећајима (Maddux, 2005). Способност управљања тензијом 
одређује да ли ће исход бити патолошки, неутралан или здрав.

Садашња студија

Континуирано одржавање оптималног нивоа психолошке функ-
ционалности, односно самоефикасности полицијских службеника у 
кризним ситуацијама је нужно. С тим у вези, потребно је оснажива-
ти унутрашње ресурсе појединаца са ниском ефикасношћу и ниским 
нивоима спремности како би се повећала њихова способност да се 
носе са кризом. Поред тога, када особа није ефикасна у кризним си-
туацијама не може ефикасно управљати ситуацијом, чак и ако има 
знање о томе како да се понаша и/или посједује потребне вјештине у 
ситуацији. Недостатак самоефикасности генерише јаз између знања и 
акције – конкретно, уочене способности да се дјелује (Bandura, 1990). 
Дакле, ако се повећа ниво самоефикасности у кризи не само да ће се 
минимизирати јаз између знања и акције, односно повећати вјероват-
ноћа да људи реагују на препоручени начин, него ће се смањити мо-
гућа штета од кризе. 

Већина претходних истраживања у вези са самоефикасности по-
лицијских службеника спроведена је у земљама као што су Нови 
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Зеланд, Тајван и Нигерија (Aremu, 2005; Hsieh, et al., 2012; Love & Singer  
1988; Singer & Love, 1987). Поред тога, многе од ових студија се ос-
лањају на мали узорак и биваријантну анализу односа, односно изо-
стаје анализа потенцијалних предиктивних варијабли. Коначно, до 
данас су истраживачи у само двије студије (Taris, et al., 2010; Somers, 
2021) покушали да расвијетле како се развија самоефикасност у по-
лицијској професији. Како аутори примјећују, „.... истраживања која 
се фокусирају на предикторе самоефикасности у вези са полицијским 
послом као исходом, сама по себи знатно мање преовлађују” (Taris, et 
al., 2010: 455). Истраживачи су се до сада у истраживању предиктора 
самоефикасности фокусирали на посвећеност унапређењу у каријери 
(Aremu, 2005), рад у смјенама, различите линије рада, обука на рад-
ном мјесту и распоред дужности (Somers, 2021), изостављајући кон-
структе у вези са особинама личности као што су селф-концепти, оче-
кивања исхода и перципирана контрола (Zimmerman, 2000).

Значај наде и оптимизма можда и не долазе до изражаја у нормал-
ним, свакодневним околностима, али у одговору на неповољне околно-
сти људи требају ове унутрашње механизме отпорности да би одржали 
позитиван дух и тежњу ка позитивним исходима. Нада и оптимизам 
укључују увјерење да ће циљ бити постигнут, док се самоефикасност 
односи на увјереност у сопствену способност за извршење задатака, 
али не и на постизање циља. На примјер, неко би могао да буде увјерен 
у сопствену способност за извршење задатака, а истовремено вјерује да 
ће неконтролисане околности спријечити постизање циља. 

До сада, према нашим сазнањима, нису рађена свеобухватна ис-
траживања која су укључивала унутрашње ресурсе отпорности; пре- 
владавање стреса, наду и оптимизам у контексту подстицања само-
ефикасности полицијских службеника у оквиру теорије самоефика- 
сности Алберта Бандуре. Циљ истраживања јесте да се добије увид у 
природу и структуру односа између стратегија превладавања стреса, 
наде и оптимизма, с једне стране, и самоефикасности у кризним ситуа- 
цијама, с друге. Узимајући у обзир мултиваријантни приступ испити-
вању потенцијалних предиктора самоефикасности у кризним ситуа- 
цијама, резултати овог рада могли би појаснити допринос стратегија 
превладавања стреса, наде и оптимизма у објашњењу поменуте кри-
теријумске варијабле, што може допринијети бољем разумијевању 
стања која повећавају или смањују вјероватноћу за оптимално функ-
ционисање. Истраживачко питање које произлази из овако форму-
лисаног циља је да ли стратегије превладавања стреса, нада и оптимизам 
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могу предвидјети самоефикасност у кризним ситуацијама? На осно-
ву налаза раних истраживања можемо очекивати позитивну поје-
диначну међусобну повезаност између варијабли самоефикасност у 
кризним ситуацијама, с једне стране, и оптимизма, наде и стратегија 
превладавања стреса (осим у случају стратегије превладавања избје-
гавањем, гдје се очекује негативна повезаност). Поред тога, потребно 
је истражити и природу њихове узрочно-посљедичне везе. 

Бандура и други истраживачи (Bandura, 1997: 11; Stajkovic и Luthans, 
1998: 241), као што је наведено у теоријском дијелу, такође досљедно 
примјећују да самоефикасност варира у зависности од нивоа тежине и 
различитих околности окружења и контекстуалних фактора који могу 
утицати на њихову способност да изврше задатак. За реализацију те-
жих задатака потребно је више знања, когнитивних способности, ка-
пацитета памћења, способности обраде информација, упорности и фи-
зичког напора. Даље, ограничења животне средине или контекстуални 
фактори такође могу повећати сложеност задатка. То укључује факторе 
као што је недостатак ресурса или доступне помоћи, физичке сметње и 
присуство физичких или психичких оштећења.

Полицијска професија нуди низ одличних демонстрација задатака 
по нивоу сложености, с обзиром на организациону структуру. Поли-
цијски послови дефинисани Законом о полицији и унутрашњим по-
словима Републике Српске („Сл. гласник РС”, бр. 57/2016, 110/2016, 
58/2019, 82/2019 и 18/2022 – одлука УС) и Послови и задаци припа- 
дника Специјалне антитерористичке јединице, односно њихове над-
лежности (Министарство унутрашњих послова, преузето са: https://
mup.vladars.net/index.php?vijest=policija&vrsta=saj) указују на разли-
чит ниво сложености послова и задатака. Наведени полицијски по-
слови захтијевају висок ниво самоефикасности и доношење исправ-
них одлука у кризним ситуацијама.

Други циљ истраживања је да се испита ниво самоефикасности 
полицијских службеника с обзиром на сложеност послова и задатака 
које они обављају и у складу са тим прилагођеном динамиком подсти-
цати ово увјерење. Ниво самоефикасности кадета Полицијске акаде-
мије имаће квалитет контролне варијабле.

Друго истраживачко питање које произлази из овако формулиса-
ног циља је да ли постоји разлика у нивоу испољавања самоефикас-
ности у кризним ситуацијама између припадника Специјалне анти-
терористичке јединице, припадника полиције опште надлежности и 
кадета Полицијске академије? С обзиром на то да је истраживање дје-



Процјена самоефикасности полицијских службеника у кризним ситуацијама 99

лимично експлоративно хипотезе не могу јасно бити изложене у овом 
дијелу.

Методолошки оквир истраживања

Узорак истраживања

Истраживање је спроведено на пригодном узорку од 210 испитаника 
подједнако распоређених у три подгрупе, по 70 испитаника. Прву под-
групу испитаника чинили су припадници Министарства унутрашњих 
послова, и то Специјалне антитерористичке јединице, другу подгрупу 
испитаника припадници полиције опште надлежности, док су кадети 
Полицијске академије чинили трећу подгрупу испитаника. 

Инструменти истраживања

а) За мјерење варијабле оптимизам кориштен је Ревидирани тест 
животних оријентација (LOT-R, Life Orientation Test; Scheier, Carver, 
Bridges, 1994). Упитник мјери генерални оптимизам и састоји се од де-
сет ставки, од којих се друга, пета, шеста и осма честица не бодују јер 
оне служе за прикривање праве сврхе истраживања. Ставке 3, 7 и 9 су 
инверзне. Задатак испитаника је да на Ликертовој скали од 0 до 5 (од „у 
потпуности нетачно” до „у потпуности тачно”) искажу свој степен сла-
гања с поједином тврдњом. Укупан резултат на скали представља суму 
бодова позитивних ставки и обрнуто кодираних негативних ставки. 

б) За мјерење варијабле нада коришћена је Скала наде за одрасле 
(AHS, Аdult hope scale; Snyder, et al., 1991) коју чини 12 ставки. Скала 
је подијељена на двије супскале које чине Снајдеров когнитивни мо-
дел наде (Snyder, et al., 1991; Snyder, 2002): (1) Агенција (тј. енергија 
усмјерена ка циљу) и (2) Путеви (тј. планирање постизања циљева). 
Од 12 ставки, 4 чине супскалу Агенција (ставке 2, 9, 10 и 12) и 4 чине 
супскалу Путеви (ставке 1, 4, 6 и 8). Преостале 4 ставке су филери, 
неутралне ставке. На сваку ставку се одговара помоћу 8-степене Ли-
кертове скале у распону од ,,дефинитивно нетачно до дефинитивно 
тачно”. Истраживачи могу или испитати резултате на нивоу супска-
ла или комбиновати двије подскале како би добили укупан резултат 
наде. У овом истраживању мјерен је укупан резултат варијабле нада. 

в) За мјерење варијабле стил превладавања стреса кориштен је 
Упитник суочавања са стресним ситуацијама (COPE, Тhe Coping 
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Orientation of Problem Experience; Carver, Scheier, Weintraub, 1989). 
Овај инструмент је развијен за мјерење индивидуалних стилова пре- 
владавања стреса (Carver et al., 1989). Овај упитник самопроцјене садр-
жи 52 питања са четворостепеном скалом одговора Ликертовог типа; 
(1 – обично то не радим, 2 – понекад то радим, 3 – често то радим, 4 – вео- 
ма често то радим). COPE мјери 13 индивидуалних стилова / супскала, 
од којих сваку супскалу чини по 4 ставке. За сваку поједину супска-
лу се сабирају добијени скорови. Ове супскале се затим групишу у 3 
метастратегије; на проблем фокусирано превладавање (супскале су: 
Активно превладавање, Планирање, Супресија других активности, 
Одложено превладавање, Тражење помоћи од других), на емоције фо-
кусирано превладавање (супскале су: Тражење емотивне подршке од 
других, Позитивна интерпретација и раст, Прихватање, Фокусирање 
и вентилација емоција, Окретање религији) и мање ефикасно, пре- 
владавање избјегавањем (супскале су: Порицање, Пасивност у пона-
шању, Ментална пасивност). Након тога се збир скорова за све три 
метастратегије дијели са бројем супскала које чини сваку поједину 
метастратегију. Теоријски распон за сваку од наведене 3 метастрате-
гије може се кретати 4–16. У овом упитнику испитаници наводе шта 
обично раде и како се осјећају када се нађу у стресној ситуацији. 

На проблем фокусирано превладавање и на емоције фокусиране мета- 
стратегије унутар COPE упитника садрже 5 супскала, док мета стратегија 
на избјегавање усмјереног превладавања садржи три супскале.

г) За мјерење конструкта самоефикасности у кризи кориштена је 
четворофакторска Скала самоефикасности у кризи (C S-E S, Crisis Self-
Efficacy Scale; Sejin, 2016). Прву супскалу упитника Самоефикасности у 
кризи „ефикасност акције” (ставке 1, 2, 7) одражавају увјерења о спо-
собности предузимања заштитних мјера у кризи. У кризним ситуа-
цијама људи се усљед доживљаја панике често понашају ирационално. 
Такво ирационално понашање може изазвати штету. Стога, висок ниво 
ефикасности дјеловања може помоћи да се спријече непотребне посље-
дице (Frisby, et al., 2014). На пример, у кризним ситуацијама, као што су 
природне катастрофе, предузимање заштитних мјера, изузетно је важ-
но за минимизирање штете од кризе. Стога је потребно одржавати ни-
вое самоефикасности дјеловања људи оптималним.

Другу супскалу „превентивна ефикасност” (ставке 3, 4, 6,) одражавају 
увјерења о нивоу припремљености за кризу. Као што ставке имплици-
рају, виши резултат превентивне ефикасности одражава да је особа увје-
рена у своје знање о кризним ситуацијама, да има довољно ресурса за ко-
ришћење и да помаже другима да се носе са кризним ситуацијама.
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Трећу супскалу „ефикасност постигнућа” (ставке 9, 10, 14) одра-
жавају увјерења о способности постизања циљева током кризе. Ако 
појединац има високу ефикасност у постигнућима снажно вјерује да 
може остварити циљеве које је поставио током кризе упркос неиз-
вјесностима и потешкоћама које кризне ситуације намећу. 

Четврту, посљедњу супскалу, „ефикасност управљања неизвјесно-
шћу” (11, 12, 13), одражавају увјерења о способности ношења са неи- 
звесности у кризи. За управљање кризом од кључног је значаја да се 
минимизира неизвјесност прије него што криза наступи као и да се 
управља неизвјесностима које се појављују током кризе (Reynolds, 
& Seeger, 2005; Ulmer, Seeger, & Sellnow, 2007). Композитни резултат 
ових компоненти одражава снажну, валидну мјеру укупне кризне са-
моефикасности појединца. Ставке 5 и 8, филери, чине дио упитника 
да би сакриле праву сврху испитивања. 

Поступак истраживања

Истраживање на узорку припадника Специјалне антитерористи- 
чке јединице спроведено је у просторијама те организационе једини-
це, док су припадници полиције опште надлежности тестове попуни-
ли на својим радним мјестима. Истраживање на узорку кадета Поли-
цијске академије спроведено је у просторијама Управе за полицијску 
обуку. Испитаницима је наглашено да се испитање заснива на добро-
вољној основи, и да ће се резултати користити искључиво у истражи-
вачке сврхе. Поједини испитаници су ауторима постављали питања, 
како би се разјасниле недоумице у вези са попуњавањем истражива- 
чких упитника. Просјечно вријеме за њихово попуњавање износило 
је 20 минута. Истраживање је трајало од марта до јуна 2023. године. 

Резултати истраживања

Прије него што се приступило обради података у складу с поставље-
ним истраживачким питањима, провјерена је поузданост упитника 
LOT-R, AHS. COPE и C S-E S на узорку кадета Полицијске академије, 
Специјалне антитерористичке јединице и припадника Oпште поли-
ције (Табела 1). Након тога, израчуната је дескриптивна статистика 
за све варијабле на сва три подузорка испитаника. У табели 1 пред-
стављене су и вриједности Пирсоновог коефицијента корелације.
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У Табели 1, у складу са ранијим истраживањима, може се уочити 
да су супскале превладавања усмјереног на проблем активно пре- 
владавање ‒ планирање и супресија других активности статистички 
значајно позитивно повезане са свим супскалама самоефикасности 
полицијских службеника у кризним ситуацијама. Супскала превла-
давања усмјереног на емоције ‒ позитивна интерпретација и раст је 
статистички значајно позитивно повезана са свим супскалама само- 
ефикасности полицијских службеника у кризним ситуацијама. 
Супскала превладавања усмјереног на емоције ‒ окретање религији је 
статистички значајно позитивно повезана са свим супскалама само-
ефикасности полицијских службеника у кризним ситуацијама осим 
са супскалом превенција (Табела 1). Поред тога, према резултати-
ма Пирсоновог коефицијента корелације, у Табели 1 уочава се да је 
супскала превладавања усмјереног на емоције ‒ фокусирање и венти-
лација емоција статистички значајно негативно повезана са супска-
лом самоефикасности ‒ ефикасност акције.

Према резултатима Пирсоновог коефицијента корелације, прика-
заних у Табели 1, уочава се да је супскала превладавања избјегавањем 
‒ пасивност у понашању статистички значајно негативно повезана са 
свим супскалама самоефикасности. Поред тога, супскала превлада-
вања избјегавањем ‒ порицање је такође статистички значајно нега-
тивно повезана са супскалама самоефикасности ‒ ефикасност акције 
и ефикасност управљања неизвјесношћу.

Све супскале оптимизма су статистички значајно позитивно по-
везане са свим супскалама самоефикасности (Табела 1). У Табели 1 
уочава се да су обе супскале наде као особине личности статистички 
значајно позитивно повезане са свим супсклалама самоефикасности 
(Табела 1). 

Након утврђивања вриједности Пирсоновог коефицијента коре-
лације, односно међусобне повезаности варијабли самоефикасности, 
стратегија превладавања стреса, наде и оптимизма, путем вишестру-
ке стандардне регресије, утврђена је узрочно-посљеднична веза из-
међу ових варијабли. 

Због јасне теоријске подлоге представљене у претходном дијелу 
рада, у регресиони модел укључене су варијабле нада, оптимизам, 
стилови превладавања стреса (превладавање усмјерено на проблем и 
превладавање усмјерено на емоције), што сугерише да ће ови преди- 
ктори бити стабилни и утицати на објашњење варијансе критеријске 
варијабле самоефикасност. Путем вишеструке стандардне регресије 
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за варијабле нада, оптимизам, стилови и превладавања стреса израчу-
нати су стандардни парцијални регресиони коефицијенти (ß), коефи-
цијенти мултипле корелације (R) и R² кориговани да се провјери раз-
лика у објашњеној варијанси ако се регресиони модел изведе из попу-
лације, а не из узорка, да би се провјерило може ли се овај модел гене-
рализовати и на популацију, а не само на узорак. Проведени су тесто-
ви значајности за провјеру доприноса појединих варијабли у објашња-
вању критеријумске варијабле у регресионом моделу („t” и „F”). 

У Табели 2 се види да ови предиктори објашњавају 27,5% варијансе 
зависне варијабле (R²=.275, F (4,205) = 19.455, p<.001 На основу вријед-
ности коригованог R² се види да би модел објашњавао 26,1% варијан-
се да је изведен из популације. Према резултатима вишеструке стан-
дардне регресије, према нивоу значајности, показали су се сљедећи 
предиктори самоефикасности: оптимизам, превладавање усмјерено 
на проблем и нада, док превладавање усмјерено на емоције у прика-
заном регресионом моделу није значајно допринијело објашњавању 
варијансе критеријумске варијабле. 

Табела 2. Регресиона анализа резултата за унутрашње ресурсе 
отпорности оптимизам, наду и стилове превладавања стреса у 

односу на критеријумску варијаблу самоефикасност

Блок 1 B(SE) ß t 

Нада .29 (.106) .179 2.76**

Оптимизам .99(.185) .344 5.37***

Превладавање усмјерено на проблем .30(.148) .196 2.05**

Превладавање усмјерено на емоције -.01(.141) -.009 -.100

F (4, 205) = 19.455 *** R=.525 
R²=.275

R²кориговани =.261

**p < .01 
***p < .001

Дескриптивни статистички показатељи (М, SD) добијени на упит-
нику Самоефикасност (CSES) у односу на припадност одређеној гру-
пи (кадети Полицијске академије, припадници полиције опште над-
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лежности и припадници Специјалне антитерористичке јединице) 
приказани су у Табели 3. Да би се утврдила разлика у нивоу самоефи-
касности у односу на припадност поменутим групама спроведена је 
мултиваријантна анализa варијансе (MANOVA). Овa варијаблa ана-
лизиранa je у MANOVA као зависна варијабла. Прелиминарним ана-
лизама утврђено је да нису нарушене претпоставке о нормалности 
дистрибуције, линеарности, хомогености варијације, хомогености на-
гиба регресије и поузданости мjерења варијансе. 

Резултати MANOVE указују на то да се групе кадета Полицијске 
академије, припадника опште полиције и припадника Специјалне 
антитерористичке јединице статистички значајно разликују у нивоу 
изражености самоефикасности Λw = .871, F (2, 207) = 2.90, p < .01. 
Степени слободе за све F односе у табели су df 1 = 2, df 2 = 207. У Табе-
ли 3 приказани су резултати мултиваријантне анализе варијансе (F и 
p), разлике између поменутих група у односу на ниво самоефикасно-
сти на појединачним супскалама упитника Самоефикасност (CSES).

Бонферонијев тест за накнадна поређења утврдио је да припадни-
ци Специјалне антитерористичке јединице, за разлику од припадни-
ка Опште полиције и кадета Полицијске академије појединачно, по-
стижу статистички значајно више резултате на супскали упитника 
Самоефикасност (CSES) ‒ ефикасност акције. Такође, припадници 
Специјалне антитерористичке јединице, за разлику од припадника 
Опште полиције и кадета Полицијске академије појединачно, пости-
жу статистички значајно више резултате на супскали упитника Само-
ефикасност (CSES) ‒ превенција. Поред тога, припадници Специјал-
не антитерористичке јединице, за разлику од припадника полиције 
опште надлежности и кадета Полицијске академије појединачно, по-
стижу статистички значајно више резултате и на супскали упитника 
Самоефикасност (CSES) ‒ ефикасност управљања неизвјесношћу. Kо-
начно, припадници Специјалне антитерористичке јединице, за разли-
ку од припадника полиције опште надлежности и кадета Полицијске 
академије појединачно, постижу статистички значајно више резулта-
те на супскали упитника Самоефикасност (CSES) ‒ ефикасност по-
стигнућа. На основу Коеновог д коефицијента, може се видјети да све 
статистички значајне разлике у аритметичкој средини показују ефе-
кат високог интензитета (Табела 3).
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Табела 3. Дескриптивна статистика и MANOVA 
за Самоефикасност (CSES) на узорку припадника Специјалне 

антитерористичке јединице, припадника Опште полиције и кадета 
Полицијске академије (N=210)
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Дискусија

Циљ овог истраживања првенствено се огледао у покушају вали-
дације теорије самоефикасности Алберта Бандуре у контексту поли-
цијске професије. Овај модел је истраживан неколико деценија ра-
није, међутим, резултати различитих студија дали су нејасну слику о 
структури овог мултидимензионалног конструкта, због чега је у овом 
истраживању акценат управо био на покушају идентификовања фак-
тора као што су личне снаге у експланацији њихове улоге у подсти-
цању самоефикасности код полицијске популације. 

У овом истраживању најприје је испитан међусобни однос варија- 
бли самоефикасности у кризним ситуацијама, оптимизма, наде и 
стратегија превладавања стреса. Тако је, на бази ранијих истраживања 
представљених у уводном дијелу, претпостављено да ће на проблем 
фокусирано превладавање бити позитивно повезано са самоефика- 
сности полицијских службеника у кризним ситуацијама. Ова хипоте-
за је дјелимично потврђена. Наиме, супскале превладавања усмјере-
ног на проблем ‒ активно превладавање, планирање и супресија дру-
гих активности статистички су значајно позитивно повезане са свим 
супскалама самоефикасности полицијских службеника у кризним си-
туацијама. Особе које користе превладавање стреса усмјерено на про-
блем као стил превладавања су ефикасније у кризним ситуацијама јер 
лакше идентификују проблем, тј. стресну ситуацију и све њене аспек-
те, као и циљ и битне препреке које треба превазићи. Ове особе ла- 
кше продукују могућа рјешења изласка из стресне (кризне) ситуације 
јер покрећу креативне ресурсе и подстичу креативно мишљење. Није 
акценат на проналажењу јединог исправног рјешења, већ на покуша-
вању да се ријеши проблемска ситуација. На тај начин се увјежбава 
флексибилност у размишљању, односно самоефикасност. 

Слични резултати добијени су и на узорку ученика (Zeidner, 1990; 
Doron, et al., 2009; Tenenbaum, et al., 2011) гдје је повећана способ-
ност контроле анксиозности и потенцијалних пријетњи појачава-
ла ниво уочене самоефикасности. Поред тога, показано је да ефика- 
сне стратегије суочавања са стресом омогућавају потенцијална рје-
шења изграђујући тако самопоуздање ученика и њихову способност 
да се носе са проблемима. Стратегије фокусиране на проблем укљу-
чују понашања која наводе на размишљање, тражење помоћи, удаља-
вање од негативних ситуација и фокусирање на задатак. С тим у вези, 
Blascovich и Tomaka (1994, према Aspinwall and Taylor, 1997) су про-
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нашли да индивидуалне разлике, као што су самопоштовање и само-
ефикасност, могу водити људе ка томе да процијене своје ресурсе за 
суочавање бољима, тако да стресне ситуације процјењују као изазо-
ве умјесто као пријетње. Ефикасна мобилизација енергије доводи до 
успјешног остварења циља, што јача лични осјећај самоефикасности, 
који онда може водити особу у проактивном постављању нових иза-
зовних циљева (Bandura, 1991, према Zimmerman, 1995). Поред тога, 
полицијски службеници са развијеном самоефикасношћу користе на 
емоције усмјерено превладавање (стратегије позитивна интерпре-
тација и раст и окретање религији), док фокусирање и вентилација 
емоција као стратегија превладавања стреса, као и употреба превла-
давања избјегавањем редукује ниво њихове самоефикасности, и об-
рнуто. Овакви резултати потврђени су и у ранијим истраживањима 
(Trouillet, et al., 2009; Maddux, 2005)

Оптимизам, који је према Бандури (1997) нужан као покретач на 
акцију и за осјећај добробити, статистички, је значајно повезан са са-
моефикасности у кризним ситуацијама на узорку полицијских слу- 
жбеника. Оптимизам повезан са доживљајем самога себе је адаптив-
на склоност, а не когнитивна грешка. Овде је ријеч о реалистичном 
оптимизму јер је нереалистични оптимизам варљив и често води ка 
неразумном преузимању ризика (Schwarzer, & Fuchs, 1995). Дакле, са-
моефикасност се базира на искуству и води одважним понашањима, 
али која су унутар домета властитих могућности. 

У складу са налазима ранијих истраживања на узорку опште попу-
лације (D`Souza, 2019) показано је да обе компоненте наде ‒ агенција 
и путеви одражавају интересовање за ангажовање у активностима, 
пошто су засноване на појединчевој жељи и планирању за постизање 
циљева. Тако се двије варијабле самоефикасност у кризним ситуа-
цијама и нада као особина личности на узорку полицијских службе-
ника међусобно подстичу. 

Објашњавајући структуру конструкта самоефикасности поли-
цијских службеника у кризној ситуацији, потврђена је могућност 
његовог предвиђања путем предиктора оптимизма, наде и страте-
гија превладавања, као личних ресурса, при чему једини негативни 
предзнак доприноса стратегије превладавања усмјерено на емоције 
упућује на то да је критеријумска варијабла утолико слабија што је 
поменута стратегија боље развијена. Могуће је да превладавање ус-
мјерено на емоције редукује ниво самоефикасности у кризним ситуа- 
цијама усљед саме природе ове стратегије превладавања. Наиме, у 
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многим истраживањима је констатовано да суочавање усмјерено на 
емоције укључује различите подтипове суочавања или конкретних 
понашања која се простиру у распону од отвореног изражавања емо-
ција, тражења емоционалне подршке и самоконтроле, до потиски-
вања, порицања, дистанцирања, повлачења у себе, бјежања у алкохол, 
односно у болест и сл. (Hudek-Knežević, Kardum, 2005; Ogden, 2007). 
Овим је дат одговор на прво истраживачко питање.

 Одговор на друго истраживачко питање указује на постојање ста-
тистички значајне разлике у нивоу изражености самоефикасности с 
обзиром на сложеност послова и задатака које обављају полицијски 
службеници, припадници специјалне антитерористичке јединице и 
припадници полиције опште надлежности. Припадници Специјал-
не антитерористичке јединице, за разлику од припадника полиције 
опште надлежности и кадета Полицијске академије, појединачно, 
постижу статистички значајно више резултате на свим супскалама 
упитника Самоефикасност (CSES). 

Резултати овог истраживања могу допринијети оснивању психо-
лошке службе, како би се унаприједила улога психолога у полицији и 
како би се могле примијенити терапијске технике које могу ублажити 
психолошке проблеме полицијских службеника. У томе могу да помо-
гну сазнања о конструктима који позитивно доприносе благостању, а 
на којима је онда потребно радити да би се постигло оптимално ефи-
касно функционисање, односно сазнања која је на адекватне начине 
потребно уврстити у процес савјетодавног рада зато што позитивно 
утичу на физичко и ментално здравље. С обзиром на динамику и при-
роду послова и задатака које обављају припадници САЈ, неопходан је 
континуиран савјетодавни рад психолога. Припадници ове органи-
зационе јединице имају једногодишње периодичне прегледе, у окви-
ру којих се обављају и психолошки прегледи, међутим, програм рада 
психолога у Специјалној антитерористичкој јединици није савјетода-
ван, односно структуриран, те се, умјесто тога, разговори са психоло-
гом своде на то да они као ,,трећа лица” рјешавају настале конфликтне 
ситуације. Људи се увијек боље осјећају када некоме помажу него када 
они буду предмет те помоћи, што је посебно својствено за припадни-
ке полицијске професије. 

У полицијским управама Републике Српске спроведен је пројекат 
“peer support”, који се заснива на принципу самоиницијативног ad hoc 
обраћања за помоћ и подршку својим колегама, повјереницима, који 
су распоређени по регијама. Уколико изабрани повјереник у одређеној 
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организационој јединици није адекватан, односно није особа од 
повјерења, тада читав процес нема смисла. При томе, улога психолога 
је више супервизијска, а не стварна. 

Суштина превенције је развој идентификованих протективних 
фактора који су у овом истраживању операционализовани путем ‒ 
стратегија превладавања стреса, наде и оптимизма помоћу разли-
читих врста интервенција; когнитивних/учења (технике рјешавања 
проблема), бихејвиоралних (редукција стреса), тренинга социјалних 
вјештина, радног оспособљавања (рехабилитације), социјалне подр- 
шке/узајамне помоћи која се развија током радног искуства, у коју се 
убраја и подршка колега-колеги (peer to peer), као и активне улоге мо-
билних кризних тимова. Оснаживањем истинских унутрашњих по-
тенцијала полицијских службеника могуће је достићи ниво оптимал-
не самоефикасности полицијских службеника. 
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Summary

Achieving the optimal functioning of police officers in crisis situations, i.e. self-efficacy, 
among other things, is possible by encouraging internal mechanisms of resistance, which are 
operationalized in this research through optimism, hope and coping strategies. Given that, the 
aim of this research was to investigate mutual relationship of the self-efficacy of the police of-
ficers in crisis situations and optimism, hope and coping strategies. After that, the contribution 
of these resilience resources in explaining the criterion variable was investigated, as well as the 
difference in the level of its expression considering the complexity of the jobs and tasks per-
formed by police officers. The sample was convenient and consisted of 3 sub-samples. The var-
iable self-efficacy in a crisis was measured by the four-factor Crisis Self-Efficacy Scale (C S-E S, 
Sejin, 2016). The Revised Life Orientation Test (LOT-R, Scheier, Carver, Bridges, 1994) was used 
to measure the variable optimism. The hope variable was measured by the Adult Hope Scale 
(AHS, Snyder, et al., 1991), while the Coping Orientation of Problem Experience (COPE, Carv-
er, Scheier, Weintraub, 1989) was used to measure the coping strategies variable. In this research, 
a statistically significant positive association of problem-oriented coping and emotion-oriented 
coping was partially confirmed, as well as a partially statistically significant negative association 
of avoidance coping with the self-efficacy of police officers in crisis situations, while hope and 
optimism were statistically significantly positively associated with the criterion variable. Opti-
mism, hope and problem-oriented coping proved to be significant predictors of self-efficacy of 
police officers in crisis situations, while emotion-oriented coping, proved to be a maladaptive 
predictor. Finally, members of the Special Anti-Terrorist Unit, unlike members of the General 
police and Police Academy cadets individually, achieve statistically significantly higher results 
on all subscales of the Self-Efficacy Questionnaire (CSES). Theoretical and practical implica-
tions of these findings are discussed.

Keywords: self-efficacy, hope, optimism, coping strategies, police officers.
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УЛОГА ПОЛИЦИЈЕ У СУПРОТСТАВЉАЊУ 
ТЕРОРИЗМУ У МОГАДИШУ И МАРСЕЉУ

Сажетак: Безбједносна ситуација на глобалном нивоу посебно се погоршала при крају 20. 
и на почетку 21. вијека. Тероризам је постао једна од највећих пријетњи данашњице. 
Мете су постали физички и технички објекти, инфраструктурни објекти, комуника-
ције стратешког значаја, разни државни и међународни системи од виталног значаја 
за функционисање држава и међународне заједнице и, наравно, људски животи. Поред 
мјерљиве штете на овим објектима и системима, тероризам, због својих застрашујућих 
брахијалних физичких метода, изазива и велики страх и ужас који захватају све слоје-
ве друштава, од дјетета па све до представника највиших органа извршне власти. Код 
бројних држава и међународних организација се створила потреба за супротстављањем 
овој нарастајућој мултидимензионалној појави. Овакво стање довело је до развијања 
и јачања безбједносних система држава, посебно војске и полиције као окосницa безбје- 
дносних система. У овом раду ћемо анализирати кризне ситуације ријешене ангажовањем 
специјалних јединица полиције. Прикупљањем, анализирањем, интерпретацијом и пред-
стављањем квантитативних и квалитативних података који одређују основне елемен-
те кризне ситуације, односно сагледавањем кризних ситуација кроз научну статисти- 
чку методу, направићемо увид у способност и ефикасност полиције у супротстављању 
тероризму. Овакав приступ омогућиће да се закључи који су то фактори који одређују 
оперативност полицијских специјалних јединица. Такође ћемо моћи закључити шта је 
то потребно предузимати да би се таква оперативност задржала на потребном нивоу.
Кључне ријечи: тероризам, жртве, страх, полиција, безбједност 

Увод

Када политика исцрпи сва своја дипломатска средства, видљива и 
она која нису видљива јавности и при томе не постигне циљ којем 
је тежила, она посеже за ратом као средством које ће је одвести до 
циља. Када су дипломатска средства била исцрпљена, а рат није био 
прихватљива опција, дешавало се да је онај ко је спроводио политику 
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посегао за тероризмом као илегалним политичким средством (Difren, 
1972: 340). Да би брже и јасније уочавали овакво поступање креатора 
политичких праваца и политичких стратегија потребно је пропусти-
ти тероризам кроз призму правне и политичке теорије, што ће ре-
зултирати конципирањем адекватног одговора тероризму (Лукић, 
1995: 15–16). Приликом сагледавања тероризма на такав начин уоча-
ва се постојање великог броја административних дефиниција које не 
одређују тероризам јасно, а које су биле наручене од стране великих 
сила (Gaćinović, 2011: 11). Потребе великих сила да своје одређене по-
ступке прикажу свјетској јавности као легитимне и легалне резулти-
рале су настанком ових административних дефиниција (Lutz & Lutz, 
2005: 6–7). Они који спроводе политику илегалним средствима могу 
бити мањи или већи, са мањим или већим потенцијалом усмјереним 
на изазивање људских жртава или на изазивање велике материјалне 
штете. Историја терористичких аката забиљежила је терористичке 
акте које су учиниле суверене државе (Симеуновић, 2009: 85). Суве-
рене државе су подстицале, организовале и логистички подржавале 
тероризам, у циљу слабљења и урушавања режима „непријатељских 
држава” (Stohl, 2005: 209). Напад либијске обавјештајне службе на 
авион који се срушио 1988. године на британску територију након 
експлозије и напад Сјеверне Кореје на делегацију Јужне Кореје који 
се десио у Рангуну, као доказани и признати од стране учинилаца 
акти тероризма, непобитно свједоче о постојању државног терори- 
зма (Wilkinson, 2002: 37).

Период хладног рата давао је тероризму одређену и јасну идеоло- 
шку основу. Тероризам тог периода је у највећем броју случајева био 
повезан са руководствима држава и имао је политичке циљеве. То је 
тероризму давало црту предвидљивости. У ово вријеме тероризам је 
био инструмент Принудне дипломатије (Gerard Chailand). Велики ну-
клеарни потенцијал полова није дозвољавао отворени сукоб њихових 
чланица, па је тероризам био начин како да се обиђе Нуклеарна линија 
Магинот (Xavier Raufer). Тероризам овог времена је имао чисто по-
литичке циљеве, а његови најистакнутији представници су били Абу 
Нидал (Abu Nidal), Карлос (Carlos), Хафез ал-Асад (Hafez al-Asad) или 
Моамер Гадафи (Moamar Gaddafi). Када је нестао биполарни свијет 
урушила се идеолошка основа тероризма. Криминал улази у терори-
зам чинећи од њега средство криминала. Криминализација терори- 
зма доводи до тога да он губи своју црту предвидљивости. Организа-
ције које су имале чисто политичке циљеве, попут Фронта за народно 
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ослобођење Корзике (FLNC), Револуционарних оружаних снага Колум-
бије (FARC) и Радничке партије Курдистана (PKK), су се кримина-
лизовале. FARC и PKK су се почели бавити трговином дроге, а FLNC 
се почео бавити класичним криминалом. Криминал је постао начин 
финансирања ових организација. Насиље које су спроводиле ове те-
рористичке организације више није имало чисто политичке циљеве 
(Gayraud & Sénat, 2002: 10–12). 

У данашње вријеме тероризам је постао честа појава. Манифестује 
се кроз терористичке акте појединаца и група. Многи теоретичари и 
савремени тероризам везују за руководства појединих држава. По-
сљедице његових манифестација су огромне, мјере се бројем људских 
жртава, причињеном материјалном штетом и величином размјера 
страха и ужаса који стижу до сваког појединца у друштву. Тероризам 
се прилагођава тренутним безбједносним условима и тако постаје 
тешко видљив обавјештајно-безбједносном систему. Када разорном 
дејству његових потенцијалних средстава додамо његову криминали-
зацију и његову непредвидљивост, видимо колику он опасност пред-
ставља, како за државе појединачно тако и за међународну заједницу. 
Оволика опасност по безбједност на државном и међународном ни-
воу захтијева снажан и правовремен одговор државних и међународ-
них субјеката антитероризма. 

Антитерористичке мјере које државе 
супротстављају тероризму

„Антитероризам представља скуп мера, активности и поступака 
које у континуитету спроводе Уједињене нације и државне институ-
ције на својој територији у циљу правовременог препознавања и ис-
корењивања савременог тероризма” (Гаћиновић, 2006: 31). Да би ис-
пунио свој задатак антитероризам мора да садржи у својим актив-
ностима превентивне, репресивне и борбене мјере, такође је нужна 
и примјена међународних правних аката које су усвојиле Уједињене 
нације. Превентивне антитерористичке мјере обухватају дипломат-
ске, економске, психолошко-пропагандне антитерористичке мјере, 
рад обавјештајних служби и рад преговарачких тимова. Могу тежи-
ти ублажавању симптома или уклањању узрока тероризма (Гаћино-
вић, 2006: 244–245). Законске, административне и друге мјере репре-
сије које се користе ради заштите појединца и друштва од тероризма 
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и других штетних појава представљају репресивне антитерористи- 
чке мјере. Из овог видимо да репресивне мјере не служе само криви- 
чно-правној превенцији и ресоцијацији него и заштити државе. Оне 
су објективне и усклађене са степеном манифестације тероризма 
(Гаћиновић, 1998: 339). Носиоци борбених антитерористичких мјера 
су антитерористичке јединице. Борбене мјере обухватају уочавање и 
праћење терористичких група, повезивање и координацију субјеката 
антитероризма и подизање степена оперативности антитерористи- 
чких јединица (Гаћиновић, 1998: 358). Борбена акција као највидљи-
вија манифестација борбених мјера је брз, енергичан и продоран 
удар, усмјерен од стране антитерористичке јединице која га изводи 
ка терористичкој групи. Изводи се по етапама у складу са тактичким 
постулатима рада антитерористичких јединица. Етапама припадају 
одређене оперативно-тактичко-техничке мјере и радње (Гаћиновић, 
1998: 144).

Антитероризам за главни циљ има уништење тероризма као ма-
совне појаве. Антитероризам континуирано прати безбједносну си-
туацију и оног тренутка када уочи и идентификује појаву тероризма 
креће у његову елиминацију. Ради веће ефикасности мјера које спро-
води, антитероризам своје циљеве ређа по приоритетности. Најприо- 
ритетнији су општи циљеви антитероризма, а то је елиминисање 
носиоца тероризма и његових истакнутих актера. Удари по одређе-
ним објектима тероризма који се спроводе реализацијом договоре-
них и усвојених поступака представљају посебне циљеве антитеро-
ризма који су други по приоритетности. Трећи по приоритетности су 
конкретни антитерористички задаци и они представљају конкретне 
циљеве антитероризма. Конкретни циљеви су условљени посебним, а 
посебни општим циљевима (Сивчек, 1999: 51).

Државе које су постале жртве тероризма биле су принуђене да пре-
вентивним и репресивним мјерама борбе против тероризма придру-
же и борбене мјере. Полиција као фактор безбједности, који спреча-
ва и неутралише елементе који дјелују против безбједности државе 
унутар ње саме, постала је носилац антитерористичке борбе. Сходно 
томе, задатак извођења антитерористичких борбених акција припао 
је специјалним јединицама полиције. 

Ако је обим и интензитет терористичког дјеловања толики да по-
лицијске антитерористичке јединице не могу да заведу стање безбјед-
ности на већој територији државе ангажује се војска. Војска се анга-
жује када је извршен напад хемијским, нуклеарним или биолошким 
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оружјем. Једино је она у држави опремљена и оспособљена за деконта-
минацију контаминираних објеката и подручја. Војска је оспособље-
на, припремљена и опремљена за супротстављање оваквим нападима. 
Ангажује се када тероризам прерасте у герилу, ангажује се код тала- 
чких криза великог броја талаца које могу прерасти у кризе способ-
не да угрозе виталне државне функције. Још се ангажује приликом 
отмица пловног објекта на отвореном мору. Тада се ангажује војна 
јединица која има ингеренције над међународним водама у којима је 
дошло до инцидента, након претходног ангажовања полиције. У свим 
наведеним случајевима војска се ангажује само уз наредбу надлежних 
органа, да ли да се ангажује самостално или заједно са полицијом. На-
редбу за ангажовање издаје Врховни савјет одбране или неки други 
државни орган у зависности од друштвеног уређења. Политички ор-
ган спушта наредбу на главнокомандујућег који је даље преноси до је-
диница које је неопходно ангажовати (Гаћиновић, 1998: 370–371).

Можемо се запитати да ли су у првом реду полицијске антитерори-
стичке јединице у стању да испуне улоге које су им додјељене у оквиру 
борбених антитерористичких мјера, односно да ли су на потребном 
нивоу техничке, оперативне и тактичке припремљености. Да би доби-
ли одговор на ово питање анализираћемо антитерористичке борбене 
акције које су извеле полицијске антитерористичке јединице.

Анализа борбених антитерористичких акција 
полиције у Могадишу и Марсељу

У овом раду је урађена анализа двије кризне ситуације изазване те-
рористичким актима пуног обима, гдје су терористи били добро нао- 
ружани, добро обучени и изузетно добро индоктринисани. Урађена 
је анализа Талачке кризе у Луфтханзином авиону у Могадишу (13. ок-
тобар 1977. године) и анализа Талачке кризе на аеродрому Маринијан 
(24. децембар 1994. године). Ове талачке кризе су рјешаване борбе-
ним акцијама полицијских специјалних јединица. Талачку кризу у 
Луфханзином авиону у Могадишу рјешавала је антитерористичка једи-
ница GSG-9 (енгл. Grenzschutz gruppe/9 – Антитерористичка група 9), 
а Талачку кризу на аеродрому Маринијан антитерористичка јединица 
GIGN (енгл. Groupe d’intervention de la Gendarmerie Nationale – Група за 
интервенцију Националне жандармерије). Посебна пажња у оквиру 
ових анализа дата је елементима кризних ситуација, таоцима, теро-
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ристима, тактичким поставкама кризних ситуација, антитерори-
стичким групама и развојним етапама кризних ситуација. Увид у ове 
елементе дао је одговор да ли су достигнути основни циљеви антите-
рористичких борбених акција. 

Борбена антитерористичка акција ’Ослобађања талаца из 
Луфтханзиног авиона у Могадишу’

Тактичка поставка кризне ситуације. Четворо терориста, по по-
лијетању авиона, откривају свој идентитет. Пријете посади и путни-
цима оружјем и експлозивом и преузимају контролу над авионом. 
Брзо је уочен губитак контроле над авионом и безбједносне службе 
квалификују стање као терористички акт (Taras, 2011: 304).

Таоци. У авиону се налазило 86 путника и пет чланова посаде. По-
стали су таоци. У борбеној акцији ослобађања талаца један талац је 
погинуо, а четири таоца су рањена (Томић, 2006: 112).

Терористи. Четири члана PLO (Палестинска ослободилачка орга-
низација/Palestine Liberation Organization). Етно-сепаратистички теро-
ризам. У наоружању су имали четири лична кратка оружја и око 10 
експлозивних направа јачине ручне бомбе.1 Муслиманске су вјерои-
сповјести. Током борбене акције убијена су три и ухапшен је један те-
рориста (Taras, 2011: 304). 

Антитерористичка група. Тактичка група јачине 60 припад-
ника GSG-9. Поред индивидуалне опреме и оружја, користили су и 
специјалну опрему. У току извођења борбене акције рањен је један 
специјалац (Taras, 2011, str. 113). 

Развојне етапе кризне ситуације. Кризни штаб је формиран. Кроз 
развој кризе терористи постављају главни захтјев и рокове. Први рок 
је пробијен, други није достигнут услијед окончања кризе борбеном 
акцијом. Постојао је континуитет преговарања између кризног штаба 
и терориста. Главни захтјев терориста био је да се ослободи 11 члано-
ва терористичке групе Фракција Црвене армије, који су се још звали 
Бадер Мајнхоф, и исплати новац за откуп путника и авиона у изно-
су од девет милијуна фунти стерлинга (Taras, 2011: 304–305). Главни 
захтјев је имао рок који је пробијен. Рок је пробијен, а путници нису 
поубијани. Постављен је нови рок који није достигнут (Томић, 2006: 

1 Извори из којих су узети подаци у оквиру анализе ове кризне ситуације не наводе потпуне озна-
ке калибра стрељачког оружја и ознаке бомби. 
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112–113). Кризна ситуација није произвела материјалну штету на ло-
кацији свог одвијања.

Анализом антитерористичке акције Спасавање талаца у Могадишу 
сагледали смо основне елементе кризе. Антитерористичка група, те-
рористи, тактичка поставка кризне ситуације, таоци и развојне етапе 
кризне ситуације су основни елементи ове кризне ситуације. Својим 
упоредним постојањем и својом интеракцијом омогућили су наста-
нак и трајање ове кризе. Међусобна интеракција елемената кризе уз-
роковала је код њих самих квантитативне и квалитативне промје-
не. Видљива промјена величина елемената кризе била је неизбјежна, 
због постојања јаке узрочно-посљедичне везе између елемената кри-
зе. Континуирани рад антитерористичке групе као активног елемента 
кризне ситуације довео је у једном тренутку до таквог односа елеме-
ната кризе да је криза престала да постоји. Наиме, радом антитерори-
стичке групе елемент терориста је ликвидиран и криза је престала да 
постоји. Притом нису наступиле штетне посљедице, неприхватљиве 
величине, по учеснике кризе. 

Борбене антитерористичке мјере имају своје опште, посебне и 
конкретне циљеве (Сивачек, 1999: 51). Антитерористичке борбене ак-
ције спадају у конкретне циљеве антитерористичких борбених мјера. 
А сама борбена акција, да би потврдила своју сврху, треба да испуни 
циљеве борбене акције.

Први основни циљ борбене акције је да се одбране и сачувају сви људски живо-
ти жртава терористичког акта, односно да се губици људских живота сведу на 
минимум, да се сачувају важни објекти, драгоцјени предмети и витални функ-
ционални системи државе од физичког оштећења, односно да се борбена акција 
изведе на такав начин да штета буде минимална. Други основни циљ борбене 
акције је да се силом ватреног и другог оружја и силом средстава сломи отпор те-
рориста, на такав начин да они одустану од својих намјера, положе оружје и пре-
дају се под контролу безбједносних снага или да буду ликвидирани од стране ан-
титерористичке групе која изводи борбену акцију. Трећи основни циљ борбене 
акције је слање поруке носиоцима тероризма и истакнутим актерима тероризма 
да тероризам није средство којим се могу остварити велики циљеви.2

Вриједносни изрази квантитета и квалитета елемената кризе го-
воре да ли је GSG-9 (енгл. Антитерористичка група 9/Grenzschutz 
gruppe/9) као активни елемент кризне ситуације успио успоставити 
2 Овакво одређење циљева борбених антитерористичких акција урађено је у оквиру мастер рада: 

Матијевић, М. 2022. Улога и задаци специјалних јединица војске и полиције у борби против теро-
ризма, Студије при универзитету Универзитета у Београду, Београд. Први и други циљ борбене 
акције задати су Законом о полицији Републике Србије, док је трећи садржан у стратегији рада 
Специјалне антитерористичке јединице.
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однос величина елемената кризе, тако да сама борбена акција резул-
тира испуњењем три основна циља борбене акције. Да би се направи-
ло поређење величина елемената кризе нужно је да се да прегледан и 
сажет опис самих елемената кризе.

Када направимо увид у сажети опис елемената кризе, можемо из-
вући јасан закључак о ефикасности континуираног рада антитерори-
стичке групе као активног елемента кризне ситуације. Можемо закљу-
чити да ли је антитерористичка група у интеракцији са осталим еле-
ментима кризе успјела прилагодити однос величина у своју корист. 
Тај однос величина елемената у завршетку кризе јасно показује да ли 
су испуњени циљеви борбене акције.

Очување живота и материјалних добара као први основни циљ 
борбене акције. Број талаца је 91, од тога су четири рањена, а један је 
погинуо. Рањен је један специјалац. Причињена је мала материјална 
штета. Циљ је испуњен у потпуности.

Неутралисање терористичке групе као други основни циљ борбене 
акције. Ликвидирана су тројица терориста, један је ухапшен. Циљ је 
испуњен у потпуности.

Порука о неисплативости тероризма као трећи основни циљ бор-
бене акције. Штаб кризне ситуације није испунио захтјев терориста. 
Нису чињени уступци терористима. Циљ је испуњен у потпуности. 

Чињеница да су сва три основна циља антитерористичке борбе-
не акције испуњена, недвосмислено указује да је GSG-9 испунио своју 
улогу носиоца борбених антитерористичких мјера.

Борбена антитерористичка акција ’Ослобађање талаца из 
Ер Франсовог авиона у Марсељу’

Тактичка поставка кризне ситуације. Четири наоружана лица 
улазе у Ер Франсов авион. Успостављају контролу над авионом. От-
кривају свој идентитет терориста. Одмах потом безбједносне службе 
Алжира и Француске квалификују акт као терористички (Taras, 2011: 
324). 

Таоци. У моменту уласка терориста у авион, у авиону се налази-
ло 237 особа. Све особе су постали таоци. Кроз етапе кризе убијена 
су три таоца. У току спровођења борбене акције рањено је 16 талаца 
(Taras, 2011: 324–329). 

Терористи. Ријеч је о четворочланој терористичкој групи саставље-
ној од мушкараца. Терористи су били чланови ИФО (Исламски фронт 
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ослобођења), који је припадао породици вјерски фундираних терори-
стичких организација. У наоружању терориста биле су двије јуришне 
пушке, један аутомат и један пиштољ и двије импровизоване бомбе ја-
чине по 1,9 кг динамита. Сва четворица су била муслиманске вјерои-
сповјести. Ликвидирана су сва четворица акцијом антитерористичке 
групе (Taras, 2011: 324–326). 

Антитерористичка група. Група за извођење борбене акције била 
је састављена од 35 припадника GIGN (енгл. Groupe d’intervention de la 
Gendarmerie Nationale – Група за интервенцију Националне жандарме-
рије)3 и 20 припадника EPIGN (енгл. Escadron Parachutiste d’Intervention 
de la Gendarmerie Nationale – Падобранска интервентна група Нацио- 
налне жандармерије). Поред личне опреме и оружја, посједовали су 
и специјалну опрему. Имали су подршку осталих безбједносних сна-
га Француске. У току спровођења борбене акције рањено је девет 
специјалаца припадника GIGN (Taras, 2011: 325–326). 

Развојне етапе кризне ситуације. Формирају се кризни штабо-
ви у Алжиру и Француској. Терористи захтијевају ослобађање вођа 
ИФО и омогућавање давања изјаве за медије. Захтјев има рок. Кризни 
штаб Алжира преговара са терористима. Захтјев је условљен живо-
тима талаца. Захтјев је пробијен, а таоци нису побијени (Taras, 2011: 
324–325). Сљедећи захтјев је био да се омогући одлијетање авиона за 
Париз. Захтјев да се омогући одлијетање авиона за Париз постављен 
је по два пута, кризним штабовима Алжира и Француске, при чему је 
рок пробијен сва четири пута. Таоци нису убијани по пробијању ро-
кова (Taras, 2011: 326–327).

Антитерористичка група као активна компонента кризне ситуа-
ције настојала је да, у складу са могућностима које је пружао развој 
кризне ситуације, успостави однос величина елемената кризне ситуа-
ције који ће омогућити престанак кризне ситуације, односно да стек-
не преимућство над терористичком групом. Да бисмо видјели тај од-
нос елемената кризе и сагледали прихватљивост штете која је настала 
током кризне ситуације, даћемо прегледан приказ вриједносних изра-

3 Garde Nationale, “Gendarmerie nationale – Presentation”; https://garde-nationale.gouv.fr/gendarmerie-
nationale, (25.3.2023). 

 Француска Национална жандармерија организацијски потпада под Министарство одбране, али 
обавља полицијске послове па се сматра полицијском јединицом. Национална жандармерија је 
оружана снага успостављена да бдије над извршењем закона. Судска полиција је једна од њених 
основних мисија. Национална жандармерија има за циљ да обезбеди јавну безбедност и јавни 
ред, посебно у руралним и приградским срединама, као и на комуникационим путевима. До-
приноси обавештајној и информативној мисији државних органа, борби против тероризма, као 
и заштити становништва. 
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за елемената кризе. Тај увид ће нам дати одговор да ли су постигнути 
основни циљеви антитерористичке борбене акције.

Очување живота и материјалних добара као први основни циљ 
борбене акције. Број талаца је 237, три су убијена, 234 спасена, 16 та-
лаца је рањено. Рањено је девет специјалаца. Није причињена велика 
материјална штета. Циљ је испуњен у потпуности.

Неутралисање терористичке групе као други основни циљ борбене 
акције. Сва четворица терориста су ликвидирана у току борбене ак-
ције. Циљ је испуњен у потпуности. 

Порука о неисплативости тероризма као трећи основни циљ бор-
бене акције. Нису испуњени захтјеви терориста, нити су им чињени 
уступци. Циљ је испуњен у потпуности. 

Коначан однос вриједносних израза величина елемената кризе 
говори о сврсисходности изведене антитерористичке акције. Пре-
цизније речено, испуњеност три основна циља борбене акције, коју 
је спроводила антитерористичка група, јасно и недвосмислено пот-
врђује да је антитерористичка група испунила своју улогу носиоца 
борбених антитерористичких мјера.

Сагледавање улога GSG-9 и GIGN кроз призму 
резултата анализираних антитерористичких акција

Антитерористички састави су поступали у складу са постулатима 
тактике специјалних дејстава. Водили су рачуна о односу елемената 
кризне ситуације и прилагођавали своје поступање да не би дошло 
до стварања негативног баланса, то јест тактичког преимућства те-
рористичке групе. Оружје, опрема и специјална опрема антитерори-
стичких састава били су прилагођени, функционални и највећег мо-
гућег квалитета. Ове двије кризне ситуације одликују специфична де-
шавања која су текла кроз етапе њихових развоја. Отет Луфтханзин 
авион слијеће у Ларнаку на Кипру у 20.38 часова, уз видљиву журбу 
терориста, полијеће одмах по допуњавању горивом у правцу Бејрута. 
Пар минута иза његовог полијетања у Ларнаку слијеће авион са при-
падницима GSG-9, који су добили задатак да упадну у отети авион. 
Међународне безбједносне службе су знале за намјеру владе Савез-
не Републике Њемачке. Дошло је до цурења информација и терори-
сти су обавијештени да ће бити нападнути у Ларнаки. Отети авион је 
морао да слети у Дубаи. Иза њега у Дубаи слијеће авион са припад-
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ницима GSG-9. Авион са таоцима полијеће 40 минута прије истека 
постављеног рока. Из ових дешавања се види да постоји велика мо-
гућност мијешања треће стране у кризну ситуацију. Кроз сагледавање 
елемената кризне ситуације могао се стећи дојам да су развојне етапе 
кризне ситуације пасивни елемент кризе ком садржај дају активности 
других активних елемената кризе. Међутим, ове тачке у етапама кри-
зе, кроз које се у кризу укључују треће стране, показују да овај елемент 
у одређеним околностима постаје активан и утиче на друге елементе 
кризне ситуације. За вријеме ријешавања талачке кризе на аеродро-
му „Маринијан” (Марсељ, 1994. година) долази до покретања отетог 
авиона прије истека рока захтјева, у тренутку завршних припрема ан-
титерористичке групе за упад. Овакав развој кризе указује на могућ-
ност мијешања треће стране. Рад обавјештајних служби је од изузетне 
важности приликом ријешавања оваквих кризних ситуација. Њихо-
вим утицајем на рад осталих антитерористичких субјеката може се 
избјећи нежељено цурење информација. Радом француске обавје- 
штајне службе DST добијен је податак о стварним намјерама терори-
ста и захваљујући томе избјегнута је велика трагедија. У току борбе-
не акције ослобађања талаца на аеродрому „Маринијан” примјећује 
се одлична организација Француске националне жандармерије. Због 
величине свога састава, добре организације и добре оперативне при-
премљености, жандармерија је била у могућности да у борбену акцију 
пошаље високо обучену и оперативну антитерористичку групу GIGN, 
и њој за подршку снажну оперативну падобранску групу EPIGN. По-
ред свега овога, можемо примијетити да је терористичка група која је 
отела Ер Франсов авион била изузетно мотивисана, добро организо-
вана, високо оперативна и добро наоружана. Уз то, имала је и снажну 
подршку споља. 

У анализи је сагледан међусобни однос величина, квантитативних 
и квалитативних показатеља елемената криза. Тај однос, у одређеном 
тренутку кризе, даје оперативну предност антитерористичкој групи 
и на тај начин јој омогућава да угаси кризну ситуацију. Кроз анализу 
видимо да су циљеви борбених акција обје кризе испуњени у потпу-
ности. Та чињеница недвосмислено потврђује да су антитерористи- 
чке јединице које су спроводиле борбене акције испуниле своје улоге 
ноцилаца борбених антитерористичких мјера. 
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Закључак

Тероризам је веома прилагодљив тренутним безбједносним окол-
ностима. Поред тога, чињеница да су енергија и ресурси антитерори- 
зма усмјерени на посљедице тероризма, а не на његове узроке, умањује 
његову ефикасност (Вујевић, 1988: 229). Ова особина тероризма, уз 
овакву усмјереност антитероризма, омогућава му да се доста добро 
сакрије од субјеката антитероризма. Постоје назнаке и реална опа- 
сност да тероризам у средства која користи у својој борби уврсти ну-
клеарно, хемијско и биолошко оружје (Гаћиновић, 2005: 125–151). 
Када спојимо његову способност камуфлаже са великом и разорном 
моћи потенцијалних средстава која би могао да користи у својим на-
падима постајемо свјесни величине опасности коју представља теро-
ризам. Превентивне и репресивне антитерористичке мјере држава 
нису биле довољне у супротстављању тероризму, па државе уводе и 
борбене антитерористичке мјере, водећи притом рачуна да њихова 
примјена буде у складу са правним актима међународне заједнице, 
која су донјеле Уједињене нације. Резолуција 2625(XXV) од 1970. го-
дине, коју је донијела Генерална скупштина Организације уједињених 
нација, налаже свим државама да државне послове воде тако да не 
подрже тероризам на било који начин. Налаже им да реагују на сваку 
уочену припрему терористичких аката елиминисањем терористичке 
активности оног тренутка када је препознају (Türk, 1989: 72). Све ове 
мјере, активнoсти и поступци које предузимају суверене државе на 
својим територијама, а Организација уједињених нација на међуна-
родном пољу, ради благовременог препознавања и елиминисања те-
роризма, представљају антитероризам (Гаћиновић, 2006: 31). Одређе-
ни тренутак неког историјског захвата има своја обиљежја, социјална, 
политичка, технолошка и друга.

Данас, након око 50 година временске удаљености од дешавања овдје анализи-
раних кризних ситуација, технолошки и технички ниво уопште је у свијету по-
растао. Самим тим можемо констатовати да је дошло до радикалних промјена ус-
лова конвенционалних и неконвенционалних војишта. Промијенило се оружје, 
опрема, средства комуникације, борбена средства и системи и специјална опре-
ма. Овим промјенама условљене су промјене тактике и стратегије (Матијевић, 
2022).

Технолошка обиљежја су важна и утичу на готово све сфере јед-
ног друштва. Крај 19. вијека је имао свој технолошки ниво. Оружје и 
опрема терориста и антитерориста су производ технолошког нивоа 
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тог времена. Данашњи технолошки ниво није онај који је био прије 
50 година. Да би антитероризам био ефикасан у својој тендецији и да 
би однио превагу над тероризмом у одређеном тренутку он мора да 
прати промјене технолошког нивоа. Не развијају се само антитеро-
ристичке снаге. Терористи теже да остваре надмоћ над снагама без-
бједности. Антитероризам мора бити свјестан те чињенице и јачати 
све своје субјекте да би задржао надмоћ на својој страни. Док год буде 
постојао тероризам постојаће и трка за надмоћ између тероризма и 
антитероризма.
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THE ROLE OF THE POLICE IN COMBATING 
TERRORISM IN MOGADISHU AND MARSEILLE

Milan MATIJEVIĆ 
Ministry of the Interior, Belgrade 

Summary

The security situation at the global level especially worsened at the end of the 20th and the 
beginning of the 21st century. Terrorism has become one of the biggest threats today. Targets 
have become physical and technical objects, infrastructural objects, communications of strate-
gic importance, various state and international systems of vital importance for the functioning 
of states and the international community, and of course human lives. In addition to the meas-
urable damage to these facilities and systems, terrorism, due to its terrifying brachial physical 
methods, also causes great fear and horror that affects all layers of society, from children to rep-
resentatives of the highest executive authorities. Numerous countries and international organ-
izations have created a need to oppose this growing multidimensional phenomenon. This situ-
ation led to the development and strengthening of the security systems of the states, especially 
the army and the police as the backbone of the security systems. In this paper, we will analyze 
crisis situations resolved by engaging special police units. By collecting, analyzing, interpreting 
and presenting quantitative and qualitative data that determine the basic elements of a crisis sit-
uation, that is, by looking at crisis situations through a scientific statistical method, we will gain 
insight into the ability and effectiveness of the police in combating terrorism. This approach will 
allow to conclude which factors determine the operability of police special units. We will also 
be able to conclude what needs to be done in order to maintain such operability at the required 
level.

Keywords: terrorism, victims, fear, police, security.
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ПРИМЕНА ВИДЕО-НАДЗОРА У СИТУАЦИОНОЈ 
ПРЕВЕНЦИЈИ ВРШЊАЧКОГ НАСИЉА У 
БЕОГРАДСКИМ СРЕДЊИМ ШКОЛАМА

Сажетак: Систем видео-надзора представља безбедносну технологију која се као видљива 
безбедносна мера примењује у склопу ситуационе превенције у школама. Конкретно, ви-
део-надзор представља технику формалног надзора којим се повећава ризик по учинио- 
ца да буде откривен и ухваћен приликом испољавања недозвољеног понашања. Сходно 
томе, видео-надзор може имати широку примену у унапређењу безбедности школе, а јед-
на од примена се односи на превенцију вршњачког насиља, које представља један од без-
бедносних ризика са којима се школе суочавају. У овом раду су представљени резултати 
истраживања које је реализовано у 19 београдских средњих школа у вези са тим какво је 
тренутно стање система видео-надзора у њима и да ли је ова техника делотворна у си-
туационој превенцији вршњачког насиља. Подаци о тренутном стању система су при-
купљени посматрањем, док су подаци о делотворности прикупљени на основу интервјуа 
са 44 члана Тима за заштиту у овим школама. Резултати истраживања показују да при-
мена видео-надзора има потенцијал у ситуационој превенцији физичког вршњачког на-
сиља, али под условом да постоји добра покривеност школског простора и да се видео- 
-надзор користи у комбинацији са другим техникама формалног надзора, пре свега надзо-
ром од стране наставника и службеника обезбеђења.
Кључне речи: вршњачко насиље, средњe школe, видео-надзор, ситуационa превенцијa

Увод

Концепт ситуационе превенције криминала (енгл. Situational Crime 
Prevention) настао је у контексту анализе узрока кршења школске ди- 
сциплине од стране ученика, а његова примена се проширила и на дру- 
ге сегменте друшта у настојању да се разумеју фактори криминал-
ног понашања (Freilich & Newman, 2017). Док се развојна превенција 
и превенција у заједници баве питањима како се учинилац кривич-
ног дела развија, тј. зашто су неки појединци више склони испоља-
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вању криминалног понашања (Kovačević-Lepojević i Žunić-Pavlović, 
2010: 97), ситуациона превенција се бави питањем како такве склоно-
сти појединца ступају у интеракцију са ситуационим факторима, тј. 
факторима средине (Еkblom, 1994; Freilich & Newman, 2017). Ситуа- 
циона превенција се заснива на идентификацији, модификацији и 
контролисању фактора ситуације, тј. средине у којој се криминално 
понашање испољава. Притом, наглашава се важност постојања при-
лика за испољавање криминалног понашања и даје одговор на питање 
како примена одређених мера у средини може да смањи број таквих 
прилика или да их уклони (Cornish & Clarke, 2003: 79). Сходно томе, 
фокус ситуационе превенције је на факторима средине који погодују 
настанку и развоју криминалног понашања, а не на самим учиниоци-
ма кривичних дела (Kešetović, Šekarić i Lipovac, 2018: 32), при чему се 
учиниоци не игноришу, већ се смештају у одговарајући ситуациони 
контекст (Kovačević-Lepojević i Žunić-Pavlović, 2010: 92). Раније су си-
туациони фактори посматрани као статична категорија, међутим, са 
развојем концепта ситуационе превенције сагледава се и њихов дина-
мички карактер, који у одређеном случају има капацитет да омогући 
или да предупреди испољавање криминалног понашања (Kešetović, 
Šekarić i Lipovac, 2018; Newman, 1997).

Концепт ситуационе превенције је настао у школском контексту и 
у њему може имати широку примену. Ситуациона превенција у шко-
лама подразумева „утицај на школску средину којим се предупређује 
постојање погодних услова за појаву неког инцидента, делинквент-
ног или криминалног понашања” (Kordić, Stanarević, Lipovac i Šekarić, 
2018: 148). Сходно томе, ситуациона превенција у школи се не бави 
питањем како реаговати на недозвољено понашање ученика када се 
оно испољи, већ како такво понашање предупредити (Coon, 2020).

До сада је у теоријским синтезама идентификовано 25 техника си-
туационе превенције које су класификоване у пет категорија (Cornish 
& Clarke, 2003: 90). Једна од техника које се најчешће примењује у шко-
ли је видео-надзор (Kовачевић-Лепојевић и Илић, 2018). У оквиру си-
туационе превенције видео-надзор спада у технике формалног над-
зора. Формални надзор представља категорију техника ситуационе 
превенције којима се повећава ризик по учиниоца тако што се мења 
његова перцепција о опасности да буде откривен и ухваћен прили-
ком испољавања недозвољеног понашања. Поред видео-надзора, у 
технике формалног надзора спадају и детектори метала, алармни си-
стеми и ангажовање школских полицајаца и службеника обезбеђења 
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(Cornish & Clarke, 2003: 90; Žunić-Pavlović, Kovačević-Lepojević i 
Merdović, 2011). По својој природи, видео-надзор представља једну 
од видљивих безбедносних мера у школи које подразумевају физичка 
обележја безбедности школе, тј. технологије надзора или стратегије 
које видљиво прате кретање и понашање ученика у настојању да спре-
че или прекину њихово недозвољено понашање (Steinka-Fry, Fisher 
& Tanner-Smith, 2016: 422; Tanner-Smith, et al., 2017). У оперативном 
смислу, видео-надзор је врста безбедносне технологије, која подразу-
мева скуп техничких уређаја са значајним потенцијалом спречавања, 
откривања или одлагања ризичних догађаја којима могу бити угроже-
ни људи или имовина (Green, 1999). Најчешће коришћена безбедно- 
сна технологија у школама је управо видео-надзор (Jeong, et al., 2013; 
Taylor, 2011). Технички гледано, видео-надзор подразумева употре-
бу камера, мрежних каблова, рутера, монитора и бар једног рачунара 
који се користи као сервер (Lipovac, 2014: 133). У свету је током проте-
кле две деценије дошло до ширења примене видео-надзора у школама 
(Kešetović, Šekarić i Lipovac, 2018: 60), а школе се најчешће одлучују за 
његово увођење након озбиљних инцидената насиља у школској сре-
дини (Addington, 2009) или из страха од могућих инцидената са упо-
требом оружја (Cornell, Mayer & Sulkowski, 2021). У правном поретку 
Србије, употреба видео-надзора у школама је уређена одредбама За-
кона о приватном обезбеђењу (ЗПО, 2013) у оквиру правног институ-
та под називом видео обезбеђење. Међутим, у релевантној литерату-
ри из ове области (нпр. Kešetović, Šekarić i Lipovac, 2018; Kordić i dr., 
2018; Кордић и Бабић, 2019; Mарковић, 2021), у употреби је термин 
видео-надзор, тако да је и у овом раду коришћена терминологија која 
је уобичајена у академском дискурсу.

Иако вршњачко насиље углавном не спада у категорију крими-
налног понашања, оно је, ипак, значајан безбедносни ризик за шко-
лу, с обзиром на то да његово испољавање производи негативне по-
следице, како на саме ученике тако и на одвијање образовно-васпит-
них процеса у школи (Grmuša, 2018: 64–65). У вези са феноменом вр-
шњачког насиља постоји богата истраживачка пракса, али су ретка 
истраживања школских мера превенције као његових предиктивних 
фактора (Jeong, et al., 2013). То се односи и на примену видео-надзо-
ра у превенцији вршњачког насиља. Истраживања о делотворности 
примене видео-надзора у школама у циљу унапређења безбедности 
школе, посебно спречавања насиља у школи, веома су ретка (Fisher, 
Higgins & Homer, 2019; Tanner-Smith, et al., 2017). Притом, ниједно од 
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њих није разматрало само делотворност видео-надзора у ситуационој 
превенцији вршњачког насиља, док она истраживања у којима се по-
миње веза видео-надзора и вршњачког насиља представљају најчешће 
свеобухватна истраживања чији предмет обухвата различите аспекте 
безбедности школе (Grmuša, 2018: 67–68). Када је реч о школама у Ср-
бији, досадашња малобројна истраживања су предметно била фоку-
сирана на правне аспекте увођења и организационо-техничке аспек-
те функционисања видео-надзора у школама, а у смислу просторног 
оквира била су ограничена на средње школе у Београду (Kordić i dr., 
2018: 150–160). 

Имајући у виду наведено, било је логично да истраживање о при-
мени видео-надзора у ситуационој превенцији вршњачког насиља у 
школама у Србији почне од београдских средњих школа, са предме-
том који садржи два аспекта, а то су: 1) тренутно стање система видео- 
-надзора и 2) делотворност примене видео-надзора у ситуационој 
превенцији вршњачког насиља. 

Методологија

Контекст истраживања

 Истраживање чији су резултати представљени у овом раду реали-
зовано је у оквиру ширег истраживања које је, за потребе израде док-
торске дисертације аутора, обухватало: 1) карактеристике вршњачког 
насиља у средњим школама у Београду; 2) физичко-технички и со-
цијалнo-психолошки аспект безбедности средњих школа у Београду; 
3) садржај и примену мера превенције и сузбијања вршњачког насиља 
које су прописане у оквиру образовно-васпитног система Србије.

Простор, време и учесници истраживања

Имајући у виду наведене аспекте предмета истраживања, било је 
неопходно утврдити тренутно стање видео-надзора у репрезентатив-
ном броју школа, тако да је истраживање реализовано у 19 школа бео-
градског статистичког региона. Према типу општина, у истраживање 
је укључено 13 школа из градских и 6 школа из приградских општина, 
а према подручју рада, укључено је 7 гимназија и 12 стручних шко-
ла. С друге стране, једини начин да се истражује делотворност видео- 
-надзора у недостатку лонгитудиналних студија, подразумева истра-
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живање перцепције о делотворности. Притом, као главни извор су 
изабрани они запослени у школи који носе највећи терет суочавања 
са проблемом вршњачког насиља, а то су чланови Тима за заштиту 
од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања (Тима за 
заштиту). У истраживању је учествовало укупно 44 члана Тима за за-
штиту, од чега 25 наставника, 11 педагога и 8 психолога. Истражи-
вање је реализовано од стране аутора током првог тромесечја школ-
ске 2020/2021. године.

Методи и инструменти за прикупљање података

Као метод за прикупљање података у овом истраживању су ко-
ришћени посматрање и полуструктурисани интервју. Посматрањем 
су прикупљени подаци о тренутном стању видео-надзора које је раз-
матрано у склопу физичко-техничког аспекта безбедности школе. 
Полазећи од релевантних прописа Републике Србије и добре истра-
живачке праксе у овој области, за потребе реализације ширег истра-
живања креиран је посебан инструмент – Протокол процене физи- 
чко-техничког аспекта безбедности школе (Протокол), који је бази-
ран на чек-листама индикатора физичко-техничке безбедности. Један 
од индикатора се односио на стање система видео-надзора, а оно је 
посматрано коришћењем одређеног броја питања која су указивала 
на присуство или одсуство неке карактеристике, са опцијама одгово-
ра: Да, Не и Нема објекат. Посматрање је протекло без тешкоћа у свим 
школама. Коришћењем полуструктурисаног интевјуа прикупљени су 
подаци о делотворности примене видео-надзора. Питања о систему 
видео-надзора су била део инструмента Водич за разговор са члано-
вима Тима за заштиту (Водич), креираног за потребе интервјуа који 
је вођен са члановима Тима за заштиту у вези са применом мера пре-
венције и сузбијања вршњачког насиља у школи. Унапред дефинисана 
питања у вези са системом видео-надзора чинила су део садржаја Во-
дича и приказана су у Прилогу 1, док су додатна питања постављана у 
складу са током интервјуа. У свим школама је рeализација интервјуа 
прошла без тешкоћа.

Анализа података

У анализи података који су прикупљени посматрањем коришћене 
су технике дескриптивне статистике, док је у анализи података који 
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су прикупљени интервјуом коришћен метод тематске анализе (Braun 
& Clark, 2006).

Резултати

У складу са дефинисаним предметом истраживања, као и методи-
ма и техникама прикупљања података, прво су представљени резул-
тати добијени на основу посматрања, а затим резултати добијени на 
основу интервјуа са члановима Тима за заштиту.

Резултати који се односе на тренутно стање система видео-надзора 
у београдским средњим школама представљени су у Табели 1. 

Табела 1. Тренутно стање видео-надзора у посматраним 
школамa

  f %

Да ли постоји систем видео-надзора у школи?
Да 19 100,0%

Не 0 0,0%

Да ли je системом покривено школско двориште?

Да 12 63,2%

Не 5 26,3%

Нема објекат 2 10,5%

Да ли je системом покривено школско 
игралиште?

Да 8 42,1%

Не 7 36,8%

Нема објекат 4 21,1%

Да ли je системом покривен улаз у школску 
зграду?

Да 19 100,0%

Не 0 0,0%

Да ли су системом покривене учионице?
Да 0 0,0%

Не 19 100,0%

Да ли су системом покривени ходници и 
степениште?

Да 15 78,9%

Не 4 21,1%
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Да ли је системом покривена фискултурна сала?

Да 8 42,1%

Не 10 52,6%

Нема објекат 1 5,3%

Све школе у којима је реализовано истраживање користе систем 
видео-надзора. Када је реч о покривености улаза и спољашњег школ-
ског простора, улаз је покривен у свим школама, у готово две трећине 
школа је покривено школско двориште, а у нешто мање од половине 
покривено је игралиште. Што се тиче унутрашњег школског просто-
ра, у 78,9% школа су покривени ходници и степениште, у 42,1% шко-
ла покривена је фискултурна сала, док учионице нису покривене ни 
у једној школи.

Применом тематске анализе одговора чланова Тима за заштиту ут-
врђене су две теме, а то су Функционисање система видео-надзора и 
Допринос видео-надзора у ситуационој превенцији вршњачког насиља. 
Одговарајућа класификација тема, категорија и кодова, као и учеста-
лост појављивања кодова и категорија унутар тема представљени су 
у Табели 2.

Табела 2. Класификација тема, категорија и кодова и учесталост 
појављивања кодова и категорија

Теме Категорије Кодови

Функционисање си-
стема видео-надзора

Не постоје проблеми 
у функционисању си-
стема (21)

Систем функционише без пробле-
ма (12)

Довољан број активних камера (4)

Добра покривеност школског про-
стора (5) 

Постоје проблеми у 
функционисању си-
стема (24)

Недовољна покривеност школског 
простора (12)

Изостаје благовремено сервиси-
рање неисправне или оштећене 
опреме (12)

Потребе унапређења 
функционисања си-
стема (25)

Већа покривеност школског про-
стора (13)

Сервисирање постојеће опреме и 
набавка нове (12)
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Допринос видео-над-
зора ситуационој 
превенцији вршња- 
чког насиља

Доприноси спреча-
вању вршњачког на-
сиља (14)

Има ефекат одвраћања (14)

Доприноси расветља-
вању случајева вр-
шњачког насиља (29)

Откривање идентитета насилни-
ка (13)

Бележење следа догађаја (6)

Помоћно средство уз дежурне на-
ставнике и раднике обезбеђења 
(10)

Не доприноси спреча-
вању и откривању вр-
шњачког насиља (5)

Нема ефекат одвраћања (1)

Не сазнаје се идентитет насилни-
ка (2)

Kамере се не користе (2)

У оквиру теме Функционисање видео-надзора издвојене су три ка-
тегорије: 1) не постоје проблеми у функционисању система видео- 
-надзора; 2) постоје проблеми у функционисању система видео-над-
зора; и 3) постоје потребе за унапређењем функционисања система 
видео-надзора.

Не постоје проблеми у функционисању система видео-надзора. У 
наративима већине испитаника који сматрају да не постоје пробле-
ми у функционисању система присутне су само кратке и уопштене 
констатације да систем ради без проблема, без давања детаљнијег 
објашњења. С друге стране, поједини испитаници истичу да систем 
располаже довољним бројем камера, као и да пружа добру покриве-
ност школског простора, што се може илустровати следећим наводима:

• Нема проблема, одлично смо обезбеђени. У школи имамо 43 ак-
тивне камере, покривени су улази, двориште, сви ходници, сво 
степениште.

Постоје проблеми у функционисању система видео-надзора. Ис-
питаници указују на постојање два кључна проблема. Први пред-
ставља недовољна покривеност школског простора, а у наративима 
испитаника се, у зависности од школе, указује на недовољну покриве-
ност ходника, степеништа, улаза у тоалет и/или школског дворишта. 
Као други проблем означено је то што услед недостатка материјал-
них средстава изостаје благовремено сервисирање неисправне или 
оштећене опреме, тако да систем често није у функцији. Проблеми се 
могу илустровати следећим наводима:
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• Највећи проблем је што камере не раде. Па, више од половине. Уло-
жили смо прилично пара у све то, али клинци су то све покидали 
каблове, а нешто је и дотрајало, па треба да се поправи. Па, по-
што ови одозгоре обећавају паре за све и свашта, а не дају нам ни 
за шта, онда ми реагујемо са нашим парама оно што је најхитније. 

• Камере се често кваре, а школа није у могућности да обезбеди 
редовно сервисирање и одржавање камера.

Битно је истаћи да су у истраживању забележени случајеви да су 
истој школи неки испитаници одговарали како не постоје проблеми 
у функционисању система, док су други одговарали да постоје, наво-
дећи конкретне примере. 

Потребе унапређења функционисања система видео-надзора. Ис-
питаници који су указали на постојање проблема истакли су и потре-
бу за унапређењем функционисања система. Сходно томе, у нарати-
вима су присутне две потребе. Прва се односи на обезбеђивање веће 
покривености школског простора, док друга подразумева обезбеђи-
вање редовног сервисирања постојеће опреме и набавку нове.

У оквиру теме Допринос видео-надзора ситуационој превенцији 
вршњачког насиља издвојене су три категорије: 1) видео-надзор до-
приноси спречавању вршњачког насиља; 2) видео-надзор доприноси 
расветљавању случајева вршњачког насиља; и 3) видео-надзор не до-
приноси спречавању и откривању вршњачког насиља.

Видео-надзор доприноси спречавању вршњачког насиља. У нарати-
вима испитаника се истиче ефекат одвраћања видео-надзора, као што 
илуструју следећи наводи:

• Доприноси, јер кад ученици знају да се све снима неће се тако 
лако одлучити да чине насиље.

• Постоји свест код ученика да видео-надзор може снимити сцене 
насиља и то их спутава да ураде нешто што није дозвољено, јер 
ће бити ухваћени.

Видео-надзор доприноси расветљавању случајева вршњачког на-
сиља. У наративима испитаника су присутна два аспекта доприноса. 
С једне стране, применом видео-надзора могуће је утврдити иденти-
тет насилника, при чему су истакнути случајеви физичког насиља:

• Ако се деси нека ситуација вршњачког насиља, премота се видео 
и може да се утврди ко је насилник. 

• Када је у питању дигитално насиље или неко друго насиље, видео- 
-надзор није од значаја. За физичко има значаја.
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С друге стране, снимци омогућавају увид у след догађаја и тако по-
мажу да се утврди шта се догодило:

• Само присуство видео-надзора је велика ставка у решавању 
проблема вршњачког насиља. Прегледањем снимака лако се ут-
врђује след догађаја и самим тим се проблеми лакше решавају.

• Имали смо неке ситуације где смо морали да враћамо снимке на 
камерама уназад да видимо шта се тачно догодило.

С тим у вези, одређени број испитаника истиче да бележење сле-
да догађаја доприноси као помоћно средство у комбинацији са анга-
жовањем дежурних наставника и службеника обезбеђења, као што се 
може видети у следећим наводима: 

• Оне [камере] јесу добродошле када треба да се утврди шта се 
десило, да се погледа цео догађај, али тек када се комбинује са 
дежурством наставника или услугама које пружа обезбеђење 
школе. Искључиво ослањање на видео-надзор није од користи.

• Уз школско обезбеђење и дежурне наставнике буде од помоћи да 
се погледа како је текао догађај, наравно ако је тај део где се де-
сило насиље покривен камерама. 

Видео-надзор не доприноси спречавању и откривању вршњачког 
насиља. У наративима испитаника који сматрају да видео-надзор 
не доприноси истичу се три разлога: 1) видео-надзор нема ефекат 
одвраћања; 2) не сазнаје се идентитет насилника; и 3) наставници не 
користе камере. Ти разлози се могу илустровати следећим наводима:

• Ученике то не занима. Небитно им је да ли су снимљени или 
нису. Не интересује их то.

• Не бих уопште рекао да доприноси јер не може ни да се утврди 
ко врши насиље. Квалитет сензора за слику је много лош и че-
сто не може да се разазна лице ученика.

• Не користимо камере у раду, нису од значаја за насиље.

Дискусија

У погледу стања видео-надзора у београдским средњим школама, 
прво што се може констатовати је да све школе примењују видео над-
зор. У претходном истраживању је забележено да претежна већина 
школа имала видео-надзор (Kordić i dr., 2018: 149), тако да се може 
закључити да се тренд увођења видео-надзора наставио протеклих 
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година на целом подручју Београда. Када је реч о функционисању 
система видео-надзора, више од половине чланова Тима за зашти-
ту је истакло да постоје проблеми. Притом, забележени су случаје-
ви да у истој школи неки испитаници тврде да постоје проблеми, док 
неки тврде да систем функционише без проблема, што указује на по-
стојање различите перцепције међу члановима истог Тима. Половина 
испитаника који су истакли постојање проблема навело је недовољну 
покривеност школског простора. Овај проблем је уочен и током по-
сматрања. Може се констатовати да само за улаз у школску зграду по-
стоји потпуна покривеност, док висок степен покривености постоји 
за степениште и ходнике, као и школско двориште у оним школама 
које га имају. С друге стране, у вези са школским игралиштем и фи-
скултурним салама постоји половична покривеност, док учионице 
нису покривене уопште. Претходно истраживање је показало висок 
степен покривености школског дворишта и ходника, као и низак сте-
пен покривености учионица и фискултурних сала (Kordić i dr., 2018: 
154). У том погледу се може констатовати да се стање суштински није 
мењало, иако постоји одређен напредак у погледу покривености фи-
скултурних сала. Наводећи делове школског простора који нису по-
кривени видео-надзором, чланови Тима нису помињали учионице, 
иако управо оне нису покривене уопште. С тим у вези се може прет-
поставити да чланови Тима не виде потребу за видео-надзором у учи-
оницама. Проблем у функционисању који наводи друга половина ис-
питаника односи се на недостатак благовременог сервисирања неи- 
справне или оштећене опреме, тако да је дугорочно доведена у питање 
сврха примене система. И поред јасне законске обавезе у вези са одр-
жавањем и сервисирањем опреме (ЗПО, 2013, чл. 35, ст. 2 и чл. 81, ст. 
1–3), у школама постоји неисправна опрема, тако да се она не може 
користити, чиме се додатно повећава проблем недовољне покривено-
сти школског простора. Као главни узрок овог проблема наводи се не-
достатак средстава, што не изненађује, с обзиром на то да је увођење 
видео-надзора у већини школа финансирано средствима саме школе 
(Kordić i dr., 2018: 160).

Истраживање је показало да претежна већина чланова Тима за за-
штиту сматра да видео-надзор доприноси ситуационој превенцији 
вршњачког насиља. У досадашњим теоријским синтезама се истичу 
два главна аспекта доприноса. Први је ефекат одвраћања. Основна 
функција видљивих безбедносних мера у школи је да одврати ученике 
од испољавања недозвољеног понашања (Cornell, Mayer & Sulkowski, 
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2021; Tanner-Smith et al., 2017), а управо је видео-надзор мера која се 
у школама најчешће примењује у циљу спречавања испољавања кри-
миналног и других облика насилничког понашања (Fisher, Higgins & 
Homer, 2019). Резултати претходних истраживања у британским шко-
лама указују да се делотворност видео-надзора перципира у складу са 
његовим ефектом одвраћања (Taylor, 2011: 310, 312). Ипак, резулта-
ти претходних истраживања у америчким и британским школама по-
казују да међу наставницима постоји поларизација у погледу перцеп-
ције ефекта одвраћања. С једне стране су наставници који сматрају да 
видео-надзор доприноси одвраћању јер ће ученици донети одлуку да 
не започну или не наставе са недозвољеним понашањем када постоји 
ризик да буду ухваћени. С друге стране су наставници који сматрају 
да не пролазе сви потенцијални учиниоци процес рационализације 
својих поступака, тако да, иако имају свест о томе да би могли бити 
снимљени, то не утиче да се понашају другачије (ATL, 2008; Taylor, 
2011: 313). У београдским средњим школама значајно већи број чла-
нова Тима припада групи која сматра да постоји ефекат одвраћања, 
истичући изнад наведене разлоге. Међутим, и поред перцепције да 
ефекат одвраћања постоји, он није забележен у досадашњим истражи-
вањима. На пример, у британским школама примена видео-надзора 
није довела до одвраћања ученика од недозвољеног понашања (Taylor, 
2011: 313). Такође, није утврђена веза између примене безбедносних 
мера у школи и смањења стопе криминалa и насиља у школи (Tanner-
Smith, et al., 2017), као ни веза са смањеном изложеношћу вршњачком 
насиљу (Blosnich & Bossarte, 2011). У том погледу се може констато-
вати да перцепција о делотворности видео-надзора није утемељена у 
објективним показатељима, већ у субјективној процени стварности.

Други аспект доприноса примене видео-надзора, који се наводи у тео- 
рији, јесте могућност расветљавања случајева проблематичног пона-
шања. Притом се као потенцијалне предности примене видео-надзо-
ра наводе могућности реконструкције тока инцидента и откривања 
идентитета учинилаца, као и олакшавање провере изјава учесника и 
прикупљања доказа (Green, 1999: 23–25; Martin, 2006; Taylor, 2011: 311). 
Примери из праксе показују да школе рачунају на ове предности када 
уводе видео-надзор. Истраживање из израелских основних и средњих 
школа показује да је један од главних циљева коришћења видео-над-
зора спровођење истраге у дисциплинским поступцима у школи, при 
чему је фокус на откривању идентитета учинилаца и реконструкцији 
догађаја (Perry-Hazan & Birnhack, 2016: 8). У британским школама се 
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видео-надзор често користи како би се истражили инциденти када за-
послени у школи нису сигурни шта се тачно догодило, али и да би се 
реконструисало кретање ученика након инцидента или прикупили до-
кази о учиниоцу (Hope, 2009: 901). Овакве разлоге наводи и већина ис-
питаника у београдским средњим школама који сматрају да видео-над-
зор доприноси превенцији вршњачког насиља.

Одређен број чланова Тима за заштиту истиче да видео-надзор до-
приноси само у вези са физичким вршњачким насиљем, док у вези са 
његовим осталим облицима није делотворан. Видео-надзор може да 
забележи покрете својствене физичком насиљу, али, с обзиром на то 
да најчешће не може да сними звук, не може да забележи случајеве 
вербалног насиља. Чак и када би школе располагале таквом техноло-
гијом, ван домашаја би остало релационо и електронско вршњачко 
насиље.

Посебно место заузима перцепција присутна код приближно јед-
не четвртине чланова Тима за заштиту да је видео-надзор делотво-
ран само када се примењује као помоћно средство у комбинацији 
са ангажовањем дежурних наставника и службеника обезбеђења. 
Оваква перцепција је у потпуности у складу са раније представље-
ним закључцима истраживања из америчких и британских школа да 
видео-надзор није делотворан у превенцији вршњачког насиља када 
се примењује као самостална мера, али да јесте делотворан када се 
примењује у комбинацији са надзором од стране наставника и анга-
жовањем стручних лица задужених за послове безбедности школе 
(Grmuša, 2018: 68–70, 72).

Закључак

У вези са првим аспектом дефинисаног предмета овог истражи-
вања може се закључити да све београдске средње школе користе ви-
део-надзор, али да у половини њих постоје проблеми са недовољном 
покривеношћу школског простора и/или неисправном опремом. С 
тим у вези, главна импликација истраживања се односи на потребу 
решавања ових проблема у циљу обезбеђивања оптималног функцио- 
нисања система у складу са законом. Имајући у виду да главни узрок 
наведених проблема лежи у недовољним материјалним средствима 
школе, неопходна је одговарајућа помоћ локалне самоуправе и држа-
ве. С обзиром на то да је нека опрема већ инсталирана, потребно је 
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обезбедити њено одржавање како би се искористили постојећи ка-
пацитети система и поштовале одредбе закона. Када је у питању по-
кривеност школског простора, пре набавке нове опреме потребно је 
спровести процене у вези са тим који простор је неопходно покрити. 
Имајући у виду да је видео-надзор увођен више као популарна мера 
него као резултат претходне безбедносне анализе (Kordić i dr., 2018: 
152, 160), неопходно је утврдити стварне потребе сваке школе, тако 
да акт о процени ризика (ЗПО, 2013, чл. 3, ст. 1, тач. 8, чл. 20, ст. 4, 7) 
не служи само за испуњење форме, већ за процену стварног стања. С 
обзиром на то да се вршњачко насиље најчешће дешава на местима са 
ниским степеном надзора наставника и других запослених у школи 
(Stives, et al., 2021; Tanrikulu, 2018), потребно је истовремено процени-
ти и кадровске капацитете школе. Главно ограничење истраживања 
у односу на овај аспект предмета односи се на узорак и просторни 
оквир истраживања. На основу овог истраживања се може закључи-
вати само о стању у београдским средњим школама. Међутим, у циљу 
добијања потпуније слике неопходно је утврдити стање и у београд-
ским основним школама, али и у школама оба типа у другим окру-
зима и статистичким регионима. Поређење тако добијених резултата 
би омогућило закључивање о општим карактеристима стања у обра-
зовно-васпитном систему у целини, као и специфичностима његових 
територијалних сегмената или типа школе. Потреба превазилажења 
наведеног ограничења, као и потенцијал проширења узорка и про-
сторног оквира, могу послужити као основ за даља истраживања. 

Када је реч о другом аспекту предмета, главни закључак је да у бео- 
градским средњим школама превладава мишљење да је видео-над-
зор делотворан у ситуационој превенцији вршњачког насиља. При-
том, треба истаћи да приближно четвртина чланова Тима за зашти-
ту перципира да је видео-надзор делотворан само када се комбинује 
са дежурствима наставника и ангажовањем службеника обезбеђења. 
Оваква перцепција испитаника је једина која се подудара са тренут-
но доступним емпиријским налазима о делотворности видео-надзо-
ра у ситуационој превенцији вршњачког насиља. Главно ограничење 
у вези са овим аспектом предмета односи се на чињеницу да се о де-
лотворности видео-надзора закључује само на основу перцепције, тј. 
субјективне процене чланова Тима за заштиту, при чему су подаци 
прикупљени у одређеном временском тренутку и представљају „сни-
мак тренутне ситуације”, тако да ово истраживање представља студију 
пресека. У циљу добијања објективних емпиријских налаза, неопходна 
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су лонгитудинална истраживања, у којима се прикупљају подаци 
више пута из истог узорка током дужег временског периода. С тим у 
вези, може се пратити промена перцепције чланова Тима за заштиту 
из године у годину у погледу делотворности, видео-надзора, при чему 
би подаци о томе могли да се повежу са преваленцијом криминал-
ног и других облика насилничког понашања у школи. Такође, могло 
би да се прати и кретање разлога делотворности, тј. неделотворности 
видео-надзора. С обзиром на етичке и практичне препреке рандо-
мизирања школа да користе различите мере безбедности, постоје те- 
шкоће да се на тај начин утврђује делотворност примене видео-над-
зора. Као алтернатива би се могао користити квазиекспериментални 
метод, који би омогућио поређење нерандомизованих група школа, 
при чему би се пристрасност селекције умањила кроз коваријантне 
поступке контроле и балансирања (Tanner-Smith, et al., 2017). У бео-
градским средњим школама већ постоји видео-надзор, тако да се по-
ставља питање коју меру би требало применити у односу на постојеће 
стање да би се могао утврдити ефекат. Једно од решења би се могло 
потражити у поређењу школа у којима су констатовани проблеми у 
функционисању система видео-надзора са школама у којима наведе-
них проблема нема. У том смислу, већа покривеност школског про-
стора може послужити као варијабла чији би се ефекти утврђивали.

Имајући у виду наведено, општи закључак у вези са београдским 
средњим школама је да видео-надзор има потенцијал у ситуационој 
превенцији физичког вршњачког насиља, али под условом да постоји 
добра покривеност школског простора и да се ова безбедносна техно-
логија користи у комбинацији са другим техникама формалног над-
зора, нарочито надзором од стране наставника и стручних лица за 
послове безбедности.

Прилог 1. Питања из Водича о ставовима чланова 
Тима за заштиту о видео-надзору

1. Да ли постоје проблеми у функционисању система видео-над-
зора у школи и, ако постоје, који су? 

2. Да ли систем видео-надзора доприноси превенцији и сузбијању 
вршњачког насиља и, ако мислите да доприноси, наведите на 
који начин? 
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Summary

Video surveillance is a technique of formal surveillance widely used as a visible security 
measure in the context of situational prevention in schools. One of the usages is related to the 
prevention of bullying as a school security risk. This paper presents the results of research in 19 
Belgrade secondary schools that was focused on the current state of the video surveillance sys-
tem in these schools and whether this technique is effective in situational prevention of bully-
ing. Data on the current state of the system were collected using the observation method, while 
data on the effectiveness were collected based on interviews with 44 members of the Teams for 
protection in these schools. The research findings show that all included schools use video sur-
veillance, but that in half of them there are problems with insufficient coverage of the school 
facilities and/or defective equipment. The prevailing opinion among the members of the Teams 
for protection is that video surveillance is effective in situational prevention of bullying, em-
phasizing its two advantages. The first one is the deterrent effect, based on the presumption that 
students will make a decision not to start or to continue prohibited behavior if there is a risk of 
being detected and caught. The second advantage relates to the detection of cases of prohibited 
behavior, in which the possibilities of collecting evidence, reconstructing the course of the in-
cident and identifying the offenders are outlined. The general conclusion of the research is that 
the use of video surveillance has potential for situational prevention of physical bullying, but 
only provided that the school facilities are well covered and that video surveillance is used in 
combination with other techniques of formal surveillance, especially the surveillance by teach-
ers and security staff.

Keywords: bullying, secondary schools, video surveillance, situational prevention. 
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САЈБЕР БЕЗБЕДНОСТ ТОКОМ 
ПАНДЕМИЈЕ КОВИД-19

Сажетак: У раду је обрађена тема кризе ковида-19, која је захватила читав свет и из 
корена променила перцепцију целог света. Рад започиње основним терминима који се ко-
ристе у сајбер безбедности, затим се даље обрађују врсте сајбер напада уопште, а ка- 
сније ће бити речи о специфичностима напада који су вршени у току пандемије ковида-19. 
Описани су начини како су ти напади вршени, ко их је вршио и које организације су биле 
погођене. Представљена је табела са подацима о сајбер нападима у првих неколико месе-
ци пандемије. Детаљније су обрађени напади на здравствене организације, нарочито оне 
укључене у борбу против ковида-19. Такође су обрађене одбрамбене и контрамере, као и 
начини како спречити такве нападе. Биће речи и о резилијентности, које су то кључне 
способности за отпорност организација за време криза. На крају ће бити речи о томе 
како се организација Светске банке понашала у новим условима пословања које је са собом 
донела пандемија и да ли је успела да се понаша резилијентно.
Кључне речи: пандемија, ковид-19, сајбер безбедност, сајбер напади, здравствене организације

Увод

Пандемија ковид-19, која је захватила читав свет, била је једин-
ствена и непредвидива. Пандемија је променила животе милијарди 
људи широм света, што је довело до „нове нормалности” која се одно-
си на социјалне норме и начин живота током пандемије. Осим снаж-
ног утицаја на друштво и економију у целини, пандемија је створила 
и низ околности које се тичу сајбер криминала, које су такође утицале 
на друштво и економију. Повећано неповерење и анксиозност изазва-
но пандемијом повећала је вероватноћу да ће сајбер напади успети, 
што одговара повећању броја и опсега сајбер напада. У једном тренут-
ку велики број људи био је „затворен” у својим домовима, многе фир-
ме су привремено престале са радом или су прешле на режим рада 
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од куће, а самим тим људи су користили интернет више него икада. 
Јавља се и проблем досаде који доводи до преузимања разних садр-
жаја са интернета који могу инфицирати уређаје корисника. За време 
пандемије људи су се осећали небезбедно, нису веровали својим вла-
дама из разлога што је постојало много различитих информација, па 
чак и много дезинформација, чија сврха и јесте општа паника и страх 
и усмеравање у погрешном правцу. Мере без преседана које су преузе-
ле владе широм света имају поприличан утицај на друштво у целини. 
Организације широм света биле су приморане да веома брзо усвоје 
нове начине пословања, да се прилагоде новим условима – све је мо-
рало да се усагласи са мерама против пандемије. Само избијање пан-
демије учинило је организације веома подложним сајбер криминалу. 
Томе је највише допринела промена посла на даљину, односно пре-
ко интернета. Са друге стране, изненадан и убрзан одговор на панде-
мију створио је одређене безбедносне пропусте организација (Škiljić, 
2020). Организације су приморане да дозволе својим запосленима да 
пређу на режим рада од куће, без нужног разматрања импликација 
сајбер безбедности. Обрадиће се основни појмови који се тичу сајбер 
безбедности, врсте сајбер напада уопште, а затим и врсте напада то-
ком пандемије ковида-19, као и напади на здравствене организације. 
Затим ће бити речи о одбрамбеној стратегији, као и контрамерама 
које се могу предузети ради заштите од сајбер напада. Такође ће бити 
представљена резилијентност сајбер безбедности током пандемије.

Основни појмови

Пре него што дубље уђемо у ову тему потребно је да дефинишемо 
неке основне појмове као што су сајбер безбедност и сајбер простор. 
Наравно, постоји много дефиниција ових појмова, али једна од обу- 
хватнијих гласи овако: „Сајбер безбедност, односно безбедност сајбер 
простора представља очување поверљивости, интегритета и доступ-
ности информација у сајбер простору” (The International Organization 
for Standardization, 2012). Поред тога, може се односити и на друге на-
ративе попут аутентичности, одговорности, непорицања и поуздано-
сти. Иако општа, ова дефиниција је довољно прецизна јер означава 
које атрибуте је неопходно обезбедити. Појам сајбер безбедност има 
две целине:
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1) Сајбер (енгл. cyber) – за коју можемо да кажемо да се односи на 
коришћење информационе технологије и рачунара. Састоји се 
од хардвера и софтвера;

2) Безбедност – која представља стање заштићености субјеката од 
разних облика угрожавања.

Сајбер простор „је измишљени простор у коме се одвија комуни-
кација путем компјутера”, али и других уређаја, „нарочито преко ин-
тернета” (Клајн и Шипка, 2012). Нешто комплекснија дефиниција, 
према „ISO/IEC 27032” стандарду, посматра сајбер простор као сло-
жено окружење које је производ интеракције људи, софтвера и услу-
га на Интернету, које настаје помоћу технолошких уређаја и мрежа 
повезаних на њега, а које не постоји у физичком облику. Једноставно 
речено, сајбер простор је виртуелни, интернет простор.

Сајбер напад је „сваки офанзивни маневар који циља рачунарске 
информационе системе, рачунарске мреже, инфраструктуру, па чак 
и уређаје намењене личној употреби” (Computer Security Resource 
Center, 2023). Нападач може бити било која особа која има приступ 
интернету, односно сајбер простору. Оно што је кључно јесте да напа-
дач покушава да приступи подацима, датотекама и другим поверљи-
вим информацијама без овлашћења и са потенцијално злонамерном 
намером.

Сајбер напад могу извршити државе, појединци, групе, организа-
ције, али и анониман извор. Обично се служе сајбер оружјем ради 
остварења свог циља. А сајбер оружјем се обично сматра злонамеран 
софтвер који се користи за војне, паравојне и обавештајне циљеве. То 
могу бити рачунарски вируси, тројанци, “spyware” и црв који могу да 
унесу код у одређени уређај и на тај начин дођу до свог циља.

Врсте сајбер напада

Сајбер напад може бити активан или пасиван. Активан напад по-
кушава да промени системске ресурсе или да утиче на њихов рад. Па-
сивни напад покушава да искористи или научи информације из од-
ређеног система, али не утиче на системске ресурсе. Такво је на при-
мер прислушкивање. Активан напад доводи у питање интегритет и 
доступност, док пасивни напад угрожава поверљивост. То су уједно 
три основна стуба сајбер безбедности „ЦИА” троугла.
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Напад се може извршити унутар организације (интерно) или ван 
ње (екстерно). Унутрашњи, односно интерни напад покреће особа 
унутар организације – „инсајдер”, то јест особа која је овлашћена да 
приступи системским ресурсима, али их користи на начин који није 
одобрен од стране надлежног лица. Спољни, односно екстерни напад 
долази из окружења, изван организације – „аутсајдер” који нема ов-
лашћење приступа и који је нелегитиман (Shirey, 2000). Сајбер напади 
имају две категорије: синтетички и семантички напади.

Синтетички напади су једноставни, заправо то су злонамерни со-
фтвери који укључују вирусе, црве и тројанце. Наведени злонамерни 
програми обично врше напад преко мејла, веб броусера, ажурирања 
и слично.

• Вируси су програми који се накаче на други програм или фајл 
како би се самореплицирали. Обично се крију на необичним ло-
кацијама у меморији уређаја и бирају најпогоднији фајл како би 
се реплицирали. Неки вируси мењају свој дигитални код прили-
ком реплицирања, како не би био откривен.

• За разлику од вируса, црвима нису потребни други програми 
за реплицирање, потпуно су самостални. Они се реплицирају 
преко интернета, користећи протоколе. Новији црви користе 
већ познате рањивости уређаја, како за продирање тако и за 
реплицирање – познат је случај када је црв “Code Red II” зара- 
зио више од 259.000 система за мање од 14 сати (Janczewski and 
Colaric, 2007). Црви такође могу бити дизајнирани за индустриј-
ску шпијунажу.

• Тројански коњ је дизајниран тако да извршава легитимне задат-
ке, међутим, он ради много више од тога – без знања корисника 
извршава и нежељене задатке. Тројанци могу бити уграђени у 
пробне верзије програма и тако могу прикупити податке о мети, 
а да особа ни не зна да се то дешава.

Семантички напад је ширење и модификација тачних и нетачних 
информација. Модификоване информације се могу урадити и без 
употребе рачунара, иако њихова употреба у ту сврху ствара нове мо-
гућности. Да би се неко усмерио ка погрешном правцу, или да нападач 
прикрије своје трагове, користи се ширење нетачних информација.
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Питања сајбер безбедности током пандемије

Током пандемије ковид-19 сајбер криминалци и групе за напредну 
трајну претњу (енгл. Advanced Persistent Threat) искористили су пред-
ност новонастале ситуације за „гађање” рањивих система и људи. У 
наставку ће бити покушано установљавање корелације између панде-
мије и пораста сајбер напада у том периоду. Као што је већ речено, по-
раст анксиозности и страха због пандемије доводи до повећања стопе 
успешности сајбер напада. Наравно да су главне жртве ових напада 
здравствени системи различитих држава, јер је угрожена здравствена 
безбедност људи широм света. Пандемија је такође покренула питање 
сајбер безбедности у односу на нову нормалу – очекивање од запо-
слених да раде од куће, што повећава могућности за фишинг (енгл. 
phishing) и рансомвер (енгл. ransomware).

Сајбер напади током пандемије

Категорије сајбер напада током пандемије:
1) Преваре и фишинг (енгл. phishing)
2) Малвер и дистрибуирано ускраћивање приступа систему (енгл. 

DDoS)

Сајбер криминалци и групе за напредну трајну претњу (Alshamrani, 
et al., 2019) (НТП) покрећу сајбер нападе на рањиве организације, као 
и људе путем превара и крађа идентитета повезаних са ковидом-19 
(Xiao, et al., 2018). Они искоришћавају ситуацију произведену пан-
демијом ради остваривања одређене добити и прикупљања инфор-
мација у вези са вакцинама против ковида-19 применом различитих 
техника као што су разни злонамерни софтвери. Примери ових на-
пада током пандемију су “Hades” и “Patchwork/Dropping the Elephant”.

Најчешћи, а уједно и најефикаснији напад током ове пандемије из-
вршен је преко различитих врста превара и фишинга (NCSC, 2020a) 
(World Economic Forum, 2020). Заправо, фишинг напади имају стопу 
успешности од 30% и више. Веома је забрињавајућа чињеница што је 
нападачу потребно неколико кликова да оствари свој циљ, односно 
да би остварио финансијску добит или друге интересе. Они то раде 
тако што шаљу милионе мејлова жртвама, нудећи им помоћ у финан-
сирању, која је током пандемије свима била преко потребна, коју обе-
збеђује влада, послодавци, банке и слично. И многи људи су се на то и 
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„упецали”. Бројни фишинг напади садрже корона-вирус или ковид-19 
као наслов не би ли „упецали” што више људи. У првом кварталу 2020. 
године дошло је до повећања од 600% фишинг напада е-поште повеза-
них са корона вирусом (Sjouwerman, 2020). Сајбер криминалци кори-
сте софистицираније технике како би намамили жртве, као што је ко-
ришћење „https” протокола за шифровање на својим веб локацијама. 
Заправо, око 75% фишинг сајтова је опремљено SSL-ом (енгл. Security 
Sockets Layer). Поред тога, корисници е-поште и “Software-as-a-Service 
(SaaS)” су највише циљани сектори за крађу идентитета.

Учестали напади током пандемије вршили су се и преко злонамер-
ног софтвера (енгл. malware). Овај софтвер укључује рачунарске ви-
русе, црве, тројанске коње, шпијунски софтвер (енгл. spyware) и ран-
сомваре (енгл. ransomware) (Legal Guidance, Cyber/online crime, 2019). 
Сајбер криминалци и групе за НТП искористили су ситуацију проу- 
зроковану пандемијом да нападну рањиве системе и људе различитим 
врстама малвера преко е-поште и веб локација. Заправо, 94% рачуна-
ра заражено је преко е-поште. Специфични типови малвера, какав је 
рансомваре (Arabo and Pranggono, 2013), ефикаснији су за институ-
ције које су у великој мери укључене у борбу против ковида-19.

Наравно, битно је поменути и “DDoS” нападе, односно дистрибуи- 
рано ускраћивање приступа систему, јер се данас сматра најнеод-
брањивијим сајбер нападом. Овај напад искоришћава бројне изворе 
напада, шири се коришћењем више хостова за покретање координи-
саног „DoS” напада на једну или више мета, што појачава моћ напада 
и компликује одбрану (Asri and Pranggono, 2015). Ови напади користе 
се за подривање здравствених организација широм света.
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Табела 1. Примери сајбер напада на медицинске 
установе током пандемије ковида-19

Датум Држава Тип напада Детаљи напада

Март 2020. Чешка 
Република “Ransomware”

Универзитетска болница у Брну, као 
једна од лабораторија за тестирање 
на ковид-19 у земљи, погођена је 
сајбер нападом и била је принуђе-
на да угаси целу своју ИТ мрежу 
(Cimpanu, 2020).

Март 2020. Велика 
Британија “Ransomware”

Група рансомвера “The Maze” је 
објавила личне и медицинске де-
таље о хиљадама бивших пацијена-
та једне лондонске медицинске ис-
траживачке компаније која се бави 
тестирањем на ковид-19 (Goodwin, 
2020).

Март 2020. Француска “DDoS”

Овај напад пореметио је приступ 
серверу и имејлу групе болница 
у Паризу које играју важну уло-
гу у борби против ковида-19 (Hale, 
2020). 

Мај 2020. Тајван “Phishing”

Е-поруке су садржале алатку за ха-
ковање са удаљеног приступа, који 
се представља као тајвански зва-
ничник за заразне болести, пози-
вајући примаоце да се тестирају на 
ковид-19 (Lyngaas, 2020a).

Јун 2020. Немачка “Phishing”

Слати су фишинг мејлови вишим 
руководиоцима у компанији која 
испоручује личну заштитну опре-
му. Они су усмеравали руководио-
це на лажне странице за пријаву на 
„Microsoft” како би украли њихове 
податке (Lyngaas, 2020b).

Јун 2020. САД “Ransomware”

Универзитет Калифорније у Сан 
Франциску који ради на вакцини 
против ковида-19 био је мета на-
пада рансомвера и приморан је да 
плати 1,14 милиона долара сајбер 
криминалцима званим „Netwalker” 
(Tidy, 2020).
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Јун 2020. Канада “Ransomware”

“CryCryptor ransomware” се маскира 
као апликација за праћење ковид-19 
контаката на андроиду (Osborne, 
2020).

Сајбер напади на здравствене организације

Здравствени сектор је једна од главних мета сајбер напада током 
ове пандемије. Разни покушаји хаковања здравствених организација 
широм света истакли су проблеме сајбер безбедности у овом секто-
ру. То се односи на здравствена тела, фармацеутске компаније и ис-
траживачке организације. Здравствене организације су рањиве на 
сајбер нападе, што се види из примера из 2017. године када је напад 
“WannaCry ransomware” онеспособио Националну здравствену слу- 
жбу у Великој Британији. Један од главних разлога зашто су баш ове 
организације погодне за сајбер нападе огледа се у ограниченом буџе-
ту које ове организације имају како би заштитиле своје ИТ системе. 
То је последица тога што их обично финансирају градови, или земље 
које су под строгим буџетским контролама. У неким мање развије-
ним државама многе здравствене организације још увек користе за-
старели софтвер због недостатка средстава. Данас је технологија то-
лико напредовала да модерним болницама управљају рачунари. Они 
се користе за складиштење и праћење података о пацијентима, али и 
за контролу медицинских уређаја који се користе у интензивној нези. 

Заједнички саветодавни извештај и смернице Националног центра 
за сајбер безбедност Уједињеног Краљевства и Агенције за сајбер без-
бедност и инфраструктурну безбедност Министарства за унутрашњу 
безбедност САД пружили су дискусију о питањима као што су крађа 
идентитета, малвер, коришћени програми за рад од куће, као што је 
“Zoom” и слично (NCSC, 2020a). Предвиђено је да ће групе за НТП на-
ставити да „гађају” здравствену заштиту и основне услуге на глобал-
ном нивоу (NCSC, 2020b).

Заједнички саветодавни извештај Националног центра за сај-
бер безбедност Уједињеног Краљевства и Канадског комуникацио-
ног безбедносног института сугерише да руске обавештајне службе 
стоје иза сајбер напада “APT29” или „Удобан медвед” (NCSC, 2020c). 
Тај напад био је упућен различитим организацијама које се баве раз-
војем вакцине против ковида-19. Како би остварили своје циљеве 
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коришћене су различите технике као што су: скенирање рањиво-
сти, јавна експлоатација и фишинг, а све у циљу добијања приступа 
циљаној мрежи и постављања малвера познатог као “WellMess” или 
“WellMail” ради проузроковања даље штете (NCSC, 2020c).

Одбрамбена стратегија и контрамере

У овом делу представиће се одбрана и контрамере сајбер нападима 
које се иначе препоручују компанијама, организацијама, као и кори-
сницима интернета. Наравно, не постоје две исте организације, стога 
свака организација мора спроводити периодичну процену ризика за 
себе и на основу тога донети мере за заштиту својих података. Ако уз-
мемо у обзир детаље ових напада, можемо их класификовати, према 
одбрамбеној стратегији, у оне засноване на мрежи (“network-based”) и 
оне засноване на софтверу (“software-based”). 

Стратегије засноване на мрежи

Енкрипција података је један од основних начина заштите. Она 
омогућава корисницима да заштите поверљиве и личне податке. Циљ 
енкрипције је да спречи било кога ко жели да приступи подацима не-
ког корисника, без дозволе, тако што учини те податке нечитљивим. 
Временом је развијен “IPsec – Internet Protocol Security”, који омогућа-
ва шифровану, односно енкриптовану комуникацију између два ком-
пјутера преко “IP” адресе. “IPsec” омогућава поверљивост, интегритет 
и аутентичност порекла података. Он се користи већ неколико година 
за креирање приватне интернет адресе “VPN” између уређаја и мреже 
од поверења, која успоставља сигурне конекције на Интернет.

“SSL – Secure Socket Layer” је врста енкрипције која штити разме-
ну података између претраживача и сервера и онемогућава пресре-
тање. Управо то спречава хакере да дођу до жељених информација. У 
суштини, “SSL” пружа сигурност како компанијама тако и муштерија-
ма. Такође, вредно помена је и “Transport Layer Security” који се обич-
но користи за мејлове, слање порука и гласовне команде, а обезбеђује 
сигурност комуницирања на интернету. И “SSL” и “TLS” се највише 
користе у осигуравању веб сајтова – “HTTPS”.

Један од најбољих, по мом мишљењу, алата за заштиту може бити 
квантна криптографија. Представља перспективну надолазећу техно- 
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логију која истовремено производи два дела заједничког, тајног крип- 
тографског кључа користећи квантно стање светлости (Jang-Jaccard 
and Nepal, 2014). То је заправо систем који је у потпуности обезбеђен 
од компромитовања информација без знања лица које је поруку по-
слало или примило. Практично није могуће копирати или чак прегле-
дати податке у квантној криптографији а да власник не буде обавеш-
тен.

Стратегије засноване на софтверу

У зависности од процене ризика одређене организације, неки по-
даци могу бити заштићени само шифром. Уколико се тим информа-
цијама приступа са неке друге локације користе се софистицираније 
методе попут биометријске аутентификације и „PIN” кода. Безбед-
ност информација може се повећати тако што ће се правила приступа 
информацијама објединити у правилнику те организације, као и по-
дизањем свести запослених. 

Добар приступ заштите података јесте уклањање свих података 
који нису неопходни за свакодневну употребу. Архиве података треба 
да осигурају да се подаци чувају онолико дуго колико је то потребно, 
као и да буду изван пословне мреже јер то смањује ризик од неауто-
ризованог приступа.

Криптографија је важна метода која осигурава размену подата-
ка између корисника помоћу енкрипције података. То је најраспро-
страњенији механизам заштите података. “Advanced Hash Standard” је 
најскорија техника криптографије коју је развио амерички Национал-
ни институт стандарда и технологије. Користи се за апликације које 
укључују шифровање великом брзином као замену за „RSA” алгори-
там 2048-битним кључем и за неизводљиво учешће органа за серти-
фикацију (Karlsruhe Institute of Technology, 2019).

Сајбер напади и контрамере

Постоји неколико предложених техничких контрамера које се 
односе на сајбер нападе узроковане пандемијом ковида-19. Ли- 
чни уређаји, попут мобилних телефона, компјутера и слично, пред-
стављају мету за хакере. Оно што свако може да предузме ради за-
штите јесте да се апликације и програми преузимају само из про-
верених извора, затим редовно скенирање уређаја ради откривања 
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могућих злонамерних програма. Такође једна од мера превенције је-
сте прављење резервне копије података. 

Да би се спречили неауторизовани приступи подацима важно је пе-
риодично променити шифру приступа, као и избор адекватне и сло-
женије шифре. Уколико трећа страна више нема приступ одређеним 
подацима потребно ју је одмах уклонити и онемогућити даљи приступ. 

Што се тиче фишинг напада, све поруке које садрже реч „Covid 19” 
и које садрже хиперлинкове који воде до потенцијално злонамерних 
сајтова потребно је пажљиво прочитати. Пре него што се порука от-
вори потребно је погледати ко је шаље, као и шта се тачно захтева. 
Требало би избећи одговарање на такве врсте порука и отварање лин-
кова који се налазе у њима. Постоје системи за детекцију упада, као и 
за протекцију од истог који могу да буду вид заштите. Такође се пре-
поручује употреба доброг антивирусног програма.

Резилијентност сајбер безбедности током 
ковида-19

Према Коту и Линкову (Kott and Linkov), кључни појам сајбер от-
порности јесте прихватање подривања сајбер безбедности као могућ-
ности и да организација трпи због тога. Фокус јесте на способности 
организације да се опорави и адаптира, а не само да се одупре. Сајбер 
отпорност карактерише шта се десило током неког догађаја, а захте-
ва припремљеност како за познате тако и за непознате претње (2019). 

Холангел (Hollnagel) наводи четири способности/потенцијала от-
порности – потенцијал за предвиђање, праћење, реаговање и учење. 
Способност предвиђања се односи на способност предвиђања до-
гађаја у даљој будућности. Способност праћења односи се на то ко-
лико добро организација може да детектује промене услова рада. Ор-
ганизација мора бити свесна дешавања како у интерној тако и у ек-
стерној средини. Способност реаговања подразумева знати шта треба 
учинити, као и способност правовременог и ефикасног одговора на 
дешавања. Способност учења представља свест о томе што се десило, 
као и способност да се учи из искуства. Даље, истиче да је учење пра-
вих лекција из правих искустава кључно (Hollnagel, 2017). Наравно, 
поседовање ових способности није гаранција отпорности током кри-
зе. Организација која их поседује има веће шансе да се понаша рези-
лијентно у односу на организацију која их нема. 
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Отпорност Светске банке

У наставку ће бити речи о томе како је пандемија ковида-19 утица-
ла на способност Светске банке да остане сајбер резилијентна, одно- 
сно да сачува своју способност да настави са радом и да се адаптира 
на нове услове пословања, како очекиваних тако и оних неочекива-
них. Као и многе друге организације, тако је и Светска банка постала 
рањивија сајбер нападима у току пандемије. Прелазак на режим рада 
од куће је са собом донео нове и повећане ризике. Запослени су кори-
стили сопствену интернет мрежу док су радили од куће, што их изла-
же већем ризику од сајбер напада и пресретања информација од стра-
не хакера. Поред тога, организације постају рањивије и изнутра јер 
се појављују запослени са малициозним намерама. Раније су се такви 
запослени брзо откривали, међутим, режим рада од куће то знатно 
отежава. 

Иако се број фишинг напада повећао за време ковида, њихова 
успешност се мало повећала у односу на раније. Током пандемије 
Светска банка се суочила са нешто више сајбер напада него раније. Ти 
напади заправо нису створили велике проблеме за организацију јер 
су запослени радили од куће с времена на време и пре ковида. Међу-
тим, када је утицај ових напада био већи одржани су састанци ради 
контроле кризе. 

Горенаведене четири способности резилијентности биле су при-
сутне, до одређеног нивоа, и пре пандемије. Ова организација има 
тим за сајбер претње која израђује квартални план претњи. Претње 
које је са собом донела пандемија нису биле предвиђене и стога се 
нису нашле у кварталном плану. Иако организација поседује одређе-
не планове у случају избијања инфективне болести, они се односе на 
запослене те организације и предузимање потребних хигијенских 
мера. Међутим, ови планови нису могли да се примене на ситуацију 
током пандемије и донетих мрежа од стране влада. 

Способност праћења може да се види у томе што је организација 
инвестирала у интерне извештаје о сајбер претњама и инцидентима. 
Успостављени су кључни индикатори учинка који се користе на днев-
ном, недељном или месечном нивоу, како би се обавестили доносио-
ци одлука на време. Такође постоји и извештај ИТ департмана о без-
бедносним ризицима.

Способност реаговања види се у томе што су развијене способ-
ности управљања инцидентима. За сајбер претње Светска банка 
има широку способност реаговања на сајбер инциденте која непре-
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стано ради. Наравно, она има блиску сарадњу са Организацијом за 
управљање ИТ инцидентима. Светска банка је такође развила спо-
собност која осигурава да организација може да настави са пружањем 
услуга у случају измењених услова пословања. 

Способност учења види се на томе да се сваки инцидент процењује 
током састанака тимова за сајбер инциденте. За веће инциденте по-
стоји формални процес учења који укључује и актере компаније, као 
и анализу узрока и план акције за будуће догађаје. 

Када је пандемија избила организација је била у могућности да се 
адаптира и прошири капацитет за рад на даљину. Оно што је такође 
помогло Светској банци да се понаша отпорно јесте што су од самог 
почетка пандемије пратили ситуацију и били у контакту са Кином, 
где је ковид и избио. 

Закључак

Пандемија ковида-19 отпочела је 2019. године у Кини и врло брзо 
је постала глобална и захватила читав свет. Комплетна људска попу-
лација суочавала се са истим изазовима током пандемије, али су се 
разликовали ресурси који су им били на располагању. Сиромашне 
и мање развијене државе имале су више потешкоћа да заштите без-
бедност својих грађана јер нису имале довољно средстава и ресурса 
на располагању. Неке богатије и развијеније државе нису бринуле о 
средствима за борбу против пандемије, али су се суочававале са не-
ким другим проблемима. Због велике анксиозности и страха које је 
проузроковала пандемија људи су били неповерљиви према својим 
владама, били су принуђени да раде од куће и самим тим користе ин-
тернет више него икада. Сајбер криминалци су увидели ту чињеницу 
и дошли су до закључка да ће сајбер напади бити успешнији него ра-
није. Осим жеље за остваривањем личне користи, сајбер напади су се 
дешавали и ради подизања панике међу људима, тако што се илегал-
но приступи информацијама о пацијентима здравствених установа и 
њиховим објављивањем. Често су се појављивале информације како 
грађани немају праву и тачну информацију о оболелим и премину-
лим особама од ковида-19, што само повећава неповерење и панику. 
Током ове пандемије сајбер криминалци и групе за НТП искористи-
ле су ову ситуацију за циљање рањивих система и људи. Заправо, то 
је ситуација за коју је мало вероватно да ће се променити у блиској 
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будућности. Здравствене организације су главне мете сајбер напада 
током пандемије из разних разлога. Због тога је кључно да здравстве-
не организације побољшају заштиту важних информација и подата-
ка, као и имовине од сајбер напада, а за то је неопходна имплемен-
тација свеобухватног приступа сајбер безбедности. Тај свеобухватни 
приступ би могао поћи од изградње четири потенцијала резилијент-
ности и њиховом константном развијању и дограђивању. Неопходно 
је да свака организација за себе уради процену ризика од сајбер напа-
да, те да ради на адекватним мерама које могу да се примене како би 
се такви догађаји спречили. Наравно, и поред тога, веома важан ко-
рак јесте упознавање запослених са тим процедурама и мерама, поди-
зање њихове свести о томе и примена донетих мера. Било би корисно 
и да организације широм света донесу правилнике у којима ће јасно 
бити дефинисане процедуре и поступци у случају избијања неке нове 
инфективне болести која ће организацију приморати на нове услове 
рада. Организација мора да ради на својој адаптибилности, јер што се 
брже адаптира на новонастале услове рада то мање штети њеном по-
словању. Зато најпре, свака организација мора да идентификује ризи-
ке по њено пословање и постојање.
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CYBER SECURITY DURING COVID-19 PANDEMIC

Maja ILIĆ, Graduated Security Manager

Summary

The covid-19 pandemic has had a profound impact on the world, including exacerbating 
cybersecurity threats. This paper explores the various types of cyberattacks that emerged during 
the pandemic, the organizations that were targeted, and the methods employed by attackers. A 
particular focus is placed on attacks directed at healthcare organizations, which were particular-
ly vulnerable due to the increased demand for their services. The paper also discusses defensive 
strategies and preventive measures that can be taken to mitigate cyberattacks, as well as the im-
portance of organizational resilience in the face of crises. Finally, the paper examines the World 
Bank’s response to the pandemic in terms of its ability to adapt to the new business environment 
and maintain resilience.

Keywords: pandemic, covid-19, cyber, security, cyber attacks, health organizations.
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Главна проблематика обухваћена књи-
гом представља сложено и практично 
веома важно питање анализе система упра- 
вљања ризицима од катастрофа (Disaster 
Risk Management – DRM), урађена у фор-
ми водича, односно приручника. Ова књи-
га пружа приказ скупа алата за процену 
постојећих структура и капацитета наци-
оналних, окружних и локалних институ-
ција, које су одговорне за DRM систем у 
циљу побољшања његове ефикасности и 
интеграције питања DRM у развојно пла-
нирање, посебно подручја склоних ката-
строфама и рањиве секторе и групе станов-

ништва. Очекивања су да ће њено стратешко коришћење побољшати 
разумевање снага, слабости, прилика и претњи са којима се суоча-
вају постојеће институционалне структуре DRM система и њихових 
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импликација на текуће процесе институционалних промена. Управо 
је приказани процес процене и анализе у књизи важан први корак 
ка јачању постојећих DRM система и ова књига је веома значајна за 
практичан рад у домену управљања ризицима од катастрофа, што по-
стаје једно од веома битних аспеката безбедности у савременом свету. 

У одабиру предметне материје, њеном структурирању и приказу 
аутори полазе од растуће међународне забринутости због све веће 
учесталости и озбиљности природних хазарда и катастрофа, дели-
мично због фактора повезаних са климатским променама. У многим 
земљама постоји појачана интенција да се уведу политичке, правне, 
техничке, финансијске и институционалне мере, које ће смањити де-
структивне ефекте на животе и егзистенцију појединаца и заједница. 
За потпуно сагледавање садржаја и улоге предметне књиге треба има-
ти у виду да Хјого оквир за акцију (The Hyogo Framework for Action 
– HFA) тражи исход значајног смањења губитака услед катастрофа, у 
животима и друштвеној, економској и еколошкој имовини заједница 
и земаља. За постизање наведеног HFA наглашава потребу преласка 
са реактивне хитне помоћи на проактивно смањење ризика од ката-
строфа (Disaster Risk Reduction – DRR) у фазама пре катастрофе ја-
чањем превенције, ублажавања и спремности. 

Материја књиге је обрађена кроз 6 засебних модула, као посебних, 
али међусобно повезаних целина, које приказују DRM систем, да би 
као такви олакшали практичну примену књиге, што јој је и основни 
циљ.  Приказ материје појединачних модула као поглавља дат је вео- 
ма прегледно, јасно и са издвајањем најважнијих елемената и њихо-
вим објашњењем. Ради побољшања практичне стране на различи-
тим нивоима од стране корисника са различитим врстама и нивоима 
знања, приказ модула је употпуњен одговарајућим сликама, табела-
ма, обрадом и јасним издвајањем потребних практичних корака за 
поступање, са њиховим описима, а тамо где је било потребно са на-
вођењем одређених детаља значајних за лакшу и једноставнију прак-
тичну примену. Основни недостатак књиге, с обзиром на њен аплика-
тивни аспекат, јесте што недостају примери са појединачним кораци-
ма или анализама случаја на изабраном примеру поступања и потреб-
них практичних елемената зависно од ситуације и околности.

Први модулски део обухвата основне дефиниције кључних појмо-
ва и главни концептуални оквир начина и потребне процедуре рада у 
управљању ризицима од катастрофа. При томе аутори полазе од ста-
ва да се приступи и методе за DRM институционалне процене међу-
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собно надовезују и комбинују елементе два концептуална оквира:  
(а) оквир управљања ризиком од катастрофа, са различитим фазама 
циклуса управљања катастрофама (фазе пре катастрофе, реаговање и 
после катастрофе, укључујући везе са редовним развојним активно-
стима); и (б) оквир за одрживи живот (Sustainable Livelihoods – SL), 
који у центар анализе ставља људе, имовину и рањивости, као и ути-
цајни политички и институционални контекст. Други модулски део 
обрађује планирање институционалне процене катастрофа у склопу 
система управљања ризиком од катастрофа. Даје се преглед међусоб-
но повезаних корака планирања, спровођења и анализе резултата ин-
ституционалне процене DRM система. Оправдано се део пажње по-
свећује разматрању комплементарне дијагностичке студије на нацио- 
налном, покрајинском/окружном и локалном нивоу за добијање ос-
новних примарних података неопходних за процену. Трећи модулски 
део приказује процену система управљања ризицима од катастрофа 
на националном нивоу, као значајни део предметне анализе и сегмент 
процене ризика. На савременом нивоу обрађује се низ веома значај-
них питања, међу којима су улога националних DRM институција, 
разлози институционалне процене на националном нивоу, начин по-
кретања процене ризика, затим начин праћења информација током 
процене ризика од катастрофа на националном нивоу. Четврти мо-
дулски део даје приказ процене система управљања ризиком од ката-
строфа на нивоу округа, као нижем и детаљнијем аналитичком делу 
анализе и сегмента процене ризика. Предметна анализа и приказ су 
слични претходном поглављу, само што је уместо националног нивоа 
непосредни аналитички објекат заправо округ. Додатно питање у од-
носу на претходни национални ниво је конкретизација питања и про-
блема за решавање на нивоу округа, уз посредовање у активностима 
између националног и локалног нивоа. Пети модулски део приказује 
процену система управљања ризиком од катастрофа на нивоу зајед-
нице, као најнижем и најдетаљнијем делу анализе и сегменту про-
цене ризика од катастрофа, слично претходном поглављу, само што 
је уместо округа непосредни аналитички објекат заправо заједница. 
Додатно је дата конкретизација питања и проблема за решавање на 
нивоу округа, уз које су наведени и одговарајући алати за реализа-
цију. Потпуно нова одредница се односи на разјашњење да су инсти-
туције заједнице правила која регулишу нематеријалне институције, 
као што су: сродство, брак, наслеђе и дељење имовине на нивоу зајед-
нице, као и организације које делују на нивоу заједнице (Community- 
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-Based Organization – CBO) и које контролишу њихови чланови. Ше-
сти модулски део приказује потребне елементе анализе и интерпре-
тације података. Наводи се низ могућих корака и алата за анализу 
и синтезу информација прикупљених током процене, како би биле 
доступне у облику који олакшава доношење потребних одлука о ин-
ституционалној реформи и/или изградњи потребних капацитета. На 
крају се стручно и практично потпуно оправдано истиче да приликом 
писања извештаја о процени ризика радни тим треба да има на уму 
да су институционалне студије и процене капацитета осетљиви про-
цеси, који често изазивају скептицизам међу онима који су предмет 
процењивања. Потпуно се оправдано наглашава потреба да тим који 
ради процену ризика од катастрофа треба да разговара о својим на-
цртима препорука са кључним владиним институцијама и представ-
ницима, као и свим заинтересованим странама пре финализације, 
било у оквиру радионица са више заинтересованих страна или путем 
прослеђивања нацрта извештаја за накнадну дискусију на билатерал-
ним састанцима.

У целини посматрано, предметна књига представља веома кори-
стан стручан, практичан и приручан материјал, како за кратко тео-
ријско упознавање са проблематиком процене ризика од катастрофа 
тако и за добијање практичних упутстава о условима, начину и ко-
рацима њиховог спровођења у оквиру одређеног подручја/територије 
или одговарајуће подручне организационе и територијално-полити- 
чке јединице. Ова књига у примени омогућује значајно унапређење 
Хјого оквиром зацртаних активности на процени ризика од ката-
строфа, проактивним приступом на смањењу броја катастрофа и зна-
чајним смањењем губитака у животима и друштвеној, економској и 
еколошкој имовини појединих заједница и земаља. 
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УПУТСТВО ЗА АУТОРЕ 

Савремене студије безбедности је научни часопис на листи Мини-
старства просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије, у 
којем се објављују научни и стручни чланци из уже научне области 
наука безбедности, као и текстови из других друштвених наука и ди- 
сциплина, ако се у њима теоријски или емпиријски обрађују безбе- 
дносна питања или проблеми у вези са истраживањима у области бе- 
збедности. 

Рукописи се достављају електронски преко система SCIndeks путем 
опције „Пријави рукопис”.





УПУТСТВО ЗА АУТОРЕ 

Факултет безбедности Универзитета у Београду1

Часопис Савремене студије безбедности/Contemporary Security 
Studies (раније Годишњак Факултета безбедности) је истакнути на-
ционални часопис на листи Министарства просвете, науке и техно-
лошког развоја Републике Србије, који има за циљ да на динамичан 
и тематски фокусиран начин информише и пружи најновија сазнања 
из теорије и праксе у области студија безбедности. Часопис објављује 
актуелне и квалитетне научне чланке који се баве развојем идеја и 
побољшањем безбедносне праксе са фокусом на теоријским, мето-
долошким и емпиријским истраживањима у следећим подобластима 
наука безбедности – глобалној/међународној, регионалној и нацио-
налној безбедности са подтемама као што су: стратешка, урбана, људ-
ска, корпоративна и еколошка безбедност. 

Часопис излази два пута годишње, при чему су крајњи рокови за 
достављање рукописа 1. јун и 1. октобар.

АУТОРИ СУ ДУЖНИ ДА СЕ У ПРИПРЕМИ РУКОПИСА  
ПРИДРЖАВАЈУ СЛЕДЕЋИХ УПУТСТАВА:

Рукописи треба да буду обима једног ауторског табака, који изно-
си 28.800 словних знакова са размацима, у Word-у (.doc i .docx). При-
кази не треба да буду дужи од 8.000 словних знакова са размацима. У 
обим рада нису урачунати апстракти, референце и прилози. У изузет-
ним случајевима може се објавити и рад већег обима, уколико уред-
ништво процени да је такав обим неопходан.

Рукописе треба писати ћириличним писмом, фонтом Times New 
Roman величине 12, са пагинацијом у доњем десном углу.
1 Факултет безбедности, Универзитет у Београду, Београд, godisnjakfb@fb.bg.ac.rs.
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Наслов треба што верније да опише садржај чланка и пожељно је 
коришћење речи прикладних за индексирање и претраживање. На-
слов писати великим словима, задебљано (bold), величина слова 14. 

Испод наслова текста стоји име и презиме аутора чланка у Italic-у, 
величина слова 14.

Уз име и презиме, у виду фусноте аутор наводи назив институције 
у којој је запослен, њено седиште и своју електронску адресу. У овој 
фусноти аутор може да укаже читаоцима да поједини погледи изнети 
у чланку одражавају његов лични став, а не институције у којој је за-
послен. У овој фусноти аутор може да укаже читаоцима да је рад на-
стао у оквиру одређеног пројекта, при чему је потребно навести назив 
и број пројекта.

Испод наслова стоји апстракт на српском језику обима 150–200 
речи, који треба да пружи кратак информативан приказ чланка пред-
стављањем основних хипотеза, циља, метода и резултата истражи-
вања и то тако да се може користити приликом индексирања у ре-
ферентним периодичним публикацијама и базама података. Испод 
апстракта аутор прилаже највише 5 кључних речи на српском јези-
ку које најбоље описују садржај чланка. Подсећамо да је добар избор 
кључних речи предуслов за исправно индексирање рада у референт-
ним периодичним публикацијама и базама података.

Основни текст треба да буде поравнат у складу са опцијом justify, 
фонт Times New Roman, величина слова 12, са проредом single и без 
прореда између пасуса.

Поднаслови се пишу великим словима, док се под-поднаслови 
пишу малим словима у italic-у; у оба случаја величина слова је 12. У 
оба случаја користити опцију center. Потребно је поставити проред 
пре и након (paragraph-spacing) на 6pt. Сваки пасус увући користећи 
опцију paragraph-indentatiton first line – 1.27cm.

Латинске, старогрчке и друге неенглеске речи и изрази у тексту на-
воде се у italic-у (нпр. status quo, a priori, de facto, итд).

Страно име и презиме треба писати у српској транскрипцији, с 
тим што се приликом првог помињања у тексту мора у загради наве-
сти како гласе у оригиналу (нпр. Џон Миршајмер (John Mearsheimer)). 

У тексту користити само следећи облик наводника — „и”. Када се 
унутар ових знакова навода налазе и додатни, унутрашњи наводници 
треба то учинити на следећи начин: ’и’.

Фусноте је неопходно писати на дну стране (опција Footnote), а оз-
наке за фусноте стављати искључиво на крају реченице. Текст фусноте 
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треба да буде поравнат у складу са опцијом justify, фонт Times New 
Roman, величина слова 10, са проредом single и без прореда између 
фуснота.

Навођење референци

Референце се наводе у складу са АПА стилом (Publication Manual of 
the American Psychological Association).

У тексту се референца наводи у загради и то презиме аутора, годи-
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str. 17–20).

Уколико је аутор организација наводити: (United Nations 
Development Program, 1994).
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Додатне напомене

Уколико се у тексту наводи више страница користи се средња црта 
без размака пре и после (... стр./pp. 15, 25, 30) или (... стр./pp. 15–17).

Уколико има више од три аутора користити „и др.” за референце 
на српском језику, односно, „ет ал.” за референце на страном језику.

Уколико страни зборник радова има само једног уредника, уместо 
скраћенице „Eds.”, наводи се једнина „Ed.”.

Чланак може садржати табеле и друге прилоге (попут географских 
карата, графикона, и сл.), с тим што је неопходно да се наведе њихов 
број и потпун наслов (нпр. Табела бр. 1: Разлика између рутинских 
и системских ризика или Прилог бр. 3: 2. Economic loss in 2021 from 
natural events by hazard). Уколико је прилог преузет од неког другог ау-
тора или из неког документа неопходно је навести извор.

На крају чланка аутор даје списак коришћене литературе, а рефе-
ренце наводи према претходно представљеним правилима за цити-
рање извора. Редни бројеви се не стављају испред. Редослед референ-
ци на списку литературе утврђује се према првом слову презимена 
аутора или наслова документа. Уколико се у литератури наводи неко-
лико референци чији је први аутор исти, најпре се наводе по хроно-
лошком реду (од године објављивања рада) референце у којима је тај 
аутор једини аутор, а затим референце у односу на азбучни ред првог 
слова презимена другог аутора (уколико има коаутора). Уколико се 
наводи више референци једног аутора из исте године потребно је го-
дине означити словима а, б, в (нпр. 2014а, 2014б, 2014в).

Након списка коришћене библиографије аутор даје резиме на ен-
глеском језику обима до 300 речи и кључне речи.

ПОСЕБНЕ ОБАВЕЗЕ АУТОРА РУКОПИСА

Аутори гарантују да приложени рукопис представља њихов ори-
гиналан допринос, да није објављен раније и да се не разматра за 
објављивање у другој публикацији. 

За сваки рукопис проверава се да ли је плагијат.
Рукописи који нису усаглашени са смерницама садржаним у Упут-

ству за ауторе биће враћени аутору на исправку, а уколико ни након 
исправке не буду усаглашени неће бити узети у поступак рецензирања.
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Рукописи се достављају преко система за онлајн уређивање часо-
писа Асистент Српског цитатног индекса (SCIndeks), за који је потре- 
бно регистровати налог.
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